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  阅读说明


  亲爱的读者朋友：


  非常感谢您能够阅读我们为您精心策划的“人文社会科学是什么”丛书。这套丛书是为大、中学生及所有人文社会科学爱好者编写的入门读物。


  这套丛书对您的意义：


  1.如果您是中学生，通过阅读这套丛书，可以扩大您的知识面，这有助于提高您的写作能力，无论写人、写事，还是写景都可以从多角度、多方面展开，从而加深文章的思想性，避免空洞无物或内容浅薄的华丽辞藻的堆砌（尤其近年来高考中话题作文的出现对考生的分析问题能力及知识面的要求更高）；另一方面，与自然科学知识可提供给人们生存本领相比，人文社会科学知识显得更为重要，它帮助您确立正确的人生观、价值观，教给您做人的道理。


  2.如果您是中学生，通过阅读这套丛书，可以使您对人文社会科学有大致的了解，在高考填报志愿时，可凭借自己的兴趣去选择。因为兴趣是最好的老师，有兴趣才能保证您在这个领域取得成功。


  3.如果您是大学生，通过阅读这套丛书，可以帮助您更好地进入自己的专业领域。因为毫无疑问这是一套深入浅出的教学参考书。


  4.如果您是大学生，通过阅读这套丛书，可以加深自己对人生、对社会的认识，对一些经济、社会、政治、宗教等现象做出合理的解释；可以提升自己的人格，开阔自己的视野，培养自己的人文素质。上了大学未必就能保证就业，就业未必就是成功。完善的人格，较高的人文素质是保证您就业以至成功的必要条件。


  5.如果您是人文社会科学爱好者，通过阅读这套丛书，可以让您轻松步入人文社会科学的殿堂，领略人文社会科学的无限风光。当有人问您什么书可以使阅读成为享受？我们相信，您会回答：“人文社会科学是什么”丛书。


  您如何阅读这套丛书：


  1.翻开书您会看到每章有些语词是黑体字，那是您必须弄清楚的重要概念。对这些关键词或概念的把握是您完整领会一章内容的必要的前提。书中的黑体字所表示的概念一般都有定义。理解了这些定义的内涵和外延，您就理解了这个概念。


  2.书后还附有作者推荐的书目。如您想继续深入学习，可阅读书目中所列的图书。


  我们相信，这套书会助您成为人格健康、心态开放、温文尔雅、博学多识的人。


  序一


  让人文情怀和科学精神滋润心田
北京大学校长
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  一直以来，社会都比较关注知识的实用性，“知识就是力量”“科学技术是第一生产力”，对于一个物质匮乏、知识贫乏的时代来说，这无疑是非常必要的。过去的几十年，中国经济和社会都发生了深刻变化，常常给人恍如隔世的感觉。互联网+、跨界、融合、大数据，层出不穷、正以难以想象的速度颠覆传统……。中国正与世界一起，经历着更猛烈的变化过程，我们的社会已经进入到以创新驱动发展的阶段。


  中国是唯一一个由古文明发展至今的大国，是人类发展史上的奇迹。在近代史中，我们的国家曾经历了百年的苦难和屈辱，中国人民从未放弃探索伟大民族复兴之路。北京大学作为中国最古老的学府，一百多年来，一直上下求索科学技术、人文学科和社会科学的发展道路。我们深知，进步决不是忽视既有文明的积累，更不可能用一种文明替代另一种文明，发展必须充分吸收人类积累的知识、承载人类多样化的文明。我们不仅应当学习和借鉴西方的科学和人文情怀，还要传承和弘扬中国辉煌的文明和智慧，这些正是中国大学的历史使命，更是每个龙的传人永远的精神基因。


  通俗读物不同于专著，既要通俗易懂，还要概念清晰，更要喜闻乐见，让非专业人士能够读、愿意读。移动互联时代，人们的阅读习惯正在改变，越来越多的人喜欢碎片化地去寻找和猎取知识。我们真诚地希望，这套“人文社会科学是什么”丛书能帮助读者重拾系统阅读的乐趣，让理解人文学科和社会科学基本内容的欣喜丰盈滋润心田；我们更期待，这套书能成为一颗让人胸怀博大的文明种子，在读者的心田生根、发芽、开花、结果。无论他们从事什么职业，都能满怀人文情怀和科学精神，都能展现出中华文明和人类智慧。


  历史早已证明，最伟大的创造从来都是科学与艺术的完美结合。我们只有把科学技术、人文修养、家国责任连在一起，才能真正懂人之为人、真正懂得中国、真正懂得世界，才能真正守正创新、引领未来。


  2015年8月


  序二


  重视人文学科　高扬人文价值
原北京大学校长
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  人类已经进入了21世纪。


  在新的世纪里，我们中华民族的现代化事业既面临着极大的机遇，也同样面临着极大的挑战。如何抓住机遇，迎接挑战，把中国的事情办好，是我们当前的首要任务。要顺利完成这一任务的关键就是如何设法使我们每一个人都获得全面的发展。这就是说，我们不但要学习先进的自然科学知识，而且也得学习、掌握人文科学知识。


  江泽民主席说，创新是一个民族的灵魂。而创新人才的培养需要良好的人文氛围，正如有些学者提出的那样，因为人文和艺术的教育能够培养人的感悟能力和形象思维，这对创新人才的培养至关重要。从这个意义上说，人文科学的知识对于我们来说要显得更为重要。我们迄今所能掌握的知识都是人的知识。正因为有了人，所以才使知识的形成有了可能。那些看似与人或人文学科毫无关系的学科，其实都与人休戚相关。比如我们一谈到数学，往往首先想到的是点、线、面及其相互间的数量关系和表达这些关系的公理、定理等。这样的看法不能说是错误的，但却是不准确的。因为它恰恰忘记了数学知识是人类的知识，没有人类的富于创造性的理性活动，我们是不可能形成包括数学知识在内的知识系统的，所以爱因斯坦才说：“比如整数系，显然是人类头脑的一种发明，一种自己创造自己的工具，它使某些感觉经验的整理简单化了。”数学如此，逻辑学知识也这样。谈到逻辑，我们首先想到的是那些枯燥乏味的推导原理或公式。其实逻辑知识的唯一目的在于说明人类的推理能力的原理和作用，以及人类所具有的观念的性质。总之，一切知识都是人的产物，离开了人，知识的形成和发展都将得不到说明。


  因此我们要真正地掌握、了解并且能够准确地运用科学知识，就必须首先要知道人或关于人的科学。人文科学就是关于人的科学，她告诉我们，人是什么，人具有什么样的本质。


  现在越来越得到重视的管理科学在本质上也是“以人为本”的学科。被管理者是由人组成的群体，管理者也是由人组成的群体。管理者如果不具备人文科学的知识，就绝对不可能成为优秀的管理者。


  但恰恰如此重要的人文科学的教育在过去没有得到重视。我们单方面地强调技术教育或职业教育，而在很大的程度上忽视了人文素质的教育。这样的教育使学生能够掌握某一门学科的知识，充其量能够脚踏实地完成某一项工作，但他们却不可能知道人究竟为何物，社会具有什么样的性质。他们既缺乏高远的理想，也没有宽阔的胸怀，既无智者的机智，也乏仁人的儒雅。当然人生的意义或价值也必然在他们的视域之外。这样的人就是我们常说的“问题青年”。


  当然我们不是说科学技术教育或职业教育不重要。而是说，在学习和掌握具有实用性的自然科学知识的时候，我们更不应忘记对于人类来说重要得多的学科，即使我们掌握生活的智慧和艺术的科学。自然科学强调的是“是什么”的客观陈述，而人文学科则注重“应当是什么”的价值内涵。这些学科包括哲学、历史学、文学、美学、伦理学、逻辑学、宗教学、人类学、社会学、政治学、心理学、教育学、法律学、经济学等。只有这样的学科才能使我们真正地懂得什么是真正的自由、什么是生活的智慧。也只有这样的学科才能引导我们思考人生的目的、意义、价值，从而设立一种理想的人格、目标，并愿意为之奋斗终身。人文学科的教育目标是发展人性、完善人格，提供正确的价值观或意义理论，为社会确立正确的人文价值观的导向。


  国外很多著名的理工科大学早已重视对学生进行人文科学的教育。他们的理念是，不学习人文学科就不懂得什么是真正意义的人，就不会成为一个有价值、有理想的人。国内不少大学也正在开始这么做，比如北京大学的理科的学生就必须选修一定量的文科课程，并在校内开展多种讲座，使文科的学生增加现代科学技术的知识，也使理科的学生有较好的人文底蕴。


  我们中国历来就是人文大国，有着悠久的人文教育传统。古人云：“文明以止，人文也。观乎天文，以察时变，观乎人文，以化成天下。”这一传统绵延了几千年，从未中断。现在我们更应该重视人文学科的教育，高扬人文价值。北京大学出版社为了普及、推广人文科学知识，提升人文价值，塑造文明、开放、民主、科学、进步的民族精神，推出了“人文社会科学是什么”丛书，为大中学生提供了一套高质量的人文素质教育教材，是一件大好事。


  2001年8月


  序三


  人文素质在哪里？
——推介“人文社会科学是什么”丛书
北京大学教授
乐黛云


  人文素质是一种内在的东西，正如孟子所说：“仁义礼智根于心，其生色也衎然，见于面，盎于背，施于四体，四体不言而喻。”（《尽心上》）人文素质是人对生活的看法，人内心的道德修养，以及由此而生的为人处世之道。它表现在人们的言谈举止之间，它于不知不觉之时流露于你的眼神、表情和姿态，甚至从背后看去也能充沛显现。


  要培养和提高自己的人文素质，首先要知道在历史的长河中人类创造了哪些不可磨灭的最美好的东西；其次要以他人为参照，了解人们在这浩瀚的知识、艺术海洋中是如何吸取营养，丰富自己的；第三是要勤于思考，敏于选择，身体力行，将自己认为真正有价值的因素融入自己的生活。要做到这三点并不是一件容易的事，往往会茫无头绪，不知从何做起。这时，人们多么希望能看到一条可以沿着向前走的小径，一颗在前面闪烁引路的星星，或者是过去的跋涉者留下的若隐若现的脚印！


  是的，在你面前的，就是这条小径，这颗星星，这些脚印！这就是：《哲学是什么》《美学是什么》《文学是什么》《历史学是什么》《心理学是什么》《逻辑学是什么》《人类学是什么》《伦理学是什么》《宗教学是什么》《社会学是什么》《教育学是什么》《法学是什么》《政治学是什么》《经济学是什么》，等等，每册15万字左右的“人文社会科学是什么”丛书。这套丛书向你展示了古今中外人类文明所创造的最有价值的精粹，它有条不紊地为你分析了各门学科的来龙去脉、研究方法、近况和远景；它记载了前人走过的弯路和陷阱，让你能更快地到达目的地；它像亲人，像朋友，亲切地、平和地与你娓娓而谈，让你于不知不觉中，提高了自己的人生境界！


  要达到以上目的，丛书的作者不仅要有渊博的学问，还要有丰富的治学经验和远见卓识，更重要的是要有一种走出精英治学的小圈子，为年青的后来者贡献时间和精力的胸怀。当年，在邀请作者时，策划者实在是十分困难而又费尽心思！经过几番艰苦努力，丛书的作者终于确定下来，他们都是年富力强，至少有20年学术积累，一直活跃在教学科研第一线的，有主见、有创意、有成就的学术骨干。


  《历史学是什么》的作者葛剑雄教授则是学识渊博、声名卓著、足迹遍及亚非欧美的复旦大学历史学家。其他作者的情形大概也都类此，他们繁忙的日程不言自明，然而，他们都抽出时间，为这套旨在提高年轻人人文素质的丛书进行了精心的写作。


  《哲学是什么》的作者胡军教授，早在上世纪90年代初期就已获北京大学哲学博士学位，在中、西哲学方面都深有造诣。目前，他不仅要带博士研究生、要上课，而且还是统管北京大学哲学系全系科研与教学的系副主任。


  《美学是什么》的作者周宪教授，属于改革开放后北京大学最早的一批美学硕士，后又在南京大学读了博士学位，现任南京大学中文系系主任。


  从已成的书来看，作者对于书的写法都是力求创新，精心构思，各有特色的。例如胡军教授的书，特别致力于将哲学从狭小的精英圈子里解放出来，让人们懂得：哲学就是指导人们生活的艺术和智慧，是对于人生道路的系统的反思，是美好的、有意义的生活的向导，是我们正不断地行进于其上的生活道路，是爱智慧以及对智慧的不懈追求，是力求提升人生境界的境界之学。全书围绕“哲学为何物”这一问题，层层展开，对“哲学的问题”“哲学的方法”“哲学的价值”等难以通俗论述的问题做了清晰的分梳。


  葛剑雄教授的书则更多地立足于对现实问题的批判和探讨，他一开始就区分了“历史研究”和“历史运用”两个层面，提出对“历史研究”来说，必须摆脱政治神话的干扰，抵抗意识形态的侵蚀，进行学科的科学化建设。同时，对“影射史学”“古为今用”“以史为鉴”“春秋笔法”，以及清宫戏泛滥、家谱研究盛行等问题做了深入的辨析，这些辨析都是发前人所未发，不仅传播了知识而且对史学理论也有独到的发展和厘清。


  周宪教授的《美学是什么》更是呈现出极为新颖独到的构思。该书在每一部分正文之前都选录了几则古今中外美学家的有关警言，正文中标以形象鲜明生动的小标题，并穿插多处小资料和图表，“关键词”和“进一步阅读书目”则会将读者带入更深邃的美学空间。该书以“散点结构”的方式尽量平易近人地展开作者与读者之间的平等对话；中、西古典美学与现代美学之间的平等对话；作者与中、西古典美学和现代美学之间的平等对话，因而展开了一道又一道多元而开阔的美学风景。


  这里不能对丛书的每一本都进行介绍和分析，但可以确信地说，读完这套丛书，你一定会清晰地感觉到你的人文素质被提高到了一个新的境界，这正是你曾苦苦求索的境界，恰如王国维所说：“众里寻他千百度，回头蓦见，那人正在灯火阑珊处。”于是，你会感到一种内在的人文素质的升华，感到孟子所说的那种“见于面，盎于背，施于四体”的现象，你的事业和生活也将随之进入一个崭新的前所未有的新阶段。
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  what is economics

像经济学家一样思考







  经济学理论并没有提供一套立即可用的完整结论。它不是一种教条，只是一种方法、一种心灵的器官、一种思维的技巧，帮助拥有它的人得出正确结论。


  ——约翰·梅纳德·凯恩斯
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	约翰·梅纳德·凯恩斯（John Maynard Keynes，1883—1946），能创建“主义”的经济学家并不多，凯恩斯以其1936年出版的《就业、货币和利息通论》而创立了作为现代宏观经济学的凯恩斯主义。作为一位精于理论和实践的经济学家，凯恩斯对经济学有许多独到的见解，我们引用的这段话就堪称经典。


	  


  提倡人人都读点经济学，并不是希望人人都成为以经济学为职业的经济学家。也不是因为经济学告诉了我们致富的点金术，而是因为在现代社会中人人都应该像经济学家一样思考问题。


  经济学家是如何思考的？他们的思考与我们没有学过经济学的人有什么不同？像经济学家一样思考对个人和社会有什么好处？要了解这一切，我们先要知道经济学研究什么，以及经济学家是如何研究这些问题的。


	
  1你经常处于选择之中what is economics


  人们对经济学是什么有不同的理解。有人认为经济学研究经邦济世的大学问，有人认为经济学研究致富之路，有人认为经济学研究生产关系，还有人认为经济学无非是一些自命为经济学家的人的智力游戏。


  这些说法颇像瞎子摸象一样，都抓住了一个侧面，但又都不准确、不全面。要了解经济学研究什么，还要从经济学的起源谈起。


  人类社会的基本问题是生存与发展。生存与发展就是不断地用物质产品（以及劳务）来满足人们日益增长的需求。需求来自于人类的欲望。欲望的特点在于无限性，即欲望永远没有完全得到满足时。一个欲望满足了，又会产生新的欲望。用中国的一句俗话来说，就是“人心不足蛇吞象”。在中文中这句话有点贬义。中国传统道德观是“存天理，灭人欲”，把人的欲望作为罪恶之源。其实，人心要足了，社会还会发展吗？正是欲望的无限性推动了人类不断去追求，去探索，这才有了社会进步。


  人的欲望要用各种物质产品（或劳务）来满足，物质产品（或劳务）要用各种资源来生产。但谁都知道，自然赋予人们的资源是有限的。一个社会无论有多少资源，总是一个有限的量，相对于人们的无限欲望而言，资源量总是有限的、不足的。这就是经济学家所说的“稀缺性”。这里所说的稀缺不是指资源的绝对量多少，而是指相对于无限欲望的有限性而言，再多的资源也是稀缺的。稀缺性是人类社会面临的永恒问题，它与人类社会共存亡。当穷国政府为把有限的财政收入用于基础设施建设还是教育方面而争论不休时，富国政府也为把收入用于国防还是社会福利发愁；当穷人为一日三餐担心时，富人正在考虑是打桥牌还是打高尔夫球。这些都是稀缺性不同的表现形式。


  稀缺性决定了每一个社会和个人必须做出选择。欲望有轻重缓急之分，同一种资源又可以满足不同的欲望。选择就是用有限的资源去满足什么欲望的决策。选择要决定用既定的资源生产什么、如何生产和为谁生产这三个基本问题。这三个问题被经济学家称为资源配置问题。经济学正是要研究选择问题的，或者说研究资源配置问题的。正是在这一意义上，经济学被称为“选择的科学”。美国经济学家斯蒂格利茨在他的《经济学》中就指出：“经济学研究我们社会中的个人、企业、政府和其他组织如何进行选择，以及这些选择如何决定社会资源的使用方式。”


  我们说经济学研究选择问题或资源配置并不是说它可以直接告诉你如何去做，而是向你提供一套解决这个问题的工具和方法，告诉你解决这个问题可供选择的思路。经济学的理论并不难，难的是运用。能否用这些理论去赚大钱或经邦治国，则取决于你的“悟性”。例如，经济学告诉我们，个人或国家之间的贸易有利于双方。这就是说，通过贸易来配置资源可以增加双方的福利。这个原则很简单，但与谁贸易、如何贸易则是复杂得多的问题，不能灵活地处理这些问题，贸易的好处恐怕只是纸上谈兵。


  总之，经济学产生于稀缺性，它要解决任何一个社会和个人都面临的选择或资源配置问题。因此，经济学是一门与我们每个人都密切相关的科学。这正是我们要学习经济学的基本原因。


  2选择与制度what is economics

  做出选择或资源配置决策并付诸实施的过程就是经济活动。人是社会的人，任何社会经济活动都在一定的社会中进行。各个社会做出选择或资源配置的方式称为经济制度。所以，经济学与经济制度密切相关。


  在现代社会中有两种选择或资源配置的方式，即两种经济制度：计划经济与市场经济。计划经济又称命令经济，是由中央计划者集中做出选择或资源配置决策的经济制度，市场经济是由市场分散做出选择或资源配置决策的经济制度。这两种经济制度的差别在三个基本问题上。第一，决策机制不同。计划经济下，选择的决策是由至高无上的中央计划机制做出的；在市场经济下，选择的决策是由参与经济的千千万万个人分散地独立做出的。第二，协调机制不同。计划经济是一个金字塔式的等级体系，用自上而下的命令方式来贯彻决策、保证决策的协调；市场经济则由价格来协调千千万万个人的决策，使这些决策一致。第三，激励机制不同。计划经济的决策与协调机制决定了激励是以集体主义为中心，强调“大河没水小河干”；市场经济则以个人利益为中心，强调“小河有水大河满”。


  可以从经济效率、经济增长和收入分配三个方面来比较这两种经济体制。应该说这两种经济制度各有利弊。从20世纪总体经济状况来看，市场经济优于计划经济。可以说，经济上成功的国家都采取了市场经济制度，而采用计划经济的国家无一成功者。正由于这一原因，在20世纪80年代之后，原来采取计划经济的国家纷纷转向市场经济。市场经济是组织经济活动的一种好方式这个信念已成为绝大多数人的共识。但市场经济并非完美无缺，因此，还需要政府用各种干预手段来纠正市场经济的缺点。经济学家把这种以市场调节为基础，又有政府适当干预的经济制度称为混合经济。混合经济决不是市场经济和计划经济的结合，而是对市场经济的改进。因此，混合经济也可以称为现代市场经济。
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	1950年代的波兰，人们在一家国营商店门口排起长队。在计划经济时代，由于商品的短缺，人们排长队购买生活必需物资是常见的现象。


	  


  经济学正是研究现代市场经济下的选择或资源配置问题的。我国的经济也正在转向市场经济，因此，所适用的也应该是这种经济学。这正是我们提倡学习经济学的另一个重要理由。


  市场经济是一种根本性的资源配置方式，决定着一个社会的总体方向。但要使这种经济制度能够有效地运行，还需要有许多具体的制度保证。例如，产权制度保护个人财产所有权，这是个人独立决策的经济基础。契约制度规范了人们在经济和交易中的权、责、利，从而使有利于各方的交易得以实现。货币制度降低了交易中的费用，从而提高了市场配置资源的效率，等等。所有这些制度是从市场经济制度衍生出来的，是为市场经济服务的。这些制度的作用一是规范人们的行为，二是提供一种激励。例如，专利制度对侵权行为进行限制就规范了人们对发明的行为，也激励了人们去进行发明活动。没有这些具体的制度，市场经济也不会有效率。正是在这个意义上，经济学家强调了制度的重要性。我们在分析选择或资源配置的问题时假设这一套完整的制度是存在的。这套制度的作用与建立是制度经济学所研究的问题。


  3经济学家如何研究选择问题what is economics

  社会与个人面临选择问题，经济学家如何研究这些问题，为解决选择问题提供一种思路呢？我们以近年来学术界颇为关注的“轿车进入家庭”来说明这一点。


  是否让轿车进入家庭是我们的社会所面临的一个选择问题。经济学家认为这个问题实际上包括两个不同的内容。一是轿车能否进入家庭，二是轿车是否应该进入家庭。对这两个不同的内容，经济学家用了两种不同的方法。


  轿车能否进入家庭涉及汽车需求量和汽车价格、消费者收入水平等因素之间的关系，这种关系是客观存在的。通过分析可以得出在收入达到什么水平以及价格为多少时，汽车可以进入家庭。分析这个问题时，经济学家用的是实证方法。实证方法排斥价值判断，只客观地研究经济现象本身的内在规律，并根据这些规律分析和预测人们经济行为的后果，用实证方法分析经济问题称为实证表述，其结论也可以称为实证经济学。


  轿车是否应该进入家庭涉及人们的价值判断，即轿车进入家庭是一件好事还是坏事。不同的人看法不同，得出的结论也完全不同。经济学家以某种价值判断为基础分析这一问题，称为规范方法。规范方法以一定的价值判断为基础，提出分析处理经济问题的标准，并以此为依据评价或规范某种经济行为。用规范方法分析经济问题称为规范表述，其结论可以称为规范经济学。


  这两种方法都可以研究选择问题，但有三点不同。第一，对价值判断的态度不同。价值判断指对一种现象社会价值的评价，就经济问题而言，可以说是对社会或个人已经做出或即将做出的某种选择的评价。价值判断取决于人的立场和伦理观，有强烈的主观性。不同的人对同一种选择可以有完全不同的价值判断。实证方法为了使经济学具有客观性而强调排斥价值判断；规范方法要评价或规范经济行为则以一定的价值判断为基础。第二，要解决的问题不同。实证分析要解决“是什么”的问题，即确认事实本身，研究经济现象（即某一种选择）的客观规律与内在逻辑。规范分析要解决“应该是什么”的问题，即说明经济现象的社会意义。第三，实证分析得出的结论是客观的，可以用事实进行检验；规范分析得出的结论是主观的，无法进行检验。


  在经济学中，实证方法和规范方法都有其不同的作用。如果我们把经济学作为一门科学，作为认识世界的工具，那么，我们就应该放弃价值判断，像物理学家或化学家一样冷静、客观地分析经济现象。但如果是要制定政策，以改善世界，那么，就要以一定价值判断为基础评价某种经济现象。这两种方法是密切相关的。但经济学家强调，经济学的主要任务还是认识世界，而且，做出评价的基础也是对客观现象的认识，因此，在经济学研究中，经济学家更多地运用了实证分析方法。


  运用实证方法研究经济问题是从对经济现象的观察出发得出经验性结论，然后再通过进一步观察检验这些结论，并发展或修改这些结论。这也是所有实证科学（物理学、生物学等自然科学）遵循的方法。现实世界是复杂的，为了简化现实中不必要的细节，在运用实证方法研究问题时首先要做出假设，然后在这一假设之下研究所涉及的经济变量之间的关系，提出假说（未经证明的理论），最后用事实来检验这些假说。例如，在研究汽车能否进入家庭这一问题时，我们可以首先假设其他影响汽车需求量的因素（如政府政策、汽油价格、汽车价格等）不变，分析汽车需求量和收入水平之间的关系，得出在收入为多少时汽车可大量进入家庭的假说，最后根据不同收入水平时汽车实际销售量的数据来检验所得出的假说。如果这个假说正确，就成为理论；如果不正确就要进行修改。用这种方法进行研究时可以建立汽车需求量与收入水平的经济模型。在现实中，经济学家通常用数学方法建立经济模型。


  经济学家用实证方法研究经济问题，使经济学成为一门科学。我们在本书中所介绍的经济学理论基本都是运用这种方法得出的，因此，我们对实证研究方法要有所了解。


  4如何像经济学家一样思考what is economics

  经济学家在研究经济问题时用了一套独特的方法、工具和概念，建立了反映市场经济中经济规律的理论。当一般人仅仅看到经济中各种问题的现象时，经济学家却抓住了事物的本质，这正是经济学家的高明之处。只有认识事物的本质，掌握经济规律才能做出正确的决策，这正是我们要学习经济学的原因。但学习经济学并不是要用现成的理论去套现实问题，而是要学会一套分析这些问题的方法。经济学不可能为所有问题都提供现成的答案，但能教会我们分析这些问题的方法。我们每天都会遇到许多经济问题，也需要随时做出许多选择的决策。像经济学家一样思考就是要学会用经济学提供的方法、工具、概念和理论来分析现实问题，并做出正确的决策。
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	像经济学家一样思考，就是要学会用经济学提供的方法、工具、概念和理论来分析现实问题，并做出正确的决策。


	  


  那么，我们如何才能像经济学家一样思考，并做出正确的选择决策呢？我们用几个事例来说明这一点。


  例一：小王原来是某机关的一个处长，年薪2.4万。在下海高潮中他也辞职下海经商，一年下来赚了5万元，他认为自己下海是对的。经济学家如何看待小王的下海得失呢？


  经济学家认为，世界上没有白吃的午餐，做出任何决策都要付出代价。在资源既定的情况下，选择了某个决策就要放弃另一个决策，得到了点什么就不得不放弃点什么，正如中国古话所说的：“鱼和熊掌不能兼得”，得到鱼就要放弃熊掌，得到熊掌就要放弃鱼。经济学家把为了得到某种东西而所放弃的东西称为机会成本。把这个概念用在小王身上，他下海赚到5万元的机会成本是什么，或者说放弃了什么呢？首先，他放弃了当处长每年的年薪2.4万元。其次，一个处长的收入决不仅仅是工资，还有许多隐性收入，例如，可以享受公费医疗、以成本价购买住房、夏天可以公费度假、年底还可以分些年货，等等，据估计一个处长的这些额外收入每年约为2万元左右，这也是小王所放弃的。再者，小王下海需要的资金中有10万元是自己历年的储蓄，用自己的资金当然不用支付利息，但也不能存在银行中得到利息，假定利率为每年5%，这样，小王又放弃了5000元的利息收入。最后，小王当处长时，每天8小时上班，机关工作是轻闲的，晚上还可以舞文弄墨，给报刊写点小文章，一年下来亦可有1万元收入，下海后这份闲情没有了，当然这份收入也失去了。以上放弃的4种收入共计5.4万元，得到5万元，付出的机会成本是5.4万元，当然是得不偿失。在不考虑机会成本时，小王认为自己下海赚了，但像经济学家一样考虑到机会成本，即所放弃的东西时，就知道下海亏了，还是“商海无边，回头是岸”的好。


  人们在考虑到机会成本时，所做的决策会更明智。例如，最近报上讲到硅谷离婚率低。其实这并不是因为硅谷的夫妻们感情好，更重要的是对于时间就是金钱的硅谷创业者来说，把许多时间用在离婚诉讼上，机会成本实在太高了。


  例二：小李最近正在考虑是上一个电脑培训班，还是会计培训班。假设电脑班收费5000元，会计班收费3000元（业余时间学习，不考虑机会成本），在学习后得到的收入为多少时，小李该上哪个培训班呢？


  经济学家在分析这个问题时使用了边际分析法。“边际”这个词在经济学中常见，许多人觉得不好理解，其实这就像隔着一层窗户纸，捅破了就没什么神秘的了。经济学家把所研究的各种变量分为自变量和因变量，自变量是最初变动的量，因变量是由于自变量变动而引起变动的量。边际分析就是分析自变量变动与因变量变动的关系。自变量变动所引起的因变量变动量称为边际量。在考虑一个决策时，重要的是考虑边际量，因此，要运用边际分析法。


  经济学家运用边际分析法做出决策时把从事一项活动（例如，参加某个培训班）所增加的成本称为边际成本，把从这项活动中得到的好处称为边际收益。如果边际收益大于（至少等于）边际成本，就可以从事这项活动，如果边际收益小于边际成本，就万万不可从事这项活动。我们可以用这种方法来给小李出主意。参加电脑班的边际成本是5000元，参加会计班的边际成本是3000元，因此，只要参加电脑班后增加的收入（即边际收益）大于或等于5000元，参加会计班后增加的收入（即边际收益）大于或等于3000元，参加这两个班就是有利的。如果参加两个班都是边际收益大于边际成本，当然是选择大的多的那个班了。我们在做出某种选择决策时，所考虑的不是成本和收益的总量，而是增加量（即边际量），这一点在现实运用中极为重要。


  例三：小刘经营一家保龄球场。根据他的会计师计算，每玩一局的平均总成本（包括房屋租金、设备折旧、所耗电力以及支付给工作人员的工资等）为10元。如果每局的价格高于10元，经营当然有利；如果每局的价格等于10元，也可以实现收支相抵；但如果午夜时价格降至7元仍然有人来玩，而高于7元则无人玩，小刘是应该把价格降为7元继续经营呢，还是不降价停业呢？


  乍一看这个问题很简单，票价降至7元低于平均总成本，谁会这样亏本经营呢？但经济学家的分析却不是这样简单，结论也不同。经济学家认为在设备等无法改变的短期内，平均总成本中包括平均固定成本与平均可变成本。平均固定成本包括玩一局应分摊的房租、设备折旧、管理人员工资等费用。固定成本是无论是否经营都要支出的费用，因此，在这种情况下也可以称为沉没成本，是已经支出而不可收回的成本。平均可变成本是每一局所需的支出（如所耗电力的费用、服务人员增加工时的工资等），有人玩就要支出，没人玩就可以不支出。这就是说，在短期内保龄球场停业所节省的仅仅是可变成本，而固定成本无论是否经营都是要支出的。我们假设小刘所经营的这个保龄球场的平均总成本10元中，平均固定成本为6元，平均可变成本为4元（在保龄球场这种固定支出大的企业中平均固定成本大于平均可变成本）。这样，在价格为7元时经营就仍然是有利的，因为在用4元弥补了平均可变成本后，仍可剩下3元弥补平均固定成本。固定成本无论是否经营都已支出了，能弥补3元当然比一分钱都弥补不了好。就小刘的这个保龄球场而言，只要价格高于4元，经营就比不经营好。固定成本属于已经支出无法收回的沉没成本支出，在做出短期经营决策时可以不予考虑。这就是一般所说的“过去的事就让它过去吧”！不能影响现在的决策。你觉得经济学家分析的有道理吗？


  这几个例子说明了经济学家考虑分析问题的确有高明之处。在过去的计划经济中，中央计划者替我们安排好了一切，我们每个人都是计划经济这部大机器中的一个螺丝钉，自己不必做决策，也不必动脑子（自己动脑子有主意也许还会招来杀身之祸，成为“右派”分子呢）。现在的市场经济中，我们每一个人都要做出自己的选择、自己的决策，而且，整个市场经济的成功也取决于每个人决策的正确性。这样，我们就要学点经济学，学会像经济学家一样思考问题。


  经济学包括的内容十分丰富，我们在这本书中所介绍的是一些最基本的概念、工具、方法和理论。这些内容有助于你学会像经济学家一样思考，也有助于你分析各种现实经济问题，从而有助于你做出更加理性的决策。如果你对经济学有兴趣，也可以此为起点，读一些更高深的书，进入经济学这座科学圣殿。


  许多人觉得经济学枯燥、乏味、抽象、难学。的确，如果你读一本充满数学推导公式的经济学教科书一定会有这种感觉。但经济学本来来自现实生活，应该是丰富多彩而生动活泼的。我们这本书就想还经济学本来的面貌，让大家在轻松的阅读中学到经济学的基本知识。那么，我们是否做到了这一点呢？希望你读完这本书后把自己的感想告诉我们。
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  what is economics

价格如何调节经济







  每个人都在力图应用他的资本，来使其生产品能得到最大的价值。一般地说，他并不企图增进公共福利，也不知道他所增进的公共福利是多少。他所追求的仅仅是他个人的安乐，仅仅是他个人的利益。在这样做时，有一只看不见的手引导他去促进一种目标，而这种目标决不是他所追求的东西。由于追逐他自己的利益，他经常促进了社会利益，其效果要比他真正想促进社会利益时所得到的效果为大。


  ——亚当·斯密
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	亚当·斯密（Adam Smith，1723—1790），如果要评选人类历史上最伟大的经济学家，恐怕非斯密莫属。他1776年出版的《国富论》揭示了市场经济的运行规律。他关于一只“看不见的手”（价格）自发调节经济的思想至今仍然是“经济学皇冠上的宝石”。如果说牛顿是现代物理学的奠基人，斯密就是现代经济学的奠基人。斯密所建立的古典经济学与牛顿所建立的经典力学同样辉煌，是我们从蒙昧走向科学的起点。


	  


  18世纪英国古典经济学家亚当·斯密认为人是利己的经济人，他所做出的选择是为了实现个人利益最大化，但由于有一只看不见的手的调节，这种追求个人私利的活动增加了社会利益。这只看不见的手就是价格。在市场经济中，个人独立做出决策，但这些决策又是协调的，共同促进了社会利益，协调这种个人决策的正是价格，因此，价格是市场经济的调节者。价格的这种协调作用是市场经济有活力地运行的关键。直至今天，经济学家仍把斯密这种价格调节经济的思想称为“经济学皇冠上的宝石”。我们要了解市场经济的运行，必须从了解价格如何调节经济开始。


  1通俗歌手数量与门票价格what is economics

  要了解价格如何调节经济，首先要了解价格是如何决定的。有一种说法认为价格最终是由包含在商品中的劳动量决定的。但这种说法往往无法解释许多现实现象。例如，一个美声唱法歌手要经过长期训练，而且唱歌时付出的劳动支出也多；一个通俗歌手甚至不认识简谱也可以唱歌，而且唱歌付出的劳动比美声唱法并不多，但在市场上美声唱法演唱会的门票比通俗唱法演唱会的门票低得多。劳动量的多少无法解释这种价格差，引起这种价格差的主要原因是需求：美声唱法作为一种阳春白雪的艺术，需求极为有限；而通俗唱法作为一种下里巴人的艺术，需求极大。可见决定价格的关键不是商品（或劳务）中所包含的劳动量，而是对这种商品（或劳务）的供求。供求决定价格这是市场经济中的基本规律，所以，要了解价格的决定首先要了解需求与供给。


  我们先来谈需求。需求是在某一时期内在每一种价格时消费者愿意而且能够购买的某种商品量。这里要注意“愿意而且能够购买”这几个字。“愿意”是指有购买欲望，“能够”是指有购买能力，所以可以说，需求是购买欲望和购买能力二者的统一，缺少哪一个都不能成为需求。用我们的例子说，想听通俗歌手唱歌而买不起门票的人没有这种需求，能买得起门票但不愿听通俗歌曲的人也没有这种需求，只有既想听又买得起票的人才构成对通俗歌手演唱会的需求。


  影响某一种商品需求的因素就是影响对这种商品购买欲望与购买能力的因素。我们把这种因素概括为四种：价格、收入、消费者嗜好与预期。价格和收入主要影响购买能力，消费者嗜好和预期主要影响购买欲望。价格包括商品本身的价格，也包括相关商品的价格。相关商品包括替代品与互补品，以通俗歌曲演唱会为例，唱片是其替代品（尽管不能完全替代），唱片价格下降，演唱会需求会减少；听演唱会时停车服务是演唱会的互补品（也是不完全互补），听演唱会时停车收费下降，演唱会需求也会增加。收入对购买能力的影响是显而易见的。消费者嗜好受消费时尚的影响，消费时尚受示范效应和广告效应影响。例如，国外某歌星走红，国人也会受国外影响爱听该歌星的歌曲，这是示范效应；报纸媒体对某歌星的宣传会使年青人爱听该歌星的歌，这是广告效应。预期包括收入与价格预期，影响消费者的购买欲望。


  [image: ]


	我们也许对娱乐明星的才华和成就不以为然，但却无法否认由他们带动的粉丝狂热所创造的巨大经济效益。


	  


  在说明需求如何影响价格决定时，我们假设除商品本身价格以外的其他因素都不变，只分析商品本身价格与该商品需求量之间的关系。根据经验我们知道，在其他因素不变时，某种商品的需求量与其价格反方向变动，即价格上升，需求量减少；价格下降，需求量增加。这在经济学中被称为需求定理。


  再来看供给。供给是在某一时期内在每一种价格时生产者愿意而且能够供给的某种商品量。供给仍然是生产者供给欲望和供给能力的统一，但更重要的是供给能力。


  影响某一种商品供给的因素包括价格、生产要素的数量与价格、技术水平和预期。价格和预期主要影响供给欲望，生产要素数量与价格以及技术水平主要影响供给能力。


  在说明供给如何影响价格决定时，我们仍假设除商品本身价格以外的其他因素都不变，只分析商品本身价格与该商品供给量之间的关系。根据经验我们知道，在其他因素不变时，某种商品的供给量与其价格同方向变动，即价格上升，供给量增加，价格下降，供给量减少。这在经济学中被称为供给定理。


  某种商品的需求量与供给量都受价格的影响。当市场上这种商品的需求量与供给量相等时就决定了市场上这种商品的价格。这种价格既是消费者愿意支付的需求价格又是生产者愿意接受的供给价格，我们称为均衡价格。这时的需求量与供给量也相等，称为均衡数量。在现实中，均衡价格就是市场上的成交价格，均衡数量就是市场上的成交量。


  这里要注意的是，价格（即均衡价格）是在市场竞争过程中自发形成的。当某种商品的供给大于需求时，生产者为了把东西卖出去会竞相降价；当某种商品的供给小于需求时，消费者为了得到东西会竞相提价；当供给量与需求量相等时，既不会降价又不会提价，这时的价格就称为市场上自发决定的均衡价格。


  供求决定价格，所以，供求的变动也会引起价格的变动。如果需求增加（例如，想听通俗歌曲演唱会的人增加了），则均衡价格会上升（门票价格提高），均衡数量增加（通俗歌曲演唱会增加）；同理可以推出，需求减少，均衡价格下降，均衡数量减少。如果供给增加（例如，通俗歌手增加），则均衡价格会下降（门票价格下降），均衡数量增加（通俗歌曲演唱会增加）；同理可以推出，供给减少，均衡价格上升，均衡数量减少。需求和供给变动所引起的均衡价格和均衡数量的不同变动在经济学中称为供求定理。


  别看供求决定价格的原理很简单，这是经济学家分析经济问题最基本的工具。我们分析经济中各种因素的变动如何影响价格和交易量时，首先看这种因素影响需求还是供给，或者两者都影响，然后看这种因素如何影响需求和供给（使供求增加还是减少），最后就可以得出价格和交易量变动的结论了。例如，一次全国性通俗歌手大赛又评出了一批歌星，这对通俗歌曲市场有什么影响呢？我们首先可以确定这件事对需求影响不大，主要影响供给；其次，我们可以确定这使通俗歌手供给增加；在需求不变而供给增加时，通俗歌曲演唱会门票价格会下降，而演出量会增加。与前些年比，这些年通俗歌曲演唱会门票下降而演出增加，正是由于不断推出了新歌手。


  2一只看不见的手what is economics

  价格在市场上是自发地由供求关系决定的，也是在自发地调节经济。


  价格在市场经济中起着重要的作用。这种作用可以概括为三点：


  第一，传递信息。市场上有成千上万的消费者和生产者，每一个个别的生产者和消费者很难了解整个市场的供求情况，因为他们不可能去作详细的市场调查。但是，他们却可以通过观察价格变动的情况来无代价地及时获得供求变动的情况。如果某种商品价格上升，就说明出现了供小于求的情况；反之，如果这种商品价格下降，就说明出现了供大于求的情况。价格每时每刻都在变动，及时把市场供求的变化信息传递给消费者和生产者，使他们做出正确的决策。价格的这种传递信息的作用是其他任何方法（如固定的供求信息发布会）所取代不了的。


  第二，提供刺激。我们知道，在市场经济中，生产者和消费者都是经济人，他们进行消费和生产是为了实现个人利益的最大化，而价格是影响他们个人利益最重要的因素。价格下降会使消费者获益，他们会增加消费；但却会使生产者受损失，从而减少供给。反之，价格上升会使消费者受损失，从而减少消费，但却会使生产者受益，从而增加供给，所以，如果要改变消费者或生产者的行为，价格是一种最有力的刺激手段。例如，如果你想让消费者节约用水，可以运用宣传手段，可以实行行政性命令，也可以提高价格，在这三种方法中，显然价格手段最有效。同样，如果你想鼓励通俗歌手多开演唱会，可以劝告、可以命令，也可以提高价格，在这三种方法中，也是价格手段最有效。在各种激励手段中，价格不是唯一的，但却是最重要而且最有效的。


  第三，通过价格的调节可以使消费者与生产者的决策协调，实现供求相等的最优资源配置。在市场经济中，成千上万的消费者和生产者分散地、独立地做出决策，如何使这些决策协调一致呢？只要价格能起到这种作用，消费者就可以根据价格做出自己的购买决策，生产者也可以根据价格做出自己的生产决策。当某种商品供小于求价格上升时，消费者不约而同地减少购买，而生产者不约而同地增加生产，这最终会使供求相等；当供求相等时，价格不再上升，实现了均衡，消费者不再减少购买量，生产者不再增加生产量。市场实现了供求相等，也就是资源得到了最优配置——消费者的需求得到了满足，生产者生产的产品全部卖出去了；当某种商品供大于求价格下降时，同样的过程也会反方向发生作用，使供求平衡。价格不断地变动调节供求就是看不见的手调节经济活动使资源配置实现最优化的过程。价格在经济中的这种作用同样是其他手段（如计划经济下的行政手段）所不能代替的。
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  乍一看，市场经济有无数互不相关的独立决策者，又没有一个明确的协调机构，但市场经济的运行却非常和谐而有序，其奥妙正在于价格的自发调节作用。每一种因素引起的变动都会在价格调节之下得到完满的解决。例如，更多的年青人由于受媒体宣传的影响喜爱听通俗歌曲，这时对通俗歌曲演唱会的需求增加而供给未变，价格上升。消费者用愿意购买高价票表达了他们对通俗歌曲的热爱。通俗歌曲演唱会门票价格上升使唱通俗歌曲成为一个有利的行业，愿意当通俗歌手的人也增加了，其中一定会有一些人成功，成为歌星。歌星增加，通俗歌曲演唱会增加，门票价格又会下降。当价格变动到消费者愿意支出而歌手也愿意接受时，通俗歌曲演唱会市场实现了供求均衡。而且这个过程也相当快。如果设想一下，年青人对通俗歌曲的爱好不能通过价格表现，而是反映给某个中央计划机构，再由中央计划机构下达任务增加歌手（正如计划经济下的情况那样），能有这样令人满意的结果吗？


  每个人都在价格调节之下做出选择，这种选择使资源配置实现供求相等的最优，这就是价格自发调节下市场经济所实现的效率。正是这种效率使市场经济战胜了计划经济。


  35元票价的冲击what is economics

  如前所述，价格要能起到这种作用就必须没有什么供求之外的因素影响价格的决定与变动。换言之，价格是在自发地起着调节经济的作用。如果某种外在的力量（如政府）要限制价格的决定，或人为地决定价格，并以行政或立法的非经济强制力量来实行这种非市场价格，会发生什么结果呢？我们用两个实例来分析这个问题。


  例一：某些医院专家门诊的最高价格为14元。这是政府规定的专家门诊的最高价格，违反这一规定就是违法。这种价格称为价格上限或最高价格。这种价格会引起什么后果呢？由于价格低，无论大病、小病，人人都想看专家门诊。但由于价格低，专家看病的积极性并不高，这样供小于求，存在短缺。在存在短缺而价格又不能上升的情况下，只有三种方法来解决这一问题。第一，采用配给制，即由医院决定谁能看专家门诊。这时，掌管挂号的人就有可能出现受贿现象，即谁送礼就把号给谁。第二，采用排队制，即按先来后到的顺序排队挂号，每天有限的号挂完为止。这时，病人为了能看到专家门诊就要提前排队（或由亲友排队）。排队使人们把本来能用于从事生产活动的时间用于不带来任何产品或劳务的排队，是一种资源浪费。第三，出现黑市，即出现了一批以倒号为业的号贩子，他们把每个号卖到100元。尽管公安部门屡次打击号贩子，但由于丰厚的利润（价格上限14元与黑市价格100元之间的差额86元），号贩子屡禁不止。最近，医院为了对付号贩子，实行了实名制看病（用身份证挂号就医），但仍没解决问题，变化只是号贩子由卖号变为卖排队的位子，可见只要存在价格上限，短缺就无法消除，号贩子决不会消失。


  其实正确的做法是放开价格，随着价格上升，人们的需求减少（小病不找专家，大病、疑难病症才找专家），愿意看病的专家增加，才能最终实现供求相等。这时，号贩子无利可图，自然也就消失了。有关部门出于对专家门诊价格太高，许多低收入者看不起病的担心而限制价格，出发点无可厚非，但在供小于求、号贩子横行的情况下，低收入者就可以看得起，或看得上专家门诊了吗？当然，放开专家门诊涉及更广泛的医疗改革问题（如医院分级收费、医与药分开、完善社会保障体系等），但看来要解决专家门诊的供求矛盾，从根本上铲除号贩子，还是要放开价格。这正是医疗市场化改革的重要内容之一。


  例二：本世纪初，四川成都把电影票的最低价格定为10元。这是政府规定的电影票的最低价格，违反这一规定就是违法。这种价格称为价格下限或最低价格。这种价格会引起什么后果呢？由于价格高，许多人不愿意看电影，或看不起电影，因此，去电影院看电影的人很少，电影院门可罗雀。这时电影院的供给大于群众看电影的需求，存在过剩现象，电影院效益低下，亏损严重，有些要靠政府补贴生存，有些则改作它用。本来电影是人们重要的娱乐方式，也是教育人民、提高精神文明的重要手段。但在高价格之下，电影却没人看。许多人就去买盗版光盘，这反而又助长了违法的盗版光盘生产。


  成都峨眉影业公司率先打破这一规定，推出了5元票价。这种做法使电影院重新火爆起来，许多几年没进过电影院的人都去看电影，电影院上座率大大提高，影院的收入也大大增加。但对这样一件放开价格的好事却引起有关方面的反对，以至全国爆发了一场关于5元票价的大争论。尽管有关方面以担心电影院之间发生价格战为由反对这种做法，但5元票价得到经济学界和广大观众的一致欢迎，以后又出现了郑州的2元票价，及其他地方的降价。这件事说明，有些部门仍深受计划经济的影响，总想人为地控制价格。5元票价的冲击和意义实际已经超出了电影界。


  改革20多年来我国经济有了长足发展，经济已由供给短缺变为供给充分（甚至过剩），其关键就在于放开了价格。广东在改革之初放开鱼价，曾引起鱼价上升。但这种上升有力地刺激了养鱼业的发展，现在人们可以吃到丰富而价格又不高的鱼了。可以说，我们改革的成功正在于利用了价格的调节作用。但在有些部门，价格仍未放开，存在不同形式的限制价格（当然以后我们会说明有些情况下价格还应该受到限制），这就引起短缺或过剩问题。市场经济的原则是能由价格调节的尽量交给价格去调节，充分发挥价格的调节作用。以后的市场经济改革还应该沿着这个方向发展、深化。


  4薄利多销与谷贱伤农what is economics

  在以上的分析中，我们说明了需求量与价格之间反方向变动的关系。但从经验中我们可以知道，这两者并不是同比例变动的。例如，如果中小学教科书和小说书都提价50%，谁都知道中小学教科书的需求量几乎不会减少，而小说书的需求量则会大大减少。说明需求量与价格之间数量关系的概念是需求弹性。这个概念对我们运用供求关系分析各种经济问题是十分有用的。


  需求弹性又称需求价格弹性，指需求量变动对价格变动的反应程度，用需求量变动的百分比除以价格变动的百分比来计算。例如，某商品的价格上升了10%，需求量减少了15%，则需求弹性为1.5（按计算应该是-1.5，为了方便取其绝对值）。


  不同的商品需求弹性不同。如果需求弹性大于1，则为需求富有弹性；如果需求弹性小于1，则为需求缺乏弹性。需求富有弹性是小幅度的价格变动引起需求量大幅度变动（如小说书），需求缺乏弹性是大幅度的价格变动引起需求量小幅度变动（如中小学教科书）。决定某种商品需求弹性大小的因素主要是需求强度和替代品的多少。一般而言，生活必需品缺乏弹性而奢侈品富有弹性，替代品越少越缺乏弹性，替代品越多越富有弹性。例如，中小学教科书就是由于必需且无替代品（指定用书）极为缺乏弹性；小说书则属于休闲的奢侈品且有许多替代品（其他休闲类书）而富有弹性。


  从需求弹性我们还可以推导出其他弹性：某种物品需求量变动与收入变动之间的关系是需求收入弹性；一种物品需求量变动与另一种物品价格变动之间的关系是需求交叉弹性；某种物品需求量变动与该物品广告支出变动之间的关系是需求广告弹性；某种物品供给量变动与其价格变动之间的关系是供给弹性，等等。这些弹性概念对我们分析许多现实问题极为有用，是重要的分析工具。我们来看两个例子。


  例一：为什么某种化妆品降价会实现薄利多销，而小麦降价却使农民受损失。


  我们知道，化妆品属于奢侈品且有众多替代品，因此，需求富有弹性。需求富有弹性的商品价格变动百分比小，而需求量变动百分比大。总收益等于销售量（即需求量）乘价格。当这种物品小幅度降价时需求量大幅度增加，从而总收益增加，这就是薄利多销的含义。但小麦属于生活必需品且替代品少，因此，需求缺乏弹性。需求缺乏弹性的商品价格变动百分比大，而需求量变动百分比小。当这种物品大幅度降价时需求量只有少量增加，从而总收益减少。这就是谷贱伤农的原因。


  例二：如果对高档奢侈品征税，谁将承受这种税收的负担。


  乍一看，答案很简单，谁购买这些高档奢侈品当然是谁纳税，谁承受税收负担。实际上问题并不是这么简单，直接纳税人并不一定是最后的税收承担者。有些税纳税人也是税收承担人，如个人所得税。但有些税纳税人可以把税收负担转嫁出去，如香烟的税收由生产者和经营者交纳。但可以通过提价来转移给消费者，实际最后是烟民承担了税收负担。这个问题是税收归宿问题，涉及税收负担在生产者和消费者之间的分摊。税收分摊则与弹性概念相关。一般来说，如果需求富有弹性而供给缺乏弹性，税收负担主要由生产者承担；如果需求缺乏弹性而供给富有弹性，则税收负担主要由消费者承担。香烟就是后一种情况，而高档消费品则属前一种情况。高档奢侈品属奢侈品且有众多替代品，需求富有弹性，但在短期中生产难以减少，故而供给缺乏弹性。这样高档奢侈品的税收实际落在了生产者身上。1990年美国国会决定对豪华汽车、游艇等高档消费品征税，其目的是让消费这些物品的富人交税，以帮助穷人。结果富人不消费这些物品（用国外旅游等替代），税收由生产者承担，生产者无法经营只好解雇工人，旨在帮助穷人的政策却害了穷人，1993年不得不取消了这种税收。


  以上这两个例子说明，弹性的概念对产品定价、政府制定政策都十分重要。了解了这个概念使你对许多问题的分析会更深入，能通过现象看到本质，因此，弹性概念是供求分析工具中一个重要的组成部分。


  供求由生产者与消费者决定，那么，消费者与生产者又如何决策呢？这正是我们以下几章的内容。



[image: interrogation]


  what is economics

家庭的决策







  经济学是一门使人生幸福的艺术。


  ——萧伯纳
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	萧伯纳（George Bernard Shaw，1856—1950），著名的英国戏剧作家、文学家和社会主义宣传家，1925年获诺贝尔文学奖。萧伯纳以写喜剧著称，为人言谈诙谐而幽默。他对经济学家亦有嘲讽。在谈到经济学家之间的争论时，他说：“如果把所有经济学家首尾相接地排成一队，他们也得不出一个结论。”但我们所引用他的关于经济学的这段话，的确是至理名言。


	  


  家庭既是消费者，也是生产要素供给者，它做出选择决策的目的是为着自己的利益。在市场经济中它如何做出决策，做出哪些决策，这些决策又如何影响经济呢？


  1幸福=效用/欲望what is economics

  经济学所研究的实际是面对限制条件下的最大化问题。这就是说，社会和每个人都面临稀缺性（这就是限制条件），所做出选择的目标是实现利益最大化。这适用于各种决策，也同样适用于家庭。


  家庭或者个人所追求的是自己的最大幸福。这就是说，人要使自己这一生过得尽可能幸福。对于幸福，不同人有不同的理解，哲学家把实现个人自由作为幸福；文学家把浪漫情调作为幸福；政治家把实现自己的理想抱负作为幸福；企业家把商业成功作为幸福；而凡夫俗子往往觉得“平平淡淡就是福”。不同的人对幸福有不同的理解，如果这样，经济学家就无法用一个客观标准来研究幸福了。为了把幸福作为一个经济问题来研究，美国经济学家萨缪尔森提出了一个幸福方程式：幸福=效用/欲望。这就是说，幸福等于效用与欲望之比。
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	对1980年代一个普通中国家庭来说，拥有一台黑白电视机，也许就能获得最大的满足，感觉到极大的幸福。


	  


  从这个公式来看，幸福取决于两个因素：效用与欲望。当欲望既定时，效用越大越幸福；当效用既定时，欲望越小越幸福。效用与幸福同比例变动，欲望与幸福反比例变动。但是，如果我们把欲望作为无限的，这个公式就没有意义了。因为无论效用有多大，只要它是一个既定的量，与无限的欲望相比，幸福都是零，因此，在从经济学的角度研究幸福时，我们假定欲望是既定的，这种假定与现实也并不矛盾。因为尽管从发展的角度看，欲望是无限的。但在某一个阶段内欲望可以看作既定的。欲望的无限性表现为一个欲望满足之后又会产生新的欲望，在一个欲望未满足前，我们可以把这个欲望作为既定的。当欲望为既定时，人的幸福就取决于效用，因此，我们简单地把追求幸福最大化等同于追求效用最大化。


  效用是人从消费某种物品（或劳务）中所得到的满足程度。一般情况下，消费的各种物品越多，所得到的效用也越大。这样，我们又可以把效用最大化与占有的物品最多化联系起来。当物品价格为既定时，收入越多，所能购买的物品越多，这样，物品最多化也就是收入最大化。这样，我们就可以把效用最大化和收入最大化都作为家庭决策的目标，它们在家庭的不同决策中起着作用。


  家庭实现这种效用或收入最大化的限制条件是所拥有的资源。家庭的资源有劳动、资本和土地（及其他自然资源）。但对一般人而言，主要还是劳动。劳动是人的体力与智力的支出，每个人拥有的劳动时间与劳动质量都是有限的。例如，人一天能劳动的时间最多不过24小时，这就是资源的有限性。人的决策正是要以有限的资源实现效用或收入的最大化。


  在经济中，家庭提供自己的资源得到收入，并把收入用于储蓄（或投资）和消费，因此，家庭的决策包括了四个内容：第一，提供多少资源（劳动）；第二，把多少收入用于储蓄（或投资），多少用于消费；第三，如何进行储蓄（或投资）；第四，如何进行消费。


  在市场经济中，调节家庭决策的仍然是价格。家庭的任何一种决策都是以最大化为目标对价格所做出的反应。我们以下分别研究家庭的每一种决策。


  2中彩票者完全不工作what is economics

  家庭所拥有的资源——时间——是有限的，家庭要把这种时间配置于两种活动——工作与闲暇——之间，这种配置就决定了提供多少劳动。


  这里所说的“工作”指一切有酬的活动，“闲暇”指一切无酬的活动。例如，闲暇包括家务劳动或其他社会义务劳动，当然也包括休息。决定家庭把多少时间用于工作，多少时间用于闲暇的，是劳动的价格——工资。例如，每小时劳动若干元。


  工资的变动通过替代效应和收入效应来影响劳动的供给。替代效应是指工资增加引起的工作对闲暇的替代。闲暇没有收入，但闲暇以放弃工作为代价，所以，可以用工作的报酬——工资——来衡量闲暇的机会成本。例如，如果工作一小时工资为10元，那么，闲暇一小时的机会成本就是10元。随着工资增加，闲暇的机会成本增加，人们就要减少闲暇，用工作来代替闲暇。这就是说，工资增加引起的替代效应使家庭提供的劳动供给增加。


  工资增加还会引起另一种效应——收入效应。这就是随着工资增加，人们的收入增加。我们知道，收入增加引起消费者对各种正常物品（随收入增加而增加的物品）需求增加。闲暇也是一种正常物品，因此，随着收入增加，对闲暇的需求也增加。要增加闲暇必须减少工作，因此，工资增加引起的收入效应是使家庭提供的劳动供给减少。


  工资的变动同时产生替代效应和收入效应，但这两种效应对劳动供给的影响正好相反。最后的结果如何取决于哪一种效应大。具体来说，如果工资增加引起的替代效应大于收入效应，则随着工资增加，家庭提供的劳动供给增加；反之，如果工资增加引起的收入效应大于替代效应，则随着工资增加，家庭提供的劳动供给减少。


  家庭提供劳动的决策既要考虑所得到的收入，又要考虑闲暇。收入增加购买的物品增加会带来效用增加，闲暇增加也会带来效用增加。家庭的决策是为了效用最大化，因此，就要综合考虑物品的效用与闲暇的效用。一般的规律是，当收入水平低时，物品所带来的效用往往大于闲暇带来的效用，因此，替代效应大于收入效应，随着工资增加，家庭提供的劳动增加；随着收入水平提高，物品所带来的效用递减，而闲暇带来的效用增加，当收入达到一定水平之后，物品所带来的效用小于闲暇所带来的效用，这时，收入效应大于替代效应，随着工资增加，家庭提供的劳动减少。每个家庭都是这样做出决策的，因此，从整个社会来看，在经济发展的初期阶段，劳动供给随工资增加而增加。但在经济发展到一定阶段之后，劳动供给就会随工资增加而减少。


  如果我们考虑一下每个家庭的劳动供给决策，就知道这个模式概括了一般的行为方式。当家庭收入低时，随着工资提高，家庭劳动人口增加（妇女走出家庭参加工作，甚至子女辍学工作），每个人劳动时间也延长，这就增加了劳动供给。但当家庭收入达到一定水平时，随着工资提高，家庭劳动人口减少（妇女回家相夫教子，子女上学时间更长），每个人劳动时间也减少（现在欧洲有些国家的周工作时数已减少至35小时）。在现代社会中，社会劳动增加主要是由于人口增长引起的劳动者增加，而不是依靠每个劳动者劳动时间的延长。经济学家还用中彩票者完全不工作说明了这一点。中彩票获巨奖相当于工资收入突然极大提高，因此，收入效应远远大于替代效应，家庭选择完全不工作。


  如同物品的价格调节供求，使之均衡一样，劳动的价格——工资——也调节劳动的供给，使之均衡。我们这里所分析的是工资变动如何通过替代效应和收入效应影响家庭劳动供给的决策，从而影响劳动供给。另一方面，工资的变动也影响企业的劳动需求。工资的变动使劳动供求相等。


  3“及时行乐”what is economics

  家庭在通过提供劳动获得收入之后，把多少收入用于消费，多少收入用于储蓄呢？这种决策同样取决于效用最大化的目标。


  家庭把收入用于消费是在现在购买物品（与劳务），以便获得效用，可以称之为现期消费。家庭把收入用于储蓄的目的仍然是为了消费，不过不是为了现在的消费，而是为了未来的消费。消费者是理性的，所以，家庭做出这个决策时所考虑的目标不是现在一时的效用最大化，而是一生的效用最大化。


  家庭在决定把多少收入用于现期消费（消费），多少收入用于未来消费（储蓄）时，认为现在的一元消费和未来的一元消费是不同的。因为未来是不确定的。这就是说，家庭知道现在用一元钱所买的东西能给他带来的效用，但对未来一元钱所买的东西能给他带来多少效用则不能确定。例如，未来如果发生了通货膨胀，则同样的一元未来买的东西就比现在少，或者即使能买到同样的东西，未来东西的效用也不如现在的东西大。这就是人们对同样数量现在消费的评价要大于未来消费，或者对现在一元的评价要大于未来的一元。“及时行乐”这句话正说明了人们的这种心态。


  在家庭对同样数量现期消费的评价大于未来消费的情况下，要使人们放弃现期消费进行储蓄，或者说要使人们用未来消费来代替现期消费，就必须提供一种补偿，或称为“时间贴水”。这种补偿就是为储蓄提供利息收入。当利息高到一定程度时，人们就愿意减少消费，增加储蓄。利率是资本的价格，利率决定家庭消费与储蓄的决策。只要利率高到一定程度，家庭就会用储蓄替代消费。例如，如果利率为一年10%，现在消费的100元，在第2年时就可以消费110元。如果家庭认为第2年消费的110元所得到的效用大于或至少等于现在消费的100元，他就会放弃现在消费的100元，而把这100元用于储蓄；反之，如果家庭认为第2年消费所得到的效用小于现在消费的100元，他就要把这100元用于现在的消费，而不是用于储蓄，因此，家庭消费与储蓄的决策是根据利率——资本的价格——做出的。


  家庭的储蓄决定了资本的供给，企业的投资决定了资本的需求，利率的自发调节使资本的供求相等。


  当然，决定家庭储蓄与消费决策的还有其他因素，例如，家庭所处的生命周期阶段（家庭处于中年时期时，收入中用于储蓄的部分多，以便为退休后的生活作准备）、社会保障的完善程度、家庭未来的必要支出——如子女学费——的多少、父母给子女留遗产的动机，等等。但无论如何，利率是一个重要的因素。


  4“不要把所有的鸡蛋放在一个篮子里”what is economics

  家庭收入中用于消费之后的部分统称为储蓄。但这种储蓄可以采取多种形式，既可以作为储蓄存入银行，也可以用于直接投资。直接投资又分为金融资产投资、实物资产投资和人力资本投资。金融资产是在金融市场上购买债券和股票，债券包括中央政府债券、地方政府债券和公司债券。实物资产投资包括房地产、艺术品等的投资。人力资本投资是对人体力与智力的投资。如花钱受教育或接受某种职业培训，这种支出形式能提高工作和赚钱能力，称为人力资本投资。


  家庭进行储蓄或投资的目的是为了未来的收入最大化。这种收入的大小可以用收益率来表示。但值得注意的是，由于未来是不确定的，今天的投资要在未来才有收益，所以，未来的收益是不确定的。这就是说，家庭在做出储蓄或投资决策时，既要考虑到储蓄和各种形式投资的收益，又要考虑到它们的风险。一般的情况是一种形式的投资，其风险越大，收益也越大；风险越小，收益也越小。例如，银行存款几乎没有什么风险，所以，利率也不高；某些新型高科技公司发行的垃圾债券或股票，风险极大，一旦这些企业破产，则这些债券与股票就一文不值。但其收益也大，即一旦这些公司成功，则收益率极高。


  在考虑到风险时，收益率就是未来预期的收益率，这种收益率要考虑到风险的情况。例如，购买某公司的股票1万股共100万元，获得20%红利的概率为0.4，获得10%红利的概率为0.4，无红利的概率为0.2（可以根据该公司以前的红利情况计算出这些概率）。在这种情况，该公司未来预期的收益为：


  （100万×0.2）×0.4+（100万×0.1）×0.4+（100万×0）×0.2=8万+4万+0=12万


  这时，未来的预期收益率为：


  12万÷100万=0.12


  这12%就是考虑到该股票可能存在的风险时，未来所能获得的收益率。


  我们假设在现实中一般家庭都是风险厌恶者，即不喜欢风险，也可以说风险厌恶是人们的共同偏好。在这种偏好为既定时，要鼓励人们愿意从事风险投资，有风险时的未来预期收益率就要大于无风险时的未来预期收益率。这两种收益率之间的差额称为“风险贴水”，即给予承担风险的报酬。例如，如果无风险的银行存款利率是8%，有风险的股票的未来预期收益率为12%，则这两者之间的差额4%就是风险贴水。如果无风险时的收益率与有风险时未来预期收益率相等，风险厌恶者就不会投资于有风险的项目。


  家庭在做出储蓄与各种投资的决策时，既要考虑收益又要考虑风险。为了使风险最小而收益最大，家庭要投资于各种有不同风险与收益的资产。这就是说，既不能完全投资于无风险的项目（如银行存款），又不能完全投资于有风险的项目（如公司债券或股票），而是要把不同风险与收益的项目组合起来。这种做法称为资产组合。
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  资产组合的中心用一句俗话来概括就是“不要把所有的鸡蛋放在一个篮子里”，或者说，要实现投资的多元化。


  在现代社会里，家庭的储蓄与投资决策是十分重要的。从整个经济而言，这种储蓄与投资是资本的重要来源，影响整个经济的发展。对个人而言，这是增加收入，实现自己收入与效用最大化的重要手段。投资涉及许多专业知识，而且，在家庭资产有限时要实现多元化也不容易。这样，在现代社会就产生了投资咨询公司和共同基金。投资咨询公司为个人投资理财提供专业服务，共同基金把个人的投资集中起来由专业人士进行多元化投资。这些都为家庭做出储蓄与投资决策提供了方便。


  5吃第三个面包同吃第一个面包感觉是不同的what is economics

  家庭用于消费的支出要购买各种物品与劳务，家庭消费这些物品与劳务的目的是实际效用最大化，即从消费这些物品与劳务中所得到的总满足程度最大化，或者说总效用最大化。家庭在做出这种决策时的限制条件是家庭能用于购买这些物品与劳务的收入是有限的（无论绝对量是多少，它总是一个既定的量），以及这些物品与劳务的价格是既定的（由整个市场的供求关系决定）。在收入与物品和劳务的价格既定时，如果家庭购买的物品与劳务实现了效用最大化，就实现了消费者均衡。


  如前所述，效用是消费者消费某种物品或劳务时所得到的满足程度。效用是一种主观心理感觉，一种物品或劳务给消费者带来的效用大小完全取决于消费者本人的评价。同一种物品或劳务会给不同的消费者带来不同的效用。我们在分析效用最大化问题时涉及两个概念：总效用和边际效用。总效用是消费一定量某种物品与劳务所带来的满足程度。边际效用是某种物品的消费量增加一单位所增加的满足程度。我们还记得边际一词是指两个变量之间变动的关系。自变量变动一单位引起因变量变动的大小就是边际量。在边际效用这个概念中，某种物品的消费量是自变量，满足程度的增加量是因变量，所以，消费量增加一单位引起的满足程度增加量就是边际效用。


  我们可以用一个数字例子来说明总效用和边际效用的概念。我们消费面包，消费1个面包的总效用为10个效用单位，2个面包的总效用为18个效用单位，3个面包的总效用为23个效用单位，4个面包的总效用为25个效用单位。当消费的面包从1个增加到2个时，总效用从10个效用单位增加到18个效用单位，边际效用是8个效用单位；当消费的面包从2个增加到3个时，总效用从18个效用单位增加到23个效用单位，边际效用是5个效用单位；当消费的面包从3个增加到4个时，总效用从23个效用单位增加到25个效用单位，边际效用是2个效用单位。


  从上面的例子中可以看出随着消费的面包数量增加，边际效用是递减的。这并不是我们有意编造的例子，而是反映了消费中的一个重要规律：边际效用递减规律。这一规律指随着某种物品消费量的增加，满足程度（总效用）也在增加，但所增加的效用（边际效用）在递减，这种现象普遍存在于各种物品与劳务的消费中，因此称为一个规律。其实这种现象你在生活中早体验过，例如，在我们的例子中，吃第一个面包与第三个面包的感觉肯定不同。尽管面包质量相同，但你会感觉到第一个面包又香又甜，而第三个面包味同嚼蜡。这就是边际效用递减。


  可以用各种理由来解释边际效用递减，但最重要的是一种生理解释。效用，即满足程度是人神经的兴奋，外部给一个刺激（即消费某种物品给以刺激，如吃面包刺激胃），人的神经兴奋就有满足感（产生了效用）。随着同样刺激的反复进行（消费同一种物品的数量增加），兴奋程度就下降（边际效用递减）。这个规律说起来很简单，但对我们理解消费者的行为，说明家庭如何消费十分重要。
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    边际效用递减

  


  家庭要在收入与价格为既定的情况之下实现效用最大化。家庭要购买各种物品与劳务，目的是实现效用最大化。如何实现呢？我们假设家庭只购买并消费两种物品：面包与饮料。经济学研究家庭行为时得出的结论是：第一，家庭用于购买面包和饮料的支出正好应该等于用于消费的收入。在家庭收入和面包与饮料的价格既定时，多消费一种东西就要少消费另一种东西。第二，消费的这两种物品所带来的边际效用与价格之比要相等，即面包的边际效用/面包的价格=饮料的边际效用/饮料的价格。在满足了这两个条件时，消费者就实现了效用最大化。


  消费者效用最大化的条件是经济学家分析决定家庭消费的因素所得出来的，可以用数学方法加以证明。当然，现实中即使是经济学家，在购买物品时也很少想到如何比较所购买各种物品的边际效用与价格的比例。但这种理论的确是对消费者无意识行为背后决定因素的说明。它可以解释消费中的各种现象。我们在生活中尽量要使消费的物品与劳务多样。比如，你买衣服时不会购买若干件同样的衣服，总要购买若干件不同的衣服。这就因为，如果同样的衣服购买若干件就会效用递减，总效用自然就减少了，但买不同的衣服，边际效用不会递减，总效用就大。如果相同的价格，你会买不同的东西，但如果同样的物品价格下降，你仍然会买。因为你买第一个时边际效用高，价格也高，如果买第二个时尽管边际效用下降了，但价格也下降，这样，两者边际效用与价格之比仍然相同。随着某种物品增加，给消费者带来的边际效用递减，你愿意支付的价格也在减少。因为你要保持边际效用与价格的比例不变，边际效用递减，价格就要下降。这就解释了为什么需求量（你所愿意购买的物品量）与价格反方向变动。或者说，需求定理正是由于消费者的行为所引起的。解释消费者实现效用最大化的条件正是需求定理成立的理由。这样看来，抽象的效用最大化条件不就好理解了吗？无论我们是否了解或自觉运用理论，我们的行为总是自觉或不自觉地受理论支配的。


  解释消费者行为，即家庭如何消费的理论不仅对消费者有意义，而且对企业也有启发。消费者进行消费是为了效用最大化，效用是主观心理现象，因此，企业进行生产一定要了解消费者的心理，按消费者的爱好进行生产，这就是“消费者是上帝”的本来含义。此外，边际效用递减和消费者效用最大化的条件还告诉企业，要生产出各种各样的产品来满足消费者的需要，不在产品花色上作文章仅仅追求数量的增加，引起边际效用递减，哪能有市场呢？
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  what is economics

企业理论







  由于国有企业改革长时期没有取得突破，从经济资源配置的角度看，可以说改革的“大关”还没有过。


  ——吴敬琏
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	吴敬琏（1930—）是中国市场经济的倡导者，人称“吴市场”。吴教授对中国当代经济的许多观点和分析，在中国产生了重大影响。这里引用的话是他对国有企业的论述。


	  


  吴敬琏先生说：“由于国有企业改革长时期没有取得突破，从经济资源配置的角度看，可以说改革的‘大关’还没有过。”这段话点出了目前我国经济改革中的关键问题。国有企业的改革涉及许多问题，但关键的一点是要把国有企业作为真正的企业，而不是作为政府体系中的一个行政单位。什么是真正的企业？企业在经济中如何做出决策？这正是我们在以下三章中所要研究的。


  企业和家庭一样是市场经济中的基本经济单位，它购买各种生产要素进行生产，向社会提供物品与劳务。企业也是经济人，它生产的目的是实现自己的利润最大化。当企业在实现这一目的时，遇到了三种限制：一是企业组织内部的效率。在现代社会中企业是一种组织，它的内部比家庭复杂得多，因此，它的内部组织是否协调决定了效率的高低，这种效率对企业的利润最大化至关重要。二是企业所拥有的资源和技术水平。企业必须有效地配置自己的资源，实现资源配置效率。三是市场竞争。企业只有在市场竞争中把自己的产品卖出去才能实现利润最大化。前两个限制因素要在企业内解决。本章“企业理论”论述第一个问题。


  1“用手表决”和“用脚表决”what is economics

  企业已经存在许多年了，但也许是司空见惯了吧，以前很少有什么人关心企业本身，只把它作为一个生产单位，把它作为其内部组织无须解释的“黑匣子”。1937年美国经济学家罗纳德·科斯发表了《企业的性质》一文，探讨企业出现的原因，这篇文章在60年代之后才引起人们注意。自从那时以来出现了种种解释企业组织本身的论著。


  企业理论内容极为广泛，中心之一是企业的组织形式与企业本身效率之间的关系。市场经济中不是个人进行生产，然后进行交换，而是组织为企业进行生产，根本原因还是因为企业生产的效率高于个人。对这种效率的产生有不同的解释，如企业内部以计划方式配置资源来取代市场，从而降低了交易费用；企业内部实行专业化分工与团队协作提高了效率；企业的规模之大可以实现规模经济；企业可以更有效地筹集资金，或使用专用设备，等等。这些理论我们这本小册子不可能一一探讨。这里我们从企业组织形式的角度来分析企业的效率。


  在市场经济中，企业一般采取三种形式：单人业主制、合伙制和公司。


  单人业主制企业就是我们俗称的个体户，它的特点是企业由一个人所有并经营，所有者与经营者是统一的。这种企业产权明确，责权利统一在一个人身上，从这个角度来看，效率是高的。但这种企业的另一个特点是企业规模小。因为以一个人的财力和能力，企业无论如何是做不大的。企业做不大就不可能有规模经济、专业化分工等好处。从这种角度看，效率是不高的。此外，单人业主制企业的好坏完全取决于业主本人的素质。在任何一种经济中，这种企业都是数量最多，但出现快消失也快（美国这种企业的平均寿命是一年左右）。对整体经济影响并不大。


  合伙制企业是若干人共同拥有、共同经营的企业，它的规模可以比单人业主制企业大得多。但它的一个重要缺点是在法律上实行无限责任制，即作为合伙者的每一个人要对公司承担全部责任。例如，假如一个由5人合伙的企业破产了，欠了100万的债，尽管你只是5个人中的一个，但如果其他4个人都逃走了，你就要承担全部100万债务。这种无限责任制使每一个合伙人都面临巨大的风险。这样，这种合伙制企业实际上也不能做大。此外，合伙制企业可能出现的另一个问题是产权不明确，从而责、权、利不清楚。例如，我国相当一批民营企业是家族式企业。这种家族式企业是合伙制企业的一种形式。在这种企业发展过程中，由于产权不明确，往往引起利益分配与决策的矛盾，从而使企业做不大，甚至破产。正因为如此，在市场经济中合伙制企业并不是主要形式，主要是一些小企业或法律规定必须采用合伙制形式的企业（如律师事务所和注册会计师事务所）。
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	现代大型企业的典型代表：美国福特公司。其巨大的规模曾一度使很多美国人认为“福特疯了”。


	  


  现代市场经济中最重要的企业形式是公司。公司实行股份制，股东是公司的共同所有者，但每个人拥有的产权表现为拥有股份的多少，股份的多少也决定了每个股东在公司中的责、权、利。每个公司内都不是每个股东股份相同，而是有大股东与小股东之分。大股东是极少数，但在公司中有控股权，这就保证了产权集中。应该强调的是，如果股份分散而平均，没有控制的大股东（即所谓股份合作制），那么，这种股份制就与公有制一样无效率。公司中股权的集中是公司效率的基本保证。据美国经济学家德姆塞茨计算，美国大公司的控股权（25%以上的股权）集中在四家（或四个人）手中。这种股权集中正是美国公司高效率的重要原因之一。同时，公司也有许多保护中小股东利益的规定。如小股东“用手表决”对公司决策难以施加影响（表决权的大小由股份多少决定），但可以“用脚表决”（卖掉股票，离开公司），这就使大股东在决策时要考虑到中小股东的利益。同时，在董事会中设立独立董事也有助于保护中小股东的利益。在公司中，产权是明确的，而且可以得到有效保护，这是公司成为市场经济中企业主要形式的原因之一。


  现代企业需要做大，这样才能筹集大量资金，实现规模经济的好处。但以一个人的财力，公司是做不大的。合伙制集中了若干人的财力可以把企业做得大一些。但不仅产权不明确，引起许多问题，而且，实行无限责任制，风险很大，因此，合伙制实际上也做不大。公司的另一个优点就在于实行有限责任制，每个股东仅仅是对其所拥有的股份负责。这样，公司一旦破产，股东所损失的无非是自己在公司中投入的股份而已。个人可以根据自己承担风险的愿望与能力购买股份，因此，股份制企业可以无限做大，可以筹集大量资金，来进行风险投资。公司最早出现于远洋运输、铁路这类需要大量资金而又有高风险（也有高收益）的行业并不是偶然的。


  公司的另一个优点是实行所有权与经营权分离。在这个世界上，有钱的人并不一定有管理企业的能力，有管理企业能力的人又不一定有钱。当所有权与经营权统一在一个人身上时，这个人的能力就是企业发展的最大制约。如果这个人能力不行，企业最终要被他的决策失误搞垮。从个人的角度看是个悲剧，从社会的角度看是资源浪费。尤其是现代大企业庞大而复杂，并非个别人的能力能管好。现代企业的发展是专业化管理，但专业管理人员不一定有资本。股份制公司的出现解决了这个矛盾。这就是实现了所有权与经营权的分离，把管理工作交给有专业知识而无资本的职业经理阶层。企业经理阶层的出现有利于管理效率的提高，但它也引起了另一个问题，即我们下面就要论述的机会主义行为。


  2机会主义行为what is economics

  在所有权与经营权分离的现代公司中，包括所有者、经营者、职工等人，它们之间的关系可以称为委托—代理关系。


  在一个现代公司中，董事会是所有者的代表，拥有公司财产的所有权与支配权，有权把公司委托给别人经营管理，称为委托人。总经理接受董事会委托，代行经营管理的权力，称为代理人。他们之间的关系就是一种委托—代理关系。但公司中并不是只有这一种委托—代理关系。往上追溯，董事会仅仅是所有者的代表，并不是全部所有者。真正的所有者是全体股东，股东是委托人，董事会是股东的代理人。股东与董事会之间也是委托—代理关系。往下看，总经理并不能事必躬亲，也要把他从董事会得到的权力委托出去，如财务权交给财务经理等，这样，总经理又成了委托人，而部门经理成了代理人，他们之间的关系也是一种委托—代理关系。当部门经理把具体工作交给下面职工时，部门经理与职工之间也是一种委托—代理关系了。所以，现代公司是一系列委托—代理关系的总和。


  公司内的各种委托—代理关系是用合约固定下来的，即委托人与代理人之间签订合约，合约规定了各方的权、责、利及相关行为规范。合约的签订是以信息为基础的，这就是说，委托人与代理人之间信息越完全，所签订的合约也就越完善。但在现实中，信息是不完全的，或者说委托人与代理人之间的信息是不对称的。这就使合约是一种不完全合约。


  如果公司内各个经济主体之间的目标是完全一致的，都是为了企业的利润最大化，那么，不完全的委托—代理合约也并不重要。但在现实中，委托人的利益和目标要通过代理人来实现，而不同委托人与代理人的目标并不一致。董事会作为委托人追求利润最大化，但其他人都有自己的目标。例如，总经理追求企业的稳定与增长，总想把企业做大，使自己的权力控制欲得到满足。部门经理更多考虑本部门的利益，而职工考虑的可能是工资最大化，或在工资既定时休闲最大化（偷懒或怠工）。如果合约能完全规范各方的行为，这些不同的目标也不成问题，问题就在于不完全合约难以做到这一点。


  在这种情况下，各级代理人就会在不违背合约的情况下，为实现自己的目标与利益而损害委托人的利益。例如，董事会与总经理的合约中，不可能规定总经理什么时候可以以公司名义请客或出差。因为在现实中这一切都要由总经理相机抉择，以有利于公司的整体利益。这样，总经理就可以以公司业务需要为借口公款请客，频频出差，在社会上扩大自己的影响和知名度，织起一张自己的关系网。这些行为如果超出公司业务的实际需要就侵犯了委托人董事会的利益。因为费用要董事会出（以股东红利的减少为形式），而好处（关系网带来的利益）是总经理的。董事会作为委托人难以分清哪些宴请和出差是公司业务所必需的，哪些并不是，这就无法监督总经理的这些行为，合约中也无法做出具体规定。这种在不违背合约情况下代理人以损害委托人的利益为代价实现自己目标或利益的行为就称为机会主义行为。经济学家也把这种以公司业务需要为借口的各种宴会、出差支出称为总经理的“工作中消费”。工作中的消费是机会主义行为的一种形式。


  在公司内，每一个人作为代理人都有可能发生机会主义行为。例如，合约不可能对每个人的努力程度做出具体规定，其努力程度也难以观察和测定。这样，各层代理人都会偷懒或怠工，今天该做的事推到明天，或应付了事。这种广泛的机会主义行为使公司内部不协调，每个人无法发挥自己的才能，也不努力干活。这就引起公司内部效率下降。这种效率低下不是由于资源配置引起的，美国经济学家莱宾斯坦称之为非配置无效率，同时由于这种效率难以用传统的方法衡量，所以也称为X无效率。


  3精神魅力与秘密红包what is economics

  莱宾斯坦强调了提高非配置效率或X效率的重要性。在信息不对称和合约不完全情况下，要用合约规范代理人行为来消除机会主义非常困难；要用监督的方法来消除机会主义又要支付监督成本，而且监督者本人也无法避免机会主义行为。因此，消除或至少减少机会主义行为，以提高X效率的方法就是设计一种合理的激励机制。


  激励机制也称为次优合约，中心是委托人与代理人利益共享、风险共担。这就是说，委托人要给予代理人的努力以补偿，使代理人自愿地为委托人的利益努力工作。如果代理人从委托人得到的补偿大于或至少等于进行机会主义行为带来的满足程度，代理人自己就会消除机会主义行为。如果委托人由于代理人消除机会主义带来的好处大于或至少等于所支付的补偿，委托人对代理人的激励就是有效的。


  我们先来看董事会对总经理的激励。总经理工作的好坏对企业X效率的高低是至关重要的。在美国，总经理的收入由三部分组成：固定工资（包括福利）、分红（或奖金）以及股票期权。固定工资由合约规定，在合约期内不变，这部分收入是对总经理完成各种正常工作的报酬，与业绩没有直接关系。分红可以采用奖金的形式，也可以由总经理持有一定股份，按股分红。这部分收入的大小与企业的短期业绩相关，企业的短期业绩与总经理的努力程度直接相关。股票期权是允许总经理在未来某一时期按现在价格购买一定的股票。企业股票价格主要取决于企业长期盈利能力，是反映企业长期中经营状况的一个综合指标。正如一般的期权交易那样，总经理购买这种股票期权也要支付一定的预付金。如果企业盈利能力提高，股票价格上扬，总经理以低价格购买高价格的股票，就会获益；如果企业盈利能力下降，股票价格不变甚至下降，总经理当然可以选择不购买（这是获得期权的权力），但预付金也损失了。股票期权把委托人与代理人的风险和利益联系在一起，有利于激励总经理长期努力工作，因而得到普遍采用。


  对职工的激励方法也是多种多样的。最简单的方法当然是计件工资制。这种方法把业绩与收入直接联系起来，代价低而易行，对独立操作的工人（独立完成某种可计量的部件）和营销人员较为适用。但对许多协同完成而无法分别计量的工作则不适用。在许多企业中，更多用的是这样几种方式：第一，根据一套考核标准支付奖金。第二，实行员工持股计划。这种方法是让企业的骨干人员（如部门经理这级中层管理人员和重要的技术人员）持有公司股份。这种持股可以是持有干股（仅仅有按股份分红的权力，而不能转让，也无投票权），也可以规定在一定条件之下这种干股可以部分或全部转为普通股。这种方法被广泛采用。例如，美国沃尔玛连锁商业成功的经验之一就是从一开始就采用了这种员工持股计划。第三，分享制，即把全体员工的利益与企业的利益联系在一起，每年按企业的经营状况决定每个员工的收入。许多日本企业采用了这种方法。有些美国经济学家认为，这是日本企业成功的重要原因之一。第四，效率工资制。效率工资是高于市场均衡工资水平的工资。企业向员工支付这种高工资可以吸引最好的工人，可以使工人努力程度提高，也可以减少工人的流动性。1914年美国福特公司支付给工人每天5美元的工资（当时市场均衡工资是2.34美元）就是效率工资。这种工资制度在福特公司获得成功，现在亦被许多公司普遍采用。


  
    [image: ]

    全球最大连锁零售企业沃尔玛集团位于美国阿肯色州本顿维尔的总部

  


  激励机制的原则并不复杂，关键是具体采用什么做法最有效。在实行激励机制时有三个问题值得注意。


  第一个问题是，从理论上说并没有哪一种激励机制是最优的。哪一种激励机制最好取决于不同国家、地区、行业和企业的具体情况。任何一个公司都不能照搬其他公司的方法，而要从自己的实际情况出发，设计最适合自己的激励机制。例如，20世纪70年代一些美国经济学家考察了日本企业之后发现分享制是日本企业效率高的重要原因，于是就想把这种机制引入美国企业，但结果并没有成功。他们的失败就在于忽视了日美两国在文化传统和企业制度上的差别。日本的文化传统是强调集体主义精神，企业实行终生雇用制，因此，分享制就有效。美国的文化传统是个人主义精神，企业的雇用关系并不稳定，工人流动性大（雇主会随时解雇员工，员工也会随时炒雇主的鱿鱼），这时分享制就难起其应有的作用。


  第二个问题是要把物质激励与精神激励结合起来。我们所介绍的激励机制都着眼于物质激励。实际上人并不完全是关注物质利益的，他们也希望有精神激励，包括工作中人与人关系的和谐，企业有一种令人留恋的气氛，委托人对代理人，上级对员工的真心关切等等。这也就是我们所说的企业文化的一个重要内容。实际上委托人与代理人之间除了物质利益关系之外，还有一种精神上的配合或默契。许多企业能摆脱困境依靠的并不是物质激励，而是一种精神激励，例如，对某种事业的共同追求，委托人的精神魅力，等等。


  第三个问题是激励机制的制度化和公开化。激励机制作为一种方法要用制度确定下来，按制度行事。这种制度应该得到广泛认可，一旦确定下来就不能随委托人的意志而朝令夕改。激励机制对每个人都是平等的，必须公开，像过去有的企业采用委托人向代理人发秘密红包的做法作为一种激励机制是不可取的。这种做法往往不仅起不到激励的作用，有时还有相反的作用。只有激励机制制度化和公开化才能做到有效和公平。


  读过这一章的内容，我想读者就知道我为什么把吴敬琏先生的一段话作为本章题词了。我们的经济改革还没有过大关是因为国有企业的改革没有取得突破。国有企业的改革应该建立产权明确的现代股份公司，并建立一套相应的激励机制，用我们介绍的理论对照一下，这个任务完成了吗？


  其实不仅国有企业要走股份化之路，民营企业要做大也必须从家族企业转向股份化企业。这两种企业殊途同归最终都要成为股份制公司。这种公司的建立和发展正是我国经济的希望所在。
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  what is economics

企业的技术效率与经济效率







  如果学生能在经济学课程中真正理解成本以及成本的所有各个方面，那么，这门课程就算取得了真正的成功。


  ——约翰·莫里斯·克拉克
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	约翰·莫里斯·克拉克（John Maurice Clark，1884—1963），其父约翰·贝兹·克拉克也是著名经济学家。小克拉克子承父业，以研究工业经济、垄断与竞争著称。他关于竞争问题的许多观点至今仍被广泛采用，对成本的重视就是一例。


	  


  企业要实现利润最大化还要使自己有限的资源得到有效配置。这就是要实现资源配置效率。这种效率涉及技术效率和经济效率。


  1引进自动分拣机是好事还是坏事what is economics

  生产是把投入变为产出的过程，技术是把投入变为产出的方法。投入是生产中所使用的各种生产要素，包括劳动、资本、土地（自然资源）和企业家才能。产出就是产品或产量。投入与产出之间的物质技术关系称为生产函数。技术效率是指投入与产出之间的关系。当投入既定实现了产出最大，或者说当产出既定实现了投入最少时就实现了技术效率。或者也可以说，当不再增加投入，产出就无法增加时，就实现了技术效率。


  经济效率是指成本和收益之间的经济关系。成本是企业用于购买投入的所有支出，收益是企业出卖所有产出所得到的收入。当成本既定而收益最大，或者说当收益既定实现了成本最小时就实现了经济效率。也可以说，当不再增加成本，收益就无法增加时，就实现了经济效率。


  技术效率和经济效率是密切相关的。成本等于投入的价格乘以所用各种投入的数量；收益等于产出的价格乘以数量。由此可以看出，如果没有实现技术效率，也就不能实现经济效率。因为如果投入没有得到充分利用，既定的投入没有实现最大产出，很难有经济效率。从这个角度看，技术效率是经济效率的基础，也是企业实现资源配置效率和利润最大化的基础。


  但是，技术效率并不等于生产效率。这就是说，实现了技术效率并不一定就实现了经济效率。因为经济效率涉及投入与产出的价格。生产同样的产出可以运用不同投入的组合，同样的投入组合也可以生产出不同的产出。由于投入和产出价格不同，在这两种情况下并不一定是实现了技术效率的同时也实现了经济效率。例如，用100单位劳动和50单位资本或者50单位劳动和100单位资本都可以生产出100吨小麦，如果劳动价格低而资本价格高，用后一种方法的成本就高于前一种方法，从而实现了技术效率而没有实现经济效率。再如，用100单位劳动和50单位资本同样可以生产出100吨小麦或100吨玉米。如果小麦价格高而玉米价格低，生产玉米就实现了技术效率而没有实现经济效率。


  区分技术效率和经济效率对企业决策是十分重要的。举一个现实例子。近年来我国邮政行业实行信件分拣自动化，引进自动分拣机代替工人分拣信件，从纯经济学的角度，即从技术效率和经济效率的同时实现来看，这是一件好事还是坏事呢？


  假设某邮局引进一台自动分拣机，只需一人管理，每日可以处理10万封信件。如果用人工分拣，处理10万信件需要50个工人。在这两种情况下都实现了技术效率。


  但是否实现了经济效率还涉及价格。处理10万封信件，无论用什么方法，收益是相同的，但成本如何则取决于机器与人工的价格。假设一台分拣机为400万元，使用寿命10年，每年折旧为40万元，再假设利率为每年10%，每年利息为40万元，再加分拣机每年维修与人工费用5万元。这样用分拣机的成本为85万元。假设每个工人工资1.4万元，50个工人共70万元，使用人工分拣成本为70万元。这种情况下，使用自动分拣机实现了技术效率，但没有实现经济效率，而使用人工既实现了技术效率，又实现了经济效率。


  从上面的例子中可以看出，在实现了技术效率的情况下，是否实现了经济效率就取决于生产要素的价格。如果使用自动分拣机的成本没变，而工人工资上升到1.7万元，则两种方法都实现了经济效率。如果工人工资高于1.7万元，或分拣机价格下降，利率下降，则使用自动分拣机可以实现经济效率。


  当然，如果我们从社会角度看问题，使用哪种方法还要考虑每种方法对技术进步或就业等问题的影响。但如果仅仅从企业利润最大化的角度看，则只考虑技术效率和经济效率。这两种效率的同时实现也就是实现了资源配置效率。


  2一个烤面包房需几个工人操作what is economics

  在分析企业的技术效率时我们分析产出与劳动和资本之间的关系。在投入中我们不考虑土地和企业家才能是因为在一定时期内，土地（自然资源）总是固定的，企业家才能在生产中十分重要，但难以用具体指标衡量，因此为了简单起见，投入中只包括劳动和资本。如果我们用Q代表产出，L代表劳动，K代表资本，这时，我们分析技术效率所用的生产函数就是：Q=f（L, K）。


  在分析企业的技术效率时我们还要区分短期和长期，经济学上所说的短期与长期并不是根据时间的长短来划分的，而是根据投入的变动情况来划分的。如果投入中有一些投入可以变动（称为可变投入），而有另一些投入不能变动（称为固定投入），这种时期就是短期。如果所有投入都可以变动，这种时期就是长期。我们之所以不以时间为标准划分短期与长期，就因为不同行业中投入调整所需要的时间是不同的。例如，在重工业中调整设备所需要的时间在3年左右，3年之内只能调整劳动等投入，这样，3年以下就是短期，而3年以上才是长期。相反，在一些轻工行业，调整包括设备在内的所有投入只需要1年，这样，1年以上就是长期，1年以下才是短期。我们首先分析企业短期中技术效率的实现。在分析短期时，我们假设固定投入是资本，可变投入是劳动。我们分析短期技术效率的实现就是要说明在资本不变的情况下，如何投入劳动才能实现产出最大。在进行这种分析时，涉及三种产量：总产量、平均产量和边际产量。总产量是在资本不变时投入的劳动所生产的全部产量；平均产量是平均每单位劳动所生产的产量；边际产量是每增加一单位劳动投入所增加的产量。短期技术效率的实现涉及劳动投入变动与这三种产量之间的关系。


  要了解这三种产量之间的关系又必须了解生产中的一个基本规律——边际产量递减规律。这个规律的内容是，在生产技术不变和一些投入为固定时，增加一种可变投入所增加的产量（边际产量）递增，但如果这种投入一直增加下去，所增加的产量就会递减，甚至成为负数。这是因为开始时，可变投入增加使固定投入得到更充分利用，但如果一直增加下去，固定投入已得到充分利用后，可变投入的效率就递减了。例如，一个面包房有两个烤面包炉为固定投入，当可变投入劳动从一个工人增加到两个工人时，烤面包炉得到充分利用，工人的边际产量递增，但如果增加到三个、四个，甚至更多工人时，几个人用一个烤面包炉，每个人的边际产量自然会递减，甚至成为负数。在生产技术没有重大变动，固定投入也不变的短期内，这个规律对企业实现技术效率十分重要。


  边际产量的变动影响总产量和平均产量。当边际产量递增时，总产量也递增；只要边际产量大于零，总产量就在增加；当边际产量为零时，总产量达到最大；当边际产量为负数时，总产量绝对减少。边际产量与平均产量的关系是：当边际产量大于平均产量时，平均产量递增；当边际产量小于平均产量时，平均产量递减；当边际产量等于平均产量时，平均产量达到最大（总量与边际量，以及边际量与平均量之间的关系可以用数学证明）。
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    在生产技术不变和一些投入为固定时，增加劳动力引起边际产量递减。

  


  在短期中，当我们增加一种可变投入（劳动）时会引起边际产量、平均产量和总产量的变动。我们投入多少可变投入就由这种变动决定。当我们增加可变投入时，边际产量递增，这时总产量递增，平均产量也递增，在这一阶段，增加一种可变投入当然是有利的。当边际产量与平均产量相等时，平均产量最大。平均产量也就是一种投入的生产率，这时一种可变投入的效率（如果这种可变投入是劳动，也就是劳动生产率）达到最大。可变投入继续增加，尽管平均产量在减少，但由于边际产量仍然是正数，所以，总产量仍然在增加，当边际产量为零时，总产量达到最大。


  根据这种关系，在短期中一种可变投入投入多少能实现技术效率呢？在一种可变投入的增加仍没有达到平均产量最高时，这种可变投入应该继续增加，以实现生产率增加。当边际产量为零，总产量达到最大时，这种可变投入就不能再增加了。因为再增加，连总产量也绝对减少，所以，一种可变投入的增加可以由企业在使平均产量最大与总产量最大之间做出选择。面包房就要根据这个原则决定自己雇用几个工人。


  3“小的是美好的”还是“大的是美好的”what is economics

  在长期中，所有投入都可以变动。所有投入的变动就是生产规模的变动，因此，长期中实现技术效率就是要实现企业的适度规模。


  企业规模的扩大对产量也会有不同的影响。如果企业规模扩大的比率（即各种投入增加的比率）小于所引起的产量增加的比率，这种情况就是规模收益递增，说明规模扩大有利于提高技术效率。之所以出现这种情况是因为企业在扩大规模的过程中可以运用更先进的设备、实行更精细的分工、提高技术创新能力，从而实现了内在经济。但是如果规模扩得太大，引起企业内部不协调、管理效率降低，也会由于内在不经济而引起规模收益递减，即规模扩大的比率大于所引起的产量增加的比率，这说明规模扩大反而不利于提高技术效率。


  企业规模扩大时既可能出现规模收益递增，也可能出现规模收益递减。在长期中通过扩大企业规模而实现技术效率就是要使企业实现适度规模，适度规模可以理解为使规模收益递增到最大时的企业规模。


  企业在什么时候能实现适度规模呢？应该说在不同的行业，适度规模的大小并不一样，甚至差别很大。到底“大的是美好的”，还是“小的是美好的”取决于不同行业的特点。在钢铁、石化、汽车这类行业中，设备大而复杂、分工精细、技术创新需要大量投入，而产品又是标准化的，市场需求波动也小，因此，这些行业奉行“大就是好”的原则，企业规模越大越能实现技术效率。例如，钢铁厂的年产量都要达到1000万吨以上，欧洲还在建设年产5000万吨的钢铁厂。但在服装、餐饮这类轻工业或服务行业中，所用的设备并不复杂，产品的特点是多样化，要随变化的市场需求而变动，“船小”有好掉头的优势，奉行的原则是“小的是美好的”。这些企业过大反而会引起内部不经济，从而降低技术效率。可见规模多大能实现技术效率并没有一定之规，适度规模在不同的行业是不同的。该做大的企业不做大，没有技术效率，比如，我国的钢铁、汽车等行业就存在这类问题。但该做小的企业盲目扩张也有损于技术效率。例如，一些民营企业盲目扩张就是犯了这种错误。
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    一家小而整洁的日本老字号拉面馆——“小的是美好的”

  


  在当代技术迅速进步，经济走向全球化的形势下，如何把企业做大是许多企业所关心的问题。但需要指出的是，我们这里所说的做大是指扩大规模提高技术效率，从这种意义上说，也就是做强，并不单纯指规模大。当然，对许多企业而言，规模扩大才能强。因此，我们就着重研究如何做大的问题。企业做大有两条途径：扩大一种产品的生产，称为规模经济；向相关行业或不相关行业扩张，实现范围经济。以一种产品为主营业务的公司称为单一业务公司或主导业务公司（单一业务公司的定义是其收入有95%来自一种主营业务；主导业务公司的收入70%—95%来自主营业务），例如，石油公司、钢铁公司或烟草公司。这些行业一种产品的扩大可以利用规模经济。但从目前看大公司中这类公司的比例在下降（1949年有70%的公司属于这两种类型，而1969年这一比例已下降到35%）。相反，向相关行业扩张的相关业务公司（定义是主营业务收入低于70%，其他业务与主营业务相关）和向不相关行业扩张的不相关业务公司（定义是主营业务收入低于70%，而且其他业务与主营业务无关），在公司中的比例从1949年的3.4%上升到1969年的19.4%，而且现在仍有上升的趋势。


  企业实现规模经济和范围经济可以在扩大规模的过程中提高技术效率。规模经济可以使用专用性资产；实行更精细的分工，分工有助于提高工人的技术（把复杂的活动变为简单的活动，工人更易于掌握）；增强技术创新能力；增强市场竞争能力。例如，汽车行业的规模扩大可以运用自动装配线，每个工人都重复同样的简单活动，增强开发新型汽车的能力，增强在市场上的竞争能力等，所以，大汽车公司才能在市场上有竞争力。当然，实现规模经济也可以采用不同的形式，例如，汽车行业的规模经济要采取集中的形式，但商业的规模经济采用的连锁商业则是集中与分散相结合。连锁商业集中进货，由配送中心统一配送，可以降低进货成本，减少仓储与管理成本，而分散的连锁店又方便了消费者。不同行业的规模经济采取什么形式由本行业的技术与经营方式决定。


  跨相关行业的范围经济包括向前扩张（扩大到零部件和原料半成品部门）和向后扩张（扩大到后继产品部门）。在未实现扩张之前，业务上相关的企业都是独立的，相互之间通过市场交易而联系，这就产生了用于寻求合作者、谈判、签约和履约的交易费用。合并为一个企业后统一管理，有管理费用而无交易费用，只要管理费用小于交易费用，跨相关行业的合并就是有利的。跨不同行业的范围经济或组成企业集团不仅可以更好地发挥共同资产的作用，把固定成本分摊在更多产品上（如广告费用的分摊），而且也可以减少市场风险。但跨行业经营也有相当大风险，如果贸然进入不熟悉行业，反而会失败。当年珠海巨人公司同时经营电脑软件、保健品（脑黄金）和建筑业（巨人大厦）而失败就是一个典型的例子。


  4利润最大化不是越多越好what is economics

  企业的利润是总收益减总成本，所以，要实现利润最大化还要分析成本与收益。


  首先来分析成本。我们把企业生产经营的成本分为会计成本和机会成本。会计成本是企业生产经营中购买投入或其他的实际支出。例如，资本设备的折旧、购买原材料、半成品支出、支付给员工的工资，等等。这些支出一笔笔都计在会计账上。看得很清楚，因此也称为显性成本。但企业还有另一种成本，即为了生产经营所放弃的其他东西。例如，如果经营者不给自己支付工资，会计成本中就没有这一项。但实际上经营者是放弃了在其他地方工作的机会来经营这个企业，如果他不经营这个企业，而是到其他地方工作仍会有工资。假设经营者放弃的工作能赚到的工资为每年3万元，那么，这3万元虽然没有实际支出，但作为所放弃的东西是企业的机会成本。机会成本没有实际支出，也不记在会计账上，因此，称为隐性成本。这种机会成本对企业的经济效率也是重要的。我们所说的经济效率中的成本实际包括这两种成本。总收益减会计成本是会计利润，总收益减会计成本和机会成本才是经济利润。我们所说的利润最大化是经济利润的最大化。


  当我们分析技术效率时从短期和长期来考虑投入。现在我们也要分析短期成本和长期成本。


  在短期中，投入分为固定投入和可变投入，成本也相应地分为固定成本与可变成本。用于固定投入支出的成本称为固定成本，它不随产量的变动而变动，即使产量为零，也仍有固定成本，它包括资本设备的折旧、管理人员工资等。可变成本是用于可变投入支出的成本，它随产量的变动而变动，包括用于原料、燃料的支出、工人的工资等。固定成本与可变成本之和是短期中的总成本。平均成本是平均每单位产品的成本，用总成本除以产量得出。总成本包括固定成本与可变成本，所以，平均成本也分为平均固定成本和平均可变成本。此外，每增加一单位产品所增加的成本称为边际成本。


  产量与成本是对应的，所以，当随着一种投入增加，产量递增时，其成本就递减；而当随着一种投入增加，产量递减时，其成本就递增。在分析边际产量与平均产量的关系时，我们指出，当边际产量大于平均产量时，平均产量递增；当边际产量小于平均产量时，平均产量递减；当边际产量等于平均产量时，平均产量最大。从这种关系中可以推出：当边际成本小于平均成本时，平均成本递减；当边际成本大于平均成本时，平均成本递增；当边际成本等于平均成本时，平均成本最小。


  了解这些关系对企业做出决策是有帮助的。例如，正因为短期中无论产量多少，固定成本都不变，因此，只要收益等于可变成本（低于总成本），或者只要价格等于平均可变成本，企业就可以经营。平均可变成本等于价格称为停止营业点。再如，平均产量的最高与平均成本的最低实际是一回事。在某一种产量水平时，同时实现了平均产量最高与平均成本最低。企业短期中的决策正应该找出这个同时实现技术效率和经济效率的一点。


  在长期中，投入无固定与可变之分，成本也无固定成本与可变成本之分。成本分为总成本、平均成本与边际成本。其中最值得注意的是平均成本。在长期中，平均成本也是先下降而后上升，这就是说随着产量增加，平均成本先下降，当产量达到一定数量时，平均成本达到最低，此后，随着产量增加，平均成本上升。平均成本的最低点时的产量也就是企业实现了适度规模时的产量。这就是说，从成本的角度看，企业实现技术效率和经济效率时的产量就是平均成本最低时的产量。我们所确定的企业规模就应该是平均成本最低时的产量水平。这一点对我们确定企业规模非常有帮助。在分析技术效率时我们给出了适度规模是实现了规模收益达到最大时的产量，这一原则在实际操作中是有困难的，而现在给出的平均成本最低时的产量这一原则，在理论上与前一个原则相同，但在实际中又易于操作。


  经济效率还涉及收益。收益为产量与价格的乘积，如果假定价格是既定的，那么，收益与产量变动的规律就是相同的。价格要在市场上决定，我们将在下一章中论述这一问题。这里我们只要知道收益分为总收益、平均收益和边际收益就可以。总收益是出卖一定量产品的全部收入，等于总产量乘以价格；平均收益是平均每单位产品的收入，等于平均产量乘以价格；边际收益是增加一单位产量所增加的收益，等于边际产量乘以价格。


  经济学家把实现经济效率，即利润最大化的条件概括为边际成本等于边际收益。这就是说，如果边际成本小于边际收益（例如某种产品边际成本为8元，边际收益为10元），企业就要增加产量，说明该赚的利润仍没赚到，没有实现利润最大化。如果边际成本大于边际收益（例如某种产品边际成本为10元，边际收益为8元），企业就要减少产量，这时有亏损，更谈不上利润最大化。只有在边际成本等于边际收益（某种产品的边际成本和边际收益都为10元）时，企业才既不增加产量，又不减少产量。企业对这种产量水平的满意说明这时已实现了利润最大化。


  在现实中，企业在实现自己的资源配置效率，考虑自己的技术效率时，更多是从成本—收益出发的。本章的内容所揭示的是这种决策背后的因素。
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  what is economics

企业市场竞争战略







  竞争是企业成败的核心所在。……竞争战略就是在一个行业里（即竞争产生的基本角斗场上）寻求一个有利的竞争地位。竞争战略的目的是针对决定产生竞争的各种影响力而建立一个有利可图和持之以久的地位。


  ——迈克尔·波特
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	迈克尔·波特（Michael E.Porter，1947—），美国哈佛大学商学院最知名的教授，现代市场竞争理论的奠基人。他的《竞争战略》《竞争优势》和《国家竞争优势》已成为竞争理论的经典和企业家的必读书。


	  


  非配置效率和配置效率的实现仅仅是企业实现利润最大化的第一步。企业内部的效率只有在市场上才能变为实际的利润，所以，马克思把商品价值在市场上实现的过程称为商品生产者（企业）的“惊险的一跳”。企业要在市场上获得成功，不仅在企业内部要实现技术效率和经济效率，而且要制定正确的市场竞争战略，完成这“惊险的一跳”。


  我们知道，不同企业面对的市场是不同的。比如说，小麦生产者面临着许多与他类似的生产者的竞争，而汽车生产者在市场上就具有一定的垄断力量。我们把生产并出卖同一种产品的企业称为一个行业或一个市场。不同行业或不同市场上的竞争与垄断程度是不同的。有的市场竞争程度高，有的市场垄断程度高。根据市场的竞争与垄断程度，我们把市场分为四种不同的类型：完全竞争、垄断竞争、寡头和垄断。这也就是一般所说的四种类型的市场结构。在这四种市场中，完全竞争和垄断竞争是两种极端，前者只有竞争而没有垄断，后者是只有垄断而无竞争。介于这两者之间的是垄断与竞争不同程度的结合，称为不完全竞争。这两种市场结构也是现实中的正常情况。


  在市场上，企业要围绕自己利润最大化的目标制定竞争战略，决定自己的价格和产量。在不同的市场，企业的竞争战略不同。我们这一章就要分析在这四种不同的市场中，企业如何决定价格和产量，实现利润最大化。


  1养鸡专业户的会计利润what is economics

  完全竞争是一种竞争不受任何干扰和阻碍的市场结构。这种市场有四个特点：第一，有大量企业，每个企业的规模都很小，因此对市场毫无影响，这就是说，企业不能通过改变自己的产量来影响市场价格。市场价格是由市场的整个供求关系决定的，一旦决定之后，对市场上的每个企业而言，都是既定的。企业无法改变这种价格，只能接受这种价格，所以，企业是价格接受者，无须做出价格决策。第二，每个企业生产的产品都是同质的，也就是说不存在产品差别。第三，进出自由，即每个企业都可以自由进入或退出这个市场。第四，信息是畅通的。农产品市场接近于一种完全竞争市场，我们在这里以鸡蛋市场为例来进行分析。


  我们所要分析的是市场上企业的决策，例如，我们分析鸡蛋市场上一个养鸡专业户的决策。如前所述，完全竞争市场上的养鸡专业户只能接受市场上既定的价格，并在这一价格之下决定自己的产量。在短期中，如果整个市场上鸡蛋的供给小于需求（比如说刚发生过一场鸡瘟），那么，市场决定的鸡蛋价格就高，每一个养鸡专业户都可以从高价格中获利，得到经济利润。但如果整个市场上鸡蛋的供给大于需求（比如说消费者受吃鸡蛋增加胆固醇的宣传影响少吃鸡蛋，改为吃蔬菜），那么，市场决定的鸡蛋价格就低，每一个养鸡专业户都由于低价格受损失，有经济亏损。在短期中，养鸡专业户的固定投入（鸡舍、蛋鸡等）无法改变，可变投入（鸡饲料、劳动）变动的可能性也不大（无法不给蛋鸡吃食让它们少下蛋）。这就是说，产量难以变动，养鸡专业户就像市场经济汪洋中的一条小船，完全由市场支配。有经济利润还是有经济亏损完全取决于市场状况，自己无法控制。


  在长期中，一切投入都是可变的，养鸡专业户尽管仍不能影响价格，但可以改变自己的产量。如果供小于求，价格高，有经济利润，就会有更多的人成为养鸡专业户（进入市场），原有的养鸡专业户也会扩大自己的生产。于是，市场上鸡蛋的供给增加，价格逐渐下降。反之，如果供大于求，价格低，有经济亏损，就会有人杀掉蛋鸡不再当养鸡专业户（退出市场），留下来的养鸡专业户也会减少自己的生产。于是，市场上鸡蛋的供给减少，价格逐渐回升。在这两种情况下，价格要逐渐变动到均衡状态，这时供求相等，养鸡专业户既没有经济利润，也没有经济亏损。他们不再增加养鸡量，也不减少养鸡量，这就是市场的长期均衡状态。当然，影响鸡蛋供求的因素在随时变动，但从长期来看，在完全竞争的市场上，企业只能处于收支相抵的状况，利润最大化也就是经济利润为零。这是我们以上所分析的竞争变动的结果。


  这里要注意的是，我们说在长期中的均衡状态时经济利润为零，但这时是有会计利润的。从养鸡专业户的角度看，自己的劳动成本是不计入成本的。在我们看来，这是他们养鸡的机会成本。养鸡专业户计算的是会计成本，例如，鸡舍的折旧、鸡饲料的支出、蛋鸡的支出等实际支出。如果这些成本总计为每斤蛋2.6元，市场长期均衡时价格为每斤2.8元，在养鸡专业户看来，每斤鸡蛋赚了0.2元。这0.2元是会计利润。在我们看来，这0.2元是他们的机会成本。如果他们雇人养鸡，每斤要支付0.2元的工资，现在由他们自己养，这0.2元没有支出，所以，从会计账目上看是赚了。但从经济学角度看，如果考虑自己劳动的机会成本，经济利润就是零。正因为在养鸡专业户看来有0.2元的利润（会计利润），所以，在没有经济利润时，仍然有人从事这一行业，我们也可以得到充足的鸡蛋供应。


  还要注意的是，我们说经济利润为零，也就是价格等于平均成本。但这里所说的成本是社会平均成本。用我们养鸡专业户的例子说是整个养鸡行业的平均成本。如果个别养鸡专业户的平均成本高于社会平均成本，他就无法经营下去，只有被淘汰出局。例如，如果一个养鸡专业户会计成本为3元，而市场价格才2.8元，他就只有退出了。一些大型国有养鸡场正是由于成本高，而被淘汰出局。但如果个别养鸡专业户的平均成本低于社会平均成本。例如，社会平均的会计成本为2.6元，而该养鸡专业户的平均会计成本为2.4元，那么，他按2.8元的价格出售，不仅有0.2元的会计利润（补偿自己劳动的机会成本），而且还有0.2元的经济利润。因此，在完全竞争市场上，就整个市场而言，无经济利润，但个别生产率高、平均成本低的企业仍会有经济利润。


  这种个别平均成本低于社会平均成本时有经济利润的情况激励每个生产者都努力提高自己的生产率，把自己的平均成本降到社会平均成本之下。当每个生产者都这样做时，整个社会的平均成本就下降了，价格也下降了。这正是完全竞争给社会带来的好处，也是一般所说的竞争提高了效率的含义。这种竞争的结果使社会平均成本最低，价格也最低。我们回想一下改革开放20年来的鸡蛋市场，在改革前每斤鸡蛋约为0.8元左右，现在也才2.8元左右一斤，价格只上升了三倍多，但相对于我们上升了20多倍的工资来说，鸡蛋价格实际下降了。这正是放开市场，完全竞争的结果。


  完全竞争之下的竞争降低了成本和价格，但由于完全竞争市场上每家企业规模都很小，无法利用规模经济的优越性。而且，在完全竞争之下一般企业处于苦苦挣扎之下，受市场波动的影响而不稳定。这正是以小农为主的农业中的状况。要走出这一困境，出路仍然是走规模经济之路，其方法可以是小企业之间在竞争中兼并而成为较大的企业，在市场上有一定的力量。例如，养鸡专业户通过相互兼并和合并建立大型现代养鸡场。重要的是这种大型养鸡场不能由政府出资建立，也不能由政府用行政的方法强行把养鸡专业户合并。各地由政府出资建的大型养鸡场被农民专业户挤跨说明了这一点——因为这些官办鸡场固定成本太高了。用行政方法合并就是过去失败的合作化之路。这种规模经济只能在竞争中形成。此外也可以是公司加农户或由养鸡专业户在分散生产的基础之上建立产供销一体化的合作组织（如美国桔农的新奇士协会就是这样的组织）。


  古典经济学家往往把完全竞争描述为最理想的市场状态，其实最理想的东西往往是不存在的。而且，现实中的完全竞争市场也并非田园牧歌式浪漫。现实中垄断是难以避免的，我们先从最极端的垄断开始。


  2微软代表美国新经济what is economics

  垄断又称完全垄断，是指一家企业控制了某种产品的整个市场，而且这种产品没有相近替代品的市场。换句话说，在垄断市场上一个企业就是一个行业、一个市场。


  垄断是在一些特殊情况下形成的。形成垄断的最基本条件是进入限制，即其他企业无法进入这一市场。这种限制包括自然限制和立法限制。自然限制是指由于一些难以克服的原因所引起的限制。例如，对资源的占有，南非的德比尔斯公司控制了世界天然钻石的80%以上（其他部分主要在俄罗斯和斯里兰卡，形不成气候），从而成为世界钻石市场的垄断者。再如，如果某个行业只有存在一个企业时才能实现规模经济平均成本最低，而两个或两个以上企业都无法实现平均成本最低，这时也会产生垄断，自来水、供电、天燃气等市场就是这种情况。这种由于自然限制而引起的垄断称为自然垄断。


  立法的限制来自政府的立法。立法限制的第一种情况是政府特许经营或称专营，例如，政府立法把邮政的专营权交给邮政局，只有国家邮政局才有权经营邮政，这就引起邮政部门的垄断。第二种情况是许可证制度，没有许可证的企业不能进入。第三种情况是专利权。政府把某种产品在一定时期内的排他性生产销售权给予发明这种产品的企业，就使这个企业在受专利法保护的时期内处于垄断地位。这种立法限制引起的垄断称为立法垄断。


  一个垄断者就是一个市场，它完全可以以自己的产量变动来影响价格。对垄断者来说，为了实现利润最大化首先要决定价格，产量的决定是服从于价格的，因此，垄断企业的竞争策略主要是定价策略。在垄断市场上可以有两种定价方法：单一价格和歧视价格。


  单一价格或称单一定价就是对同一种产品向不同的消费者收取相同的价格。垄断者在实行单一价格时为了实现利润最大化可以采用高价少销和低价多销两种方式。采取哪一种定价方式取决于需求弹性和供给弹性。如果某种产品供给缺乏弹性而需求也缺乏弹性，垄断者就采用高价少销，即高价格低产量。例如，过去山西省太谷广升堂药厂生产妇女保健用的定坤丹，这种药由于技术垄断而在市场上独一无二。这种药所用原料（如东北野山参、藏红花等）极为缺少，供给缺乏弹性（价格上升产量也很难增加），需求也缺乏弹性（为少数贵妇人享用，价格变动对需求量没什么影响），所以，收取高价而产量极少。如果某种产品供给富有弹性而需求也富有弹性，垄断者就采用低价多销，即低价格高产量。例如，美国辉瑞公司的伟哥，供给富有弹性（采用化学合成，价格上升产量可以大量增加），需求也富有弹性（潜在市场大，降价可大量增加销售），所以，采取低价而产量大的方式。这两个企业的定价策略都获得了成功。无论低价还是高价，价格都高于平均成本，因此，都有经济利润。不同的产品用不同的定价保证了利润的最大化。


  歧视价格或称歧视定价就是对同一种产品向不同的消费者收取不同的价格。通常的做法是向需求缺乏弹性的消费者收取高价格，而向需求富有弹性的消费者收取低价格。例如，电力公司可以对工业用户（需求缺乏弹性）收取高价格，工业用户不会大量减少用电，电力公司就从高价格中增加了总收益和经济利润。但向民用户（电力有煤气、天燃气等替代品，需求富有弹性）收取低价格，低价格鼓励居民多用电，电力公司实现了薄利多销，增加了总收益和经济利润。


  这里应该注意的是，垄断者实行歧视价格要具备两个条件。一是该产品或劳务不能转售。因为如果可以转售，低价得到的消费者可以转售给收取高价的用户，歧视价格就成为变相降价而失去其意义。二是要能用一个客观标准把具有不同需求弹性的消费者分开。电力就符合这两个条件（电力无法转售，只能由购买者消费；电网分开了不同消费者）。


  其实在市场上，企业只要具有一定的垄断权力，不一定是完全垄断，也可以运用歧视价格。例如，民航并不是垄断市场，但各民航公司都有一定垄断权力，所以也广泛运用了歧视价格。民航机票实行实名制，所以符合产品或劳务不可转让的条件。民航旅客的需求弹性也不同。一般而言，公务乘客需求缺乏弹性，而民用乘客需求富有弹性。民航公司找出了一些客观标准来区分这两类旅客（如在往返航线上，旅客是否在对方城市渡过周六，根据经验，即使降价公务乘客也不在对方城市渡过周六，而民用乘客只要降价就愿意在对方城市渡过周六），从而可以实行歧视价格。


  在垄断的情况下，无论是单一价格还是歧视价格，都要高于竞争市场上的价格，为了维持这种价格，产量就低于竞争下所能实现的产量。高价格损害了消费者利益，低产量降低了资源配置效应。这正是垄断所引起的弊病。此外，在垄断之下，企业会为了谋求垄断地位而向政府进行游说。只要获得垄断的经济利润大于游说的成本，就会有企业进行游说，而政府有关部门也会利用给予垄断的权力获得好处。这就是垄断下出现的寻租现象。垄断的这些问题是它受到批评的原因。


  但垄断的存在也有促进科技进步和增强国际竞争力的好处。美国电话电报公司（AT&T）曾垄断美国电讯业，但以该公司雄厚力量为背景的贝尔实验室对战后科技突破起了巨大推动作用。美国波音公司和麦道公司合并而成的垄断加强了美国大型民用客机在市场上的竞争地位。
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    1998年，比尔·盖茨（左）在美国参议院司法委员会关于微软垄断问题的听证会上作证。

  


  垄断的是非一直是经济学界和政界争论的话题。前一段围绕微软垄断问题的争论就说明了这一点。美国司法部起诉微软侵犯了消费者利益，并压制了软件行业的竞争，要把微软一分为三。但也有许多经济学家为微软辩护，认为微软代表了美国新经济，解散微软是对市场竞争中成功者的打击，并不公平。无论最后结果如何，这种争论肯定还会持续下去。


  3“农夫山泉有点甜”what is economics

  打开电视，扑面而来的是广告。只要略加留心你就会发现，做广告的大多是化妆品、药品、家电这类企业。这些企业做广告并不是因为它们对广告情有独钟，而是因为它们处在一种垄断竞争的市场中。


  垄断竞争是一种既有垄断，又有竞争，既不是完全竞争，又不是完全垄断的市场结构。在这种市场上，每个企业都有一定的垄断，但它们相互之间又存在激烈的竞争。形成这种市场结构的主要原因是产品差别。


  产品差别是指同一种产品在质量、牌号、包装、形式、服务等方面的差别。一种产品不仅要满足人们实际生活的需要，还要满足人的心理感觉需要。每个人的偏好不同，即使对同一种产品的细微差别也会有不同需求。例如，同样的自行车，年青人喜欢颜色鲜艳的，中年人喜欢黑色的。自行车的这种颜色差别就是众多的产品差别之一。消费者为了满足自己特殊的偏好愿意支付较高的价格。每种有差别产品都以自己不同于其他同类产品的差别吸引了一部分消费者，从而在这一部分消费者中形成了自己的垄断地位。生产这种有差别产品的企业就可以在一定程度上控制价格，获得经济利润。经济学家所说的“有差别就会有垄断”正是这个意思。


  但是，有差别的产品毕竟是同一种产品，尽管有不同，替代性还是相当强的。例如，不同颜色的自行车都可以满足行的需求，可以互相代替。这样，有差别的产品之间就存在着激烈的竞争。产品差别引起垄断，但并不排除竞争。这样，生产有差别产品的行业就成为垄断竞争市场。


  垄断竞争的市场有三个特征。第一，每个企业面临着向右下方倾斜的需求曲线，价格下降，需求量增加，企业可以决定自己的产量与价格。这与垄断市场相同。第二，不存在进入限制，企业可以自由进入和退出市场。第三，存在大量企业。后两点与竞争市场相同。


  在短期中，垄断竞争市场上的每家企业都可以依靠自己的产品特色对一部分消费者形成垄断地位，从而控制产量与价格，在高价少销与低价多销之间做出选择，实现利润最大化。这样，这些企业就可以像垄断者那样行事。


  但在长期中，生产有差别产品的企业并不能维护自己的垄断地位。因为当某种产品有经济利润时，其他企业就会进入，或者模仿其特色，或者创造出自己的特色，从而就会形成激烈的竞争。竞争的结果是价格等于平均成本，每个企业只能实现收支相抵，即经济利润为零。例如，某化妆品企业生产了一种有特色的儿童护肤霜，由于其特有的功效吸引了爱子心切的家长，企业可以收取高价格，获得经济利润。这种产品的成功吸引了其他企业进入，它们或仿制这种产品，或开发出具有自己特色的儿童护肤霜。于是，各个企业激烈竞争，最后各企业的经济利润都消失。


  那么，对一个垄断竞争市场上的企业来说，应该如何在竞争中取胜，或者说采取什么竞争战略来完成自己商品“惊险的一跳”呢？


  从以上的分析中我们得出的结论是，企业在短期中可以获得经济利润，只是这种经济利润无法长期维持下去。而短期中的经济利润来自产品差别引起的垄断地位。但长期无非是无数短期之和，如果能不断推出有特色的产品，不就把长期变为一个个短期了吗？所以，垄断竞争企业的成功之路在于创造自己的产品特色。


  产品特色或差别来自两方面。一是产品的实际差别，即可以看得见、摸得着的差别，例如，同一种自行车质量、形式、颜色等方面的差别，另一个是消费者感觉的产品差别。例如，两种品牌的酒尽管质量是完全相同的，但消费者也许会由于听信了广告宣传而认为一种酒就比另一种好。这种产品差别更多地来自消费者的心理感觉。创造产品差别就要在这方面下功夫。


  首先看质量。这是一种重要的产品差别，同一种产品，质量好的就对消费者有吸引力，能形成垄断地位。“质量是企业的生命”就是这个含义。有些企业对产品不重视，正是产品没有市场的原因。当然，在质量问题上也要有新思路。质量与价格是相关的，消费者重视“质量—价格比”。高质量，高价格，是产品特色；低质量（但不是伪劣产品），低价格，同样也是特色。以手机为例，性能好、功能多、质量高的手机，价格尽管高，也在一部分消费者（如商务用户）中形成垄断地位。但美国市场上推出的单功能一次性手机也具有自己的特色，以20美元的低价位（包括若干时间通话费）创造出自己的特色，吸引了一批年轻消费者。不同的质量以不同的价格在某一群体中形成垄断地位。所以，创造低质量低价格产品也是创造产品特色。现在消费的趋势之一是一次性消费品的增加，这种产品的特色不正是低质量吗？同一种产品可以有不同的质量，针对不同消费者的需求，都可以有市场。


  其次是产品的形式。记得20世纪30年代后通用汽车公司总裁斯隆提出了一个口号：制造汽车就是造形式。这种思想打破了T型汽车一个形式的模式，生产出了各种不同的汽车，取得了成功。其实时装也就是形式不同。同一种产品可以有不同的形式，不同的形式变化就是创造产品差别。改变产品的形式并不难，难的是企业要改变习惯的思维方式。长期以来，洋娃娃市场是芭比娃娃占主导，越做越漂亮。有企业逆向思维做出了丑陋的椰菜娃娃，结果以其丑的特色获得消费者喜爱，占领了市场。洋娃娃是同一种产品，仅仅是做的形式不同，每年有新花样，就有广阔的市场。产品形式的变化是无止境的，这种产品差别可以无限地创造下去。


  过去我们有些企业不重视包装，其实“人配衣裳马配鞍”，产品的包装也是产品特色之一。50年代初，美国杜邦公司由于忽视包装问题而失去了部分市场。它们通过市场调查发现了“杜邦定理”——63%的人重视包装，在选购商品时首先看包装。以后杜邦公司改进了包装，才又重振雄风。据国外调查，普通商品的包装占商品成本的3%—15%。用这些钱做出有特色的包装，就是创造产品特色。“货卖一层皮”，包装是给消费者的第一印象。礼品这类特殊商品的包装更是价值非凡。古代寓言故事“买椟还珠”就说明了包装的重要性。而且，在包装上创造产品特色并不难。在现代社会中，仅求产品实惠的观念早已过时了。我国的许多出口商品，质量相当好，就是因为包装差，卖不出好价钱。我国的人参并不比韩国差，但过去我们用麻袋包装运到香港，韩国为每根人参配了一个精致的盒子，结果，我们的人参物美价廉仍无销路。这个教训从反面说明包装作为产品特色的重要性。
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	由美国奥尔康公司推出的椰菜娃娃曾是上个世纪80年代最为风靡的玩具。人们发现，这些圆头圆脑、憨态可掬的，躺在模拟的婴儿床上等人认领的小家伙拨动了他们内心最温柔的心弦。


	  


  在创造产品差别，特别是让消费者感到你的产品的确有差别，还必须在营销策划上下功夫。产品是否有差别以消费者的认知和承认为标准，企业的营销策划就要消费者了解和接受你所创造的产品差别，甚至使本来没差别的产品，也让消费者觉得有差别。


  营销中最重要的首先是品牌。品牌是产品质量和特色最明显的标志，据美国的调查，美国70%的消费者在购买时最重视的是品牌。企业的无形资产中最重要的是品牌，世界上许多著名品牌的价值都在几百亿美元以上，正是因为品牌形成最重要的产品特色，能垄断部分消费者。许多产品的实际差别消费者无法从直观上辨认出来，有的产品实际上并无差别，但品牌使消费者可以辨别出实际存在的微小差别，或者把无差别产品作为有差别产品，愿意接受较高的价格。例如，作为一种药品，不同企业生产的阿斯匹林药在质量、形式等方面毫无差别，但德国拜耳公司的阿斯匹林在市场上价格高于其他企业生产的阿斯匹林，消费者还愿意接受。这就是因为消费者认为拜耳的阿斯匹林是名牌。创造出一个成功的品牌是企业重要的营销战略。品牌的创造是产品质量和广告宣传结合的产物。两者缺一不可。“酒好也怕巷子深”是说好产品还需广告宣传，但没有好酒再做广告也没用。创出一个品牌是企业长期奋斗的过程，那种不在产品上下功夫只想靠大量广告投入创造名牌的做法决不是正路，只有一时虚假的辉煌，而没有长期的成功。


  营销中的另一个重要内容是广告。广告是企业把自己的产品特色告诉消费者，让消费者认知，或者使消费者把本来无差别的产品作为有差别来接受的重要手段。企业的广告一般分为三种类型：宣传企业形象（称为企业形象广告）、宣传或创造产品差别（称为劝说性广告）、或告诉消费者有关产品的信息（称为信息性广告，一般用于消费者已熟悉的产品）。在创造产品差别中最重要的是第二种类型的劝说性广告。劝说性广告就是要使消费者了解或承认自己的产品特色，并愿意以高于同类产品的价格购买。这样在广告中就要突出自己的产品特色。例如，农夫山泉的广告以一句“农夫山泉有点甜”突出了它的特色在于口感与其他矿泉水不同，从而赢得了市场。在企业的各种营销支出中，广告是最重要的支出，一般要占到营销额的10%—20%，当一种新产品进入市场时，广告支出可高达营销额的100%。可见运用成功的广告吸引消费者极为重要。
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	由法国著名影星凯萨琳·德纳芙代言的香奈儿香水广告成功地将“完美女人”的形象和香奈儿香水联系在一起，唤起无数时尚女性的购买欲望。


	  


  营销的最后一个内容是服务，包括销售服务和售后服务。销售服务是在出售产品中提供的，同样的产品放在不同销售环境中出售是一种重要的产品差别。例如，同样质量的食品放在一个干净卫生的商店出售和放在一个脏乱差的商店中出售，消费者就会感到有产品差别，宁愿多花钱在干净卫生的商店中购买。优雅的购物条件、和蔼的服务态度、漂亮的服务员，都是销售服务。这些差别使同样的产品也会有差别。许多产品的售后服务也是一种产品差别。对空调、彩电、电脑、汽车这类耐用消费品，售后服务是至关重要的产品差别。海尔、万家乐等产品销得好的一个原因就是重视售后服务。“多花点买个放心”正是消费者对售后服务这种产品差别的承认。售后服务好的企业就以这种产品差别而在市场上拥有某种程度的垄断地位。


  产品特色是创造出来的，企业创造产品特色的过程可以称为创新活动。垄断竞争市场上企业成功的关键正在于这种创新活动。


  4彩电业的价格战what is economics

  寡头的原意是为数不多的销售者。寡头市场是指少数几家企业垄断了一个市场，控制了这一行业的供给。


  寡头市场形成的条件是规模经济。在某些行业中，生产技术条件决定了只有大规模生产，产量达到相当大的水平时，平均成本才能最低，才能实现规模经济。为了实现这种规模，建立一个企业的投资十分巨大。同时，由于每个企业产量都很大，只要有几家这样的企业就可以满足全部市场需求。而且，由于这种企业要求的初始投资大，已有企业在内部管理和市场竞争中的优势，其他企业再进入这一行业非常不容易。这样，就形成了几家大企业控制市场的状况。钢铁、汽车、石油、化工、香烟、彩电等行业都是这种市场结构。在这种市场上四家最大企业所占有的市场份额在60%以上。


  寡头市场上一个重要的特征是几家大企业之间的相互关联性。在完全竞争市场和垄断竞争市场上，企业数量很多，相互之间没有什么关联，即它们各自做出自己的决策，互不影响。在垄断市场上只有一家企业，也不存在与其他企业的相关性。但寡头市场上，只有几家企业，且每家企业在市场上都占有相当份额，它的决策对整个市场和其他企业都有重要影响。一个企业的决策能否成功在相当大程度上取决于其他企业所做出的反应。所以，一家企业在做出某种决策之前就要对其他企业可能的反应做出预测。寡头企业在决策中的这种相互依赖性就是它们之间的关联性。这种关联性是其他市场结构所没有的，也是我们分析寡头市场的出发点。


  寡头市场的这一特征使它产生了不同于其他市场结构的特点。第一，很难对每个企业和整个市场的产量和价格的决定做出确切而肯定的答案。这是因为，每个企业在做出产量和价格决策时要考虑其他企业可能会有的反应，而其他企业的反应有多种可能，难以确定。第二，在正常情况下，价格和产量一旦确定以后就有相对稳定性。这是因为每家企业难以确定其他企业的行为，都不会轻易变动现有决策，不会打破已形成的均衡关系。第三，企业的相互关联性和企业数量少使它们之间更容易形成某种勾结。但这种勾结也难以长期维持，一旦各企业实力有变动，勾结就会打破。


  在现代经济学中通常用博弈论来分析寡头之间的行为，博弈论又译为对策论，分析当决策主体的行为直接相互影响时的决策及其结果。寡头市场上的企业正是这种情况。


  我们先用博弈论来分析寡头市场上的价格战。价格战是寡头市场上常见的一种，目的是通过低价格把对手赶出市场，提高自己的市场占有份额。假设A、B两个企业控制了一个行业市场，每个企业都有相同的成本，市场需求为既定。每家企业都有两种选择：维持原价和降价。如果两家都维持原价，各获利10亿元；如果都降价，则各损失50亿元；如果一家降价另一家不降价，则降价者扩大市场占有份额获利20亿，而不降价者失去市场损失20亿。在这种情况下，本来两家共同的选择是维持原价。但每家都考虑：如果对方降价我不降价，就会损失20亿，而如果对方不降价而我降价就会获利20亿。因此，就会选择降价。一家降价，另一家回应，这就引起价格战。结果都损失50亿。每家都会从自身利益出发降价，这就是我们在彩电、空调、微波炉这类寡头市场上常看到的现象。


  一些经济学家认为，这种价格战结果是两败俱伤，我国彩电市场在一段时间内也出现了这种情况，2000年甚至彩电行业全行业亏损。但这只是暂时现象，从长期来看企业不会总是赔本降价竞争的。这种竞争会有三个好处：第一，消费者得到低价格的产品。第二，实现行业内的优胜劣汰，把低效率企业淘汰出去。第三，迫使企业提高效率。我国彩电行业的价格战有第一个结果，但由于市场经济的不完全性和政府干预，第二个结果没有完全实现；第三个结果是有的，但由于缺乏在技术创新上投资，效率提高也有限。


  当然寡头市场上也并非总是发生价格战。在一般情况下，它有三种决定价格的方法：第一，价格领先制，即由一家实力强大的企业首先定价，然后其他企业跟从。第二，成本加利润定价。在各个企业力量相当时，各自按平均成本加平均利润定价。由于各个企业力量相当时，各家平均成本相近，行业利润率也是各家企业都知道，这样，定出的价格是相近的。第三，勾结定价，即寡头勾结起来共同决定价格。分开的勾结定价就是参与者组成一个卡特尔，石油输出国组织就是这样一个卡特尔。在许多国家，这种做法被法律所禁止，所以采取了一些默契的形式。


  寡头市场上价格竞争是激烈的，但并不是竞争的唯一手段。在有些寡头市场上（如汽车和彩电市场）存在产品差别，因此创造产品差别的竞争也与垄断竞争市场一样。


  各个市场结构有不同的特点，各个企业也有不同的竞争策略。因此，在市场上各个企业首先要正确认识自己所处的市场结构的特点，确定自己的竞争战略，以取得成功。
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  what is economics

市场失灵与政府







  政府有时可以改善市场结果。


  ——格里高利·曼昆
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	格里高利·曼昆（N.Gregory Mankiw，1958—），哈佛大学经济学教授，新凯恩斯主义的代表人物之一。他以“菜单成本”理论而进入顶尖经济学家的行列。他的《经济学原理》风行全世界，也是中国最畅销的经济学著作。他所总结的经济学十大原理已被经济学界广泛接受，我们这里所引用的是其第七个经济学原理。


	  


  以上各章的分析说明了市场是一种配置资源的好方法。但与一切事物一样，市场也不是十全十美的。在许多情况下，通过价格的自发调节可以实现供求平衡，从而实现资源的最优配置。但在一些情况下，仅仅是市场调节并不能实现供求平衡，这种情况称为市场失灵。市场失灵产生于公共物品、外部性和垄断。有时市场失灵要由政府调节来解决。这正是政府在市场经济中的作用。


  1路灯为所有人照明what is economics

  要了解公共物品为什么会引起市场失灵，首先必须了解与公共物品相对应的私人物品。


  私人物品是由个人消费的物品，它具有消费的排他性和竞争性。排他性指一旦一个人拥有了某种物品，他就可以很容易地不让别人消费。例如，如果你拥有一个苹果，你要不让别人消费这个苹果是很容易办到的。竞争性是指一个人消费了一定量某种物品，就要减少其他人的消费量。因为市场上的物品是有限的。例如，你多消费了一个苹果，其他人就要少消费一个苹果。私人物品的排他性和竞争性决定了每个人只有通过购买才能消费某种物品，也就是说消费者只有通过市场交易向生产者购买才能消费这种物品。有市场交易行为就有价格。如果生产者认为消费者愿意支付的价格使他们生产有利可图，他们就愿意生产。交易的结果双方都满意。因此，由自发的价格来调节私人物品可以实现供求相等。在配置私人物品生产的资源时，市场机制是有效率的。我们以前说明的就是这一点。


  公共物品是由集体消费的物品，它具有消费的非排他性和非竞争性。例如，路灯是一种公共物品，你无法不让任何一个人利用路灯，这就是公共物品的非排他性，即无法有效地阻止任何人消费。同时，你利用路灯也并不影响别人利用路灯，一个路灯可以为所有过路人照亮。这就是公共物品的非竞争性，即一个人的消费不会减少其他人的消费。


  公共物品的非排他性和非竞争性决定了人们不用购买仍可以进行消费。这种不用购买就可以消费的现象称为搭便车，或免费乘车。人们不购买公共物品，公共物品就不会进入市场交易，从而也没有价格，生产者也不愿意向社会提供。这就是说，依靠市场价格自发调节，公共物品的供给就大大小于需求。但像国防、道路、立法、基础研究这类公共物品是任何一个社会发展所必需的。然而，市场调节无法提供充分的公共物品，在公共物品问题上，市场所实现的资源配置是无效率的。这就引起市场失灵。


  经济学意义上的“搭便车”——不付成本而坐享他人之利——由于公共物品具非排他性，某人对公共物品的消费不能排斥其他人对其同样的消费，所以有人就会有获得利益而逃避付费的行为。
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  亚当·斯密最早提出了“无形的手”的思想，但他也认为政府应该提供国防、立法这类公共物品。可见在市场经济中，提供公共物品是政府的职责之一。这就是说，政府通过征收得到收入，用这种收入为社会提供公共物品。有些公共物品是由政府直接提供的，例如，国家建立军队保护国防，设立法庭、执法等等。政府提供公共物品也以满足社会需要，实现供求平衡为目的。


  私人物品由市场提供可以自发实现供求平衡。但政府提供公共物品时，由政府官员决定，如果有相应的监督机制，进行科学决策，会使供求接近于平衡。但如果官员出于自身的利益考虑扩大公共物品的提供，使公共物品的供给大于社会需求，而又没有相应的有力监督与制约，或者决策失误，也会引起资源配置失误。这时就出现了“政府失灵”，即政府代替市场仍没实现资源配置最优。


  要防止或减少政府失灵必须有一套民主科学的政治制度，但任何制度都不可能是完善的。这就是克服政府失灵的困难。社会只有在市场失灵与政府失灵之间选其弊小者。


  此外，有些物品介于私人物品与公共物品之间，兼有私人物品与公共物品的特征，称为混合物品。这种物品如高速公路，当车辆少又不收费时，没有竞争性和排他性，属于公共物品。但当车辆拥挤又收费时，就有了竞争性和排他性，属于私人物品。这些物品与国防之类纯公共物品（即任何时候都不具有私人物品的特征）不同。对于这类混合物品可以由政府提供，如政府出资修建高速公路免费使用（美国就是这样）。但也可以交由私人按市场经济规律经营，即私人投资建设，并实行收费。许多国家采用这种办法取得了良好效果。由于这类基础设施投资大，也可以由政府投资，租给私人经营。公共交通这类传统的公共物品也可以用这种办法解决。尽量借助市场解决这类公共物品的供给，可以减少政府失灵，使公共物品的供给更有效率。


  2可交易排污证的作用what is economics

  外部性又称外部效应，指某种经济活动给予这项活动无关的第三方带来的影响。这就是说，这些活动会产生一些不由生产者或消费者承担的成本，或不由生产者或消费者获得的利益。


  例如，一个造纸厂的生产不但影响生产者和消费者，而且造纸引起的污染还给附近居民带来不利影响，在生产者或消费者都不承担污染的成本时就是一种负的外部性。仅仅靠市场机制是无法消除这种负外部性的。这是因为在市场经济中生产者考虑的是自己生产产品的成本和收益，即私人成本和私人利益，消费者只考虑自己从购买物品中得到的效用和付出的价格，即私人利益和私人成本。当生产者与消费者的供求平衡时，私人成本与私人利益是相等的。如果没有负外部性，社会成本与私人成本相等，社会收益与私人收益也相等。当生产者和消费者通过市场调节实现供求相等时，社会利益与社会成本相等，从社会角度看这种资源配置也是最优的。但在有负外部性时，社会成本中增加了负外部性给第三者带来的成本，从而社会成本大于私人成本，而社会利益仍然等于私人利益。这样，从个人角度看，私人成本与私人收益相等，实现了资源配置的最优。但从社会角度看，社会成本大于社会收益，并没有实现资源配置最优。这就是市场失灵的表现。


  另一种外部性是正外部性，即某项活动带来的部分利益由与这项活动无关的第三方获得。例如，教育给教育者（生产者）和受教育者（消费者）带来利益，但也给社会其他人带来好处——教育水平的提高使任何一个人都生活在一个更文明的环境中。如果由市场调节，教育者和受教育者都以实现自己的私人成本和私人利益为目的，价格调节实现供求平衡。这时，教育的私人成本与社会成本相等，但教育的社会收益大于私人收益。因为社会收益中还应该包括其他与教育无关的人得到的好处。这样，从个人的角度看，实现了资源配置最优，但从社会的角度看，没有实现资源配置最优。这也是市场失灵的表现。


  经济学家认为，如果产权明确，外部性问题仍然是可以通过市场来解决的。例如，如果产生污染的造纸厂建立在一个由私人钓鱼俱乐部拥有的小河边。造纸厂和小河的产权都是明确的。在这种情况下，造纸厂和小河的所有者就可以通过谈判来解决这个外部性问题。因为造纸厂侵犯了小河所有者的私人产权，后者有权保护自己的产权不受损害。小河所有者可以提出赔偿以治理污染的要求。如果这种赔偿造纸厂认为可以接受，小河所有者用这笔钱治理污染，负外部性消除。如果造纸厂认为赔偿后生产无法经营下去，只有停产，负外部性也消除了。所以，只要产权明确，市场调节仍可以消除外部性，实现资源配置最优。


  但现实中并不是在一切情况下都可以实现产权明确的。例如，空气、河流一般只能是一种公有产权，无法实现私有，产权也无法明确到个人或单位。在这种情况下，拥有空气或河流的人太多，无论这些人分别与污染者谈判，或这些人自己先达成协议再与污染者谈判，交易费用都太高，谈判无法进行，外部性问题也就无法解决，因此，在许多情况下外部性问题也要由政府干预来解决。


  对于负的外部性一般做法是由政府向引起负外部性的生产者征收税收，这种税收最初是由英国经济学家庇古提出的，因此也称为庇古税，以区别于其他税收。征收庇古税是把负的外部性内在化，即把引起负外部性的外部成本转给引起负外部性的生产者，这样，污染就成为生产者成本的一部分，使私人成本增加到与社会成本相等。生产者如果不想交纳这种税就要自己治理负外部性，如果生产者不治理这种污染，就由政府用这笔税收来治理负外部性。如果增加税收之后，生产者成本增加，小于收益，它也会自动减少生产，甚至停止生产。例如，对造成污染的造纸厂就要征收庇古税。


  对于正的外部性一般做法是由政府向引起正外部性的生产者给予补贴。给予补贴也相当于把正的外部性内在化，即把引起正外部性的外部收益转给引起正外部性的生产者，这样，外部收益就成为生产者收益的一部分，使私人收益增加到与社会收益相等。生产者收益增加就会增加有正外部性的生产活动。例如，各国政府都办教育，或者给教育以补贴，就属于这种补贴。


  但税收和补贴也并不是没有问题的。就税收而言，税收是可以转嫁的，庇古税的作用还取决于这种税收的归宿，即最后由谁承担这种税的负担。就对污染的造纸厂征收的庇古税而言，如果纸张的生产富有弹性，而需求缺乏弹性，那么，造纸厂就可以提高价格，把大部分税收转嫁给消费者，造纸厂承担的税收很小，从而这种税收就起不到减少或消除污染的作用。补贴会引起受补贴企业生产效率低下，尽管有了补贴，也无法增加有正外部性的活动。


  当然，也可以用立法和行政来解决外部性问题。例如，制定有关禁止污染的法律，强制造纸厂治理污染或停止生产。但是，这种执法需要相当高的费用，而且这些立法实施、监督都有相当难度。因此，许多国家都在探讨更为有效的手段。例如，美国实行可交易排污证的做法。具体做法是根据实际情况确定一个城市的排污标准，然后向污染企业发放（或拍卖）排污证，排污证可以在市场上进行交易。这种方法降低了排污的成本。举个例子说，某城市确定可吸入颗粒物的排放总量为20吨，然后向两个排污工厂钢铁厂和化工厂各发10吨排污证。这两个厂治理污染成本不同，钢铁厂减少每吨污染需2万元，而化工厂为1万元。如果允许它们之间交易排污证，钢铁厂向化工厂购买排污证，假定他们以1.5万元一吨排污证的价格成交。钢铁厂可多排出10吨，共节约治理污染费用5万元，化工厂治理污染1吨需1万元，共需10万元，多得到5万元收入。两家工厂共同的排污仍达到了总体标准（20吨没有增加），但从社会看节约排污成本10万元（各分享5万元）。这种方法在美国的实施是成功的。这就是借助市场调节来实现有效减少负外部性。


  3“俘获”与“合理性原则”what is economics

  如前所述，我们把市场结构分为完全竞争、垄断竞争、寡头和垄断。前两种市场称为有效竞争市场，即可以实现有效的竞争，政府不必干预。但在寡头和垄断市场上，当一个或几家企业控制了市场时，竞争起不到应有的作用。我们知道，市场机制的作用是通过竞争来发生的，当垄断力量阻碍了竞争时，市场机制无法正常发生作用，就会出现市场失灵。垄断是产生市场失灵的第三个原因。


  市场机制发生作用的条件是有效竞争。在这种情况下，价格由供求自发决定，可以反映供求的变动情况，并调节供求，实现资源配置最优。但在寡头和垄断市场上，供给并不由市场决定，垄断企业可以控制产量，并通过调节产量而在相当大程度上影响价格。通常的做法是减少产量使供给减少，价格上升。这样，产量低于竞争条件下能实现的水平，没有实现资源配置最优，由于产量没有达到适度规模，平均成本也不会最低。由于缺乏竞争的压力，垄断企业不会努力提高效率并降低成本，这就是效率的损失。


  寡头与垄断的形成在经济中有其必然性和合理性，竞争会产生垄断。规模经济形成的寡头、专利法所引起的垄断对社会有积极作用。许多行业只有形成寡头才有效率，能进行重大的技术创新，所以，完全消除垄断是不可能的。社会无法避免垄断，社会也离不开垄断，因此，解决这种市场失灵的方法就是由政府对垄断进行限制。


  各国都有相应的法律与政策对垄断进行限制。其中主要有管制、反垄断立法和国有化。


  管制是一种行政手段，主要通过价格决定、产品标准与类型、新企业进入条件来对寡头和垄断企业的行为进行限制。为了实行这些管制，政府建立了相应的机构。美国最早的管制机构是1887年成立的州际商业委员会（ICC）。到20世纪70年代后期，有近四分之一的国内生产总值（GDP）是由受管制行业生产的。管制涉及银行与金融服务、电讯、煤气和电力、铁路、公路运输、航空等行业。对于这种管制的作用，经济学家有两种不同的解释。一种是“管制的公共利益论”，即管制是为公共利益服务的，有利于优化资源配置。另一种是“管制的俘获论”，即管制实际上是为受管制行业服务的，不能优化资源配置，只是给生产者带来了好处。“俘获”是指政府的管制机构被受管制者俘虏了。近年来，更多的经济学家倾向于批评管制，美国在20世纪70年代末期开始取消对许多行业的管制。总体上看，取消管制的作用是好的，一些受管制行业在取消管制后利润率下降说明了这一点。


  反垄断法也称反托拉斯法。目的在于用立法手段禁止某些垄断、限制垄断，或解散已形成的垄断。美国较早的反托拉斯法是1890年通过的谢尔曼法，以后又有几个修正的反托拉斯法。反托拉斯法的作用取决于其实施情况。一个企业的行为是否违背了反托拉斯法取决于法院裁决。这就使反托拉斯法的实施有相当大的随意性。尤其是法院在裁决垄断案件时依据一种“合理性原则”，即由合并或协议形成的垄断不一定违法，只有存在对贸易的不合理限制时才违法。而什么是“对贸易的不合理限制”要由法院裁定。近年来围绕微软垄断案的争论说明了反托拉斯法的随意性，也反映了社会对垄断的不同态度。


  国有化是用国家垄断来代替私人垄断，目的是把私人垄断获得的利润转由国家获得，并由国家提供更好的服务。二战后许多欧洲国家对电讯、铁路、钢铁、民航等寡头和垄断行业的企业实行国有化。但从总体情况看，效果并不好。这些国有企业缺乏一套有效的监督与激励机制，缺乏竞争，官僚主义严重。这就使这些企业效率低下，企业亏损，政府背上了沉重的财政包袱。这正是20世纪70年代末以后各国纷纷对这些国有企业实行私有化的原因，而且，这些私有化是成功的。
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	“参议院的老板们”，约瑟夫·克普勒的漫画讽刺性地描绘了美国镀金时代垄断企业控制美国经济与政治生活的社会现实。美国政府制定反垄断法的原因不仅仅出于经济因素，还有政治上的考量：它反对权力过于集中，从而保障民主政权的稳定；甚至还有道德上的目的，认为竞争有利于激发人的奋发向上精神，而垄断可能打击这种精神，叫人垂头丧气。


	  


  市场失灵引起政府干预，但政府干预又引起政府失灵，即政府的干预并没有起到预期的作用。市场和政府都失灵，出路何在呢？结论是市场有不可替代的作用，是主要调节者，但政府仍然是有作用的，问题在于如何根据实际情况把这两者适当地结合起来。
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  what is economics

收入分配：平等与效率







  对效率的追求不可避免地产生出各种不平等，因此，在平等与效率之间，社会面临着一种选择。


  ——阿瑟·奥肯
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	阿瑟·奥肯（Arthur M.Okun，1928—1980）。美国著名凯恩斯主义经济学家，曾在1964—1968年任总统经济顾问委员会委员。他论述国内生产总值增长率与失业率之间关系的奥肯定理已成为经典之论。他的名著《平等与效率》是有关这一问题最权威的论著，至今仍受重视。我们引用的这段话就出自这本书。


	  


  随着知识经济的出现和全球经济一体化，贫富差距又一次受到关注。有人认为，现在的关键仍然是平均主义严重，要让那些对经济，尤其是对高科技做出贡献的人更富起来。有人认为，关键不在于贫富差距的大小，而在于过程的公平，即每个人都有平等竞争的机会。收入分配已成为全社会关注的问题，经济学家如何看待这个问题呢？


  1企业家赚的是正常利润what is economics

  收入分配是解决“为谁服务”的问题。经济学家认为，劳动、资本、土地（自然资源）和企业家才能这四种生产要素共同创造了社会财富，分配就是把社会财富分给这四种生产要素的所有者。劳动得到工资、资本得到利息、土地得到租金、企业家才能得到正常利润。分配理论就要研究各种要素所得到的收入多少是如何决定的。


  在市场经济中，各种要素所得到的收入由其在创造社会财富的生产过程中所做出的贡献决定。这就是市场经济中的按贡献分配的原则。这种原则作为一种激励机制有利于经济发展。


  各种生产要素的贡献由其生产率和数量所决定。各种要素的生产率由其价格来表示，所以，各种要素的收入就是其价格与数量的乘积。例如，劳动的收入就是工资率（每小时的工资，即劳动的价格）乘以劳动量（按小时计算）。这样，收入分配的关键就是生产要素的价格决定。与一切物品的价格一样，生产要素的价格也是由其供求关系决定的。分配理论是价格决定理论在收入分配问题中的运用。


  先来看工资的决定。工资是劳动的价格，由劳动的供求决定。劳动的需求是一种派生需求，由对产品的需求派生而来。企业需要劳动是为了进行生产，实现利润最大化。企业的劳动需求取决于劳动的边际生产率，即增加一单位劳动所增加的产量。劳动的边际生产率也随着劳动量的增加而递减。当劳动的边际生产率与工资相等时决定了企业所需要的劳动量。如果工资高于劳动的边际生产率，企业就减少劳动需求量；如果工资低于劳动的边际生产率，企业就增加劳动的需求量。这样，劳动需求量就与其他物品的需求一样，随工资下降而增加，随工资上升而减少。劳动的供给主要也取决于工资。如前所述，工资增加引起的替代效应和收入效应决定了劳动供给。如果替代效应大于收入效应，劳动供给随工资增加而增加。当劳动需求与劳动供给相等时就决定了均衡的市场工资水平。


  以上所说明的是在完全竞争的条件下工资的决定，但劳动市场往往存在不完全竞争。从劳动供给一方来看，如果工人组成工会，就形成卖方垄断；从劳动需求一方来看，如果一个企业是某一地区唯一的或规模相当大的企业，就形成买方垄断。在卖方垄断的情况下，工会努力提高工资，有可能使工资高于劳动的边际生产率。在买方垄断的情况下，企业会竭力压低工资，有可能使工资低于劳动的边际生产率。在现实中，工会和企业都可能会有一定的垄断势力，实际的工资是由劳资双方的协商谈判决定的。其结果从根本上说取决于劳动市场的供求状况，当然其他因素也会有影响。此外，在现实中，最低工资法、效率工资制都会影响工资的决定。工人和企业出于各自收入和生产成本稳定的意愿也会在一定时期内保持工资的稳定，而不随劳动供求的变动而随时调整工资，尤其在较为长期的工资合约和劳资双方有某种默契的情况下，工资调整会慢于劳动供求的变动，从而形成工资粘性。


  资本的价格是利率，利率乘资本量就是资本的收入。在生产中资本的价值并不是简单的转移，而是创造出了新价值，因此，资本的收入也是合理的。迂回生产理论说明了这一点。迂回生产是先生产资本品（设备机器等），然后用这些资本品生产消费品。迂回生产提高了生产效率，迂回生产的过程越长，生产效率越高。迂回生产的实现借助于资本，资本使迂回生产成为可能，从而提高了生产率。这种由于资本而提高的生产率是资本的净生产力。资本净生产力是资本能带来利息的原因。资本具有净生产力引起对资本的需求。要使人们愿意放弃现在消费进行储蓄，提供资本，必须为人们牺牲现期消费提供报酬，这种报酬就是利息。在资本市场上，资本的供求决定了利率。


  经济学所说的土地也是指各种自然资源，这种资源的收入称为租金。自然资源也对生产做出了贡献，所获得的是租金。租金的高低取决于自然资源的供给与需求。随着经济发展，社会对包括土地在内的各种自然资源的需求增加，但这种资源的供给是不变的，因此，租金有上升的趋势。这正是房地产从长期来看会增值的原因。


  企业家才能是管理与经营企业的能力。在早期市场经济阶段，资本所有者与经营者往往是合二为一，由一人承担的，因此，在法国经济学家萨伊的三要素理论中并没有把企业家才能单独作为一种生产要素。随着市场经济的发展，管理与经营企业成为一种专门职业，在企业中越来越重要。企业的经营管理权逐渐与所有权分离，出现了职业经理人，因此，英国19世纪后期的经济学家马歇尔把企业家才能作为一种独立的生产要素从劳动中分离出来。企业家经营管理企业，进行创新和承担风险的活动就是企业家才能的运用。企业家为此所获得的收入称为正常利润。


  在现代社会中，企业家的收入是相当高的，但这种高收入亦是由企业家才能的供求所决定的。企业家是生产中的灵魂，只有在企业家的高超指挥之下，各种生产要素才得以演出一幕幕有声有色的生产戏剧，创造出丰富的产品。企业家是一个企业成败的关键，因此，对企业家的需求是很大的。但企业家的供给又是非常少的。成为一个成功的企业家要有先天的智商和情商，要受过系统的高等教育（国外成功的企业家多为名牌MBA毕业生），还要有丰富的经营管理经验。这样的人当然是很少的，就像体育或文艺名星那样。高需求低供给的供求关系决定了企业家的收入极高。而且，应该说，既然有人愿意出高价雇用他们，说明他们也值这个价钱。


  美国汽车大王亨利·福特。著名的《财富》杂志在评选“20世纪最伟大的企业家”时，这样评价说：“‘20世纪的企业家’是这样一位工业创建者，他改变了我们生活的每一片土地，第一个创建了‘大市场’，并为之供应产品，他是我们生平的见的最伟大的企业家。他乡土气十足，他带着地个年代的的有偏见，也具有那种持久的天才——他就是亨利·福特。”
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  总之，各种生产要素的收入都是由其供求决定的，这种分配有利于效率的提高，但这种分配原则引起收入分配的不平等。无论按贡献分配如何合理，如何有利于效率的提高，从平等观念和社会安定的角度看，这种收入分配不平等不能不引起我们的关注。


  2少数人开着宝马车去高尔夫俱乐部what is economics

  在现实社会中，一方面是几千万人尚未脱贫，另一方面是少数人开着宝马车去高尔夫俱乐部。其实这种现象不仅中国有，每一个市场经济国家都是这样（应该纠正一种错误观念：计划经济下是平等的。计划经济下也并不全是按劳分配，而是工资加权力的分配，由于权力分配的重要性，表面的工资收入平等掩盖了权力引起的事实上的巨大不平等）。19世纪的批判现实主义作家在他们的作品中揭示了当时社会贫富对立的现实。今天穷人的状况没有那么悲惨了，但收入分配不平等依然存在。研究不平等现象存在的原因及政策，在平等与效率之间做出协调仍然是一个难题。


  衡量一个社会收入分配平等状况的指标有好几种。这种指标是我们研究的出发点。


  衡量收入分配状况常用的指标之一是劳伦斯曲线，即用图形表示收入分配状况。这种曲线有直观、形象的优点，但只能在图形上观察，不如用具体数值方便。用数值表示收入分配状况的指标有基尼系数、库兹涅茨指数和阿鲁瓦利亚指数等。基尼系数是用收入获得者（个人或家庭）的相对比例与其所得收入的相对比例来计算的。基尼系数越大，社会收入分配越不平等；反之，基尼系数越小，社会收入分配越平等。库兹涅茨指数和阿鲁瓦利亚指数都是用一定百分比人口的收入份额来表示收入分配状况。如果以最富有的20%的人口的收入份额来表示，则为库兹涅茨指数，这一指数的最低值为0.2，指数越高，收入差别越大；如果以最穷的40%人口的收入份额来表示，则为阿鲁瓦利亚指数，这一指数的最高值为0.4，指数越低，收入差别越大。如果以最高收入的20%人口的收入份额与最低收入的20%人口的收入份额之比来表示，称为收入不良指数，这一指数的最低值为1，指数越高，收入差别越大。现在国际上最通用的是基尼系数。


  在不同市场经济社会中，收入分配不平等的原因不完全相同。但各个社会收入不平等的原因也有一些共性。


  如前所述，在市场经济中每个人的收入取决于自己拥有的生产要素的效率与数量，因此，收入分配不平等首先是个人拥有的生产要素的质量与数量的不同引起的。在现代社会中，劳动是个人拥有的最主要生产要素，每个人的劳动质量和数量都不同。劳动质量是个人能力，包括天赋（脑力与体力的差别）和后天获得的能力（由正规教育、在职培训和工作经验中获得的人力资本）。经验证明，在人的能力中教育最重要。美国20世纪50年代高中毕业生与大学毕业生的工资差别为42%左右，80年代这一差距已扩大为84%左右。在知识经济和全球经济一体化时代，这一差距还在扩大。劳动的数量取决于人努力的程度，每个人的机遇不同影响着人能力的发挥，也是引起个人收入差别的一个因素。人的资源还包括资本与土地。这些是过去积累的结果，也是个人收入差别的历史原因。
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    收入不平等

  


  社会制度也是引起个人收入差别的重要原因。个别国家存在的户籍制度，阻碍了劳动力流动，加剧了收入分配差别；工会制度引起工会会员与非工会会员的工资差别。此外，许多国家存在的性别、种族或其他歧视，作为一种无形的制度（习俗）也导致受歧视者的收入偏低。


  此外，各国的收入差别与其经济发展阶段相关。美国经济学家库兹涅茨根据统计资料提出了倒U形理论，即在经济开始发展时，随着经济发展收入分配不平等程度加剧，只有经济达到一定水平之后，收入分配状况才会变得平等。尽管有人对这一理论提出质疑，但发展中国家收入分配比发达国家更为不平等是一种普遍现象。发达国家在二战后，收入分配向平等化的方向发展，但20世纪80年代之后由于知识经济和全球一体化，收入分配不平等有加剧的趋势。在20世纪90年代美国经济繁荣时期，实际工资普遍增加了，但不熟练工人的实际工资并没有增加，甚至还略有下降，这使一些人对全球经济一体化持反对或怀疑态度。
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    库兹涅茨曲线

  


  还应该指出的是，在从计划经济转向市场经济的转型国家中，收入分配不平等现象较为严重，甚至在有些国家出现了尖锐的贫富对立。其原因在于这一转型过程的中心是私有化，即通过公开或隐蔽的方式把原来的国有资产转为私人所有。市场经济是以私有制为基础的，由计划经济转向市场经济必然伴随有私有化过程。但在这一过程中，一些官员利用离国有资产近的有利条件和手中的权力，把国有资产据为己有，这就出现了一个由原当权者形成的新权贵阶层（经济学家把这种经济称为权贵资本主义，这种现象不仅发生在转型中国家，而且也出现在菲律宾、印度尼西亚、巴西这类民主制度不完善、权力集中的国家）。另一方面，在转型中又有大量原来国有企业的工人失业，收入下降。这就使这些国家收入分配不平等问题十分突出，尤其是在社会保障体系不完善的情况下，收入分配不平等激化了各种社会矛盾。


  当然，应该指出的是，转型过程中出现的收入分配不平等也要具体分析。有一些人是利用自己的能力和有利的时机而致富，收入差距拉大是一种正常现象，也是社会进步的表现。中国传统文化强调的是“不患寡，而患不均”，1949年后计划经济下的“大锅饭”分配制度深化了平均主义的小农心理。从整体看，收入差距的拉大是合理的，是一个历史性进步。但在这个过程中也出现了一些问题，主要是有些人富的路子不对，缺乏一种公平竞争环境；低收入者人数较多，尤其是广大农民收入增长较慢；还有一些绝对贫穷人口，社会保障还不健全，因此，一方面我们要让真正给社会做出大贡献的人（如成功的企业家、有贡献的科技人员）得到应得的高收入；另一方面，也要下大功夫改变低收入者的现状。平等不是收入的平均，而是机会的均等，是有一个公平竞争的环境。


  3蛋糕要做大并且分得要平等what is economics

  收入分配涉及效率与公平的关系，既包括如何把蛋糕做大，又包括如何使蛋糕分得更平等一些。按市场原则分配，有利于每个人有效地利用与配置自己包括劳动在内的资源，从而有利于效率的实现。对于公平却有不同的理解，结果公平论强调收入分配平等化，过程公平论强调权力的平等与竞争过程的平等。大多数经济学家还是强调效率优先，兼顾公平。分配的基础是生产，没有经济的发展，一切都谈不上，平等也只是“共同贫穷”。但任何一个政府也都要用收入分配政策来纠正收入差距过大的现象。因为这不仅有助于公平这一目标的实现，而且也有利于社会稳定和经济发展。
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	2011年，占领华尔街的抗议者在纽约金融区Zuccotti公园内的Foley广场集会。一份报告显示，在大萧条期间，白人和非白人之间的财富不平等日益增长。


	  


  在市场经济初期，贫困现象就引起社会关注。最早的济贫工作往往由教会与慈善机构承担，但不久之后由于这些机构难以承担这项工作，济贫就成为政府的职责之一。17世纪英国就通过了济贫法。系统的社会保障与福利计划在20世纪30年代大危机时期出现在瑞典等北欧国家。20世纪40年代，英国的贝佛里奇公爵提出了全面实现社会保障与社会福利的“贝佛里奇计划”。二战后西方各国实施了这种计划，出现了“从摇篮到坟墓”的福利国家。


  收入分配政策的目的是实现收入分配平等化，缩小收入差距，政策手段主要是税收政策和社会保障与福利政策。


  收入分配中的税收政策不同于宏观财政政策的税收政策，其目的是通过税收减少富人的收入，缩小收入差距。用于这种目的的税收政策包括个人所得税、遗产税和财产税，以及消费税。个人所得税是最重要的，它通过累进所得税制来缩小收入差距。累进税制是根据收入的多少确定税率，收入越高，税率也越高，对高收入者按高税率征税，对低收入者按低税率征税，低于一定水平的收入免征所得税。例如，美国个人所得税的最低税率为11%左右，而最高税率在50%左右。遗产税和财产税都是针对富人的，因为低收入者没有什么财产，也谈不上给子孙留遗产，这种税率一般都是较高的，普遍在50%以上。有些国家遗产税甚至高达80%—90%。其目的在于减少由于财产所引起的收入不平等。消费税是对某些奢侈性商品和劳务征收高税收。这些物品主要由高收入者消费，对这些物品的征税也是为了让他们交更多的税。当然，由于这些物品需求富有弹性而供给缺乏弹性，在征收高税收的情况下，富人可以消费其他替代性物品与劳务，效果并不明显。


  如果说税收政策是通过对富人征税来实现收入平等化，那么，社会保障与福利政策则是要通过给穷人补助来实现收入分配平等化。社会保障与福利政策主要包括：第一，各种形式的社会保障，例如，给失业工人的失业津贴，给老年人的养老金，对收入低于贫困线者的贫困补贴，对有未成年子女家庭的补助，等等，这些补贴以货币支付为主要形式，也有发放食品券等实物的。第二，向贫困者提供就业与培训机会。第三，医疗保障与医疗援助，帮助低收入者医疗之用。医疗保障指医疗的各种必要支出，医疗援助指护理及出院后的其他费用。第四，最低工资法等保护低收入者的立法。第五，向低收入者提供低房租住房，等等。


  应该承认，这些政策对缩小收入差距、改善低收入者的状况，稳定社会起到了积极作用。但也引起了两个不利后果：第一是降低了社会的生产效率，增加个人所得税使有能力的人的生产积极性下降，也增加了低收入者对社会保障和社会福利的依赖。第二是增加了政府的财政负担。在许多西方国家，用于社会保障和福利的支出已占政府支出的50%以上，在一些高福利的欧洲国家甚至占到GDP的50%以上。这些问题已引起广泛关注，引起各国探讨社会福利改革之路。


  以上所介绍的是西方国家的收入分配政策，我国的情况与它们不同，解决收入分配不平等的方法也不会完全相同。首先，我们仍要以发展经济为首要任务，坚持效率优先，一切政策，包括收入分配政策，都应以此为中心，决不能回到平均主义，以平等为唯一目的的老路上。其次，在发展经济中提高低收入者，尤其是农民的收入，扩大中等收入者的人数，使中等收入者成为人口中的主体。最后，要健全社会保障与福利体系。我们的这种体系应该以低标准、广覆盖为原则，不能走高福利之路。


  效率与平等的交替也是我们现在所面临的问题，也许解决这一问题的难点不在确定原则，而在于如何去做，这正是经济学要深入探讨的问题。
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  what is economics

宏观经济指标







  GDP衡量一切，但并不包括使我们的生活有意义的东西。


  ——罗伯特·肯尼迪
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	罗伯特·肯尼迪（Robert F.Kennedy，1925—1968），美国总统约翰·肯尼迪之弟，曾任美国司法部长和参政员，1968年在竞选总统时被暗杀。我们所引用的这句话就是他在竞争总统的演说中对国内生产总值这个经济指标的批评。他不是经济学家，但他的这段话颇受经济学家重视。


	  


  在前几章中我们说明了市场经济中个人与企业如何决策，以及市场机制的调节如何实现有效的资源配置，这部分内容称为微观经济学。但从整体经济来看，尽管资源是稀缺的，有时却被浪费。在20世纪30年代大萧条时期，美国的失业率高达25%，设备大量闲置。经济的运行出了什么问题？为什么稀缺的资源被浪费？如何才能使经济中的资源得到充分利用？这就需要从整个经济的角度来研究经济运行的规律。宏观经济学正是要通过对整体经济中常见的失业、通货膨胀、经济周期和经济增长这些重大问题的研究，来探讨整体经济运行的问题，并解决这些问题。人类也早就关注过整体经济的运行问题，但现代意义上的宏观经济学是在20世纪30年代之后发展起来的，其标志是英国经济学家凯恩斯1936年发表的《就业、利息和货币通论》。


  一个经济的整体运行情况可以用具体数字来表示，这些数字就是宏观经济指标。我们研究宏观经济学首先要关注这些指标。能够表示一个经济的宏观经济指标很多，在这些指标中，我们最关注三个指标：国内生产总值、物价指数和失业率。


  1GDP与GNPwhat is economics

  衡量一个经济整体状况的最重要指标是国内生产总值（英文缩写GDP）。


  国内生产总值是一国一年内所生产的最终产品（物品与劳务）市场价值的总和。这里所说的“一国”是指在一国的领土范围之内，这就是说只要在一国领土之内无论是本国企业还是外国企业生产的都属于该国的GDP。过去常用的国民生产总值（GNP）中的一国是指一国公民，这就是说本国公民无论在国内还是国外生产的都属于一国的GNP。国内生产总值与国民生产总值仅一字之差，但有不同的含义。在用GNP时，强调的是民族工业，即本国人办的工业；在用GDP时，强调的是境内工业，即在本国领土范围之内的工业。在全球经济一体化的当代，各国经济更多地融合，很难找出原来意义上的民族工业。联合国统计司1993年要求各国在国民收入统计中用GDP代替GNP正反映了这种趋势。现在各国也都采用了GDP这一指标。


  “一年内生产的”指在一年中所生产的，而不是所销售的。例如，1999年共建房屋价值1000亿元，其中600亿元是在1999年售出的，其余400亿元是在2000年售出的。在计算GDP时，这1000亿元全计入1999年的GDP中（没有卖出的部分称为存货，作为投资的一部分），2000年卖出的400亿元，并不再计入2000年的GDP。同样，例如，2000年拍卖了一幅张大千的画，价值100万元，但这100万并不是2000年的GDP，只有拍卖服务的价值（比如5%，5万元）属于2000年的GDP。


  “最终产品”是指最后供人们消费使用的物品，它有别于作为半成品和原料再投入生产的中间产品。GDP的计算中不包括中间产品，只包括最终产品是为了避免重复计算。例如，如果小麦的价值为100亿，面粉为120亿，面包为150亿。这三种产品中只有面包是最终产品，GDP中只计算面包的价值150亿，如果把小麦的价值100亿，面粉的价值120亿也计算在GDP中，则为370亿，其中220亿为重复计算。在现实中有时难以区分中间产品与最终产品，所以，可以用增值法，即计算各个生产阶段的增值。在以上的例子中，小麦增值为100亿，从小麦变为面粉增值为20亿（面粉的价值120亿减去小麦的价值100亿），从面粉变为面包增值为30亿（面包的价值150亿减去面粉的价值120亿），把这些增值加起来与最终产品的价值一样（100亿+20亿+30亿=150亿）。还要注意的是，最终产品中既包括有形的物品，也包括无形的劳务（例如，旅游、理发等）。


  “市场价值”指GDP是按价格计算的。在用价格计算GDP时，可以用两种价格。如果用当年的价格计算GDP，则为名义GDP；如果用基年（统计时把某一年作为基年）的价格计算GDP，则为实际GDP。例如，如果用2000年的价格计算2000年的GDP，则为2000年的名义GDP，如果用基年（如1990年）的价格计算2000年的GDP，则为2000年的实际GDP。


  为了用GDP反映宏观经济中的各种问题，我们还可以定义各种相关的GDP。潜在GDP是经济中实现了充分就业时所能实现的GDP，又称充分就业的GDP，反映一个经济的潜力；实际GDP是用基年价格计算的某一年的GDP；名义GDP是用当年价格计算的GDP；人均GDP是指平均每个人的GDP；潜在GDP的增加就是经济增长；潜在GDP与实际GDP的差别反映了经济周期的情况，如果实际GDP大于潜在GDP，则经济高涨，有通货膨胀的压力；如果实际GDP小于潜在GDP，则经济衰退，有失业的压力。实际GDP反映一国的经济实力和市场规模，而人均GDP反映一国的富裕程度。正因为如此，我们把GDP作为反映一国宏观经济的最基本指标。


  在国民收入统计中，主要用两种方法计算GDP。一种是支出法，即把用于购买各种最终产品的支出相加得出GDP。一种是收入法，即把用于生产最终产品的各种要素得到的收入相加得出GDP。这两种方法都有一套计算的规则与方法，这里不详细介绍。因为这两种方法是分别从使用和生产的角度来计算同样的最终产品，所以，得出的结果（即GDP）在理论上是完全一样的。


  在研究宏观经济中，GDP是一个极为有用而重要的指标。但正如本章前面所引用的罗伯特·肯尼迪的话所说明的，GDP并不是一个完美的指标，也有许多缺点。第一，GDP的计算中有一些遗漏。GDP按市场价值计算，但经济中有一些活动并不通过市场。例如，非法的贩毒活动，为偷税而进行的地下经济活动，消费者为自己服务的家务劳动，等等，这些活动也提供物品与劳务，应该是GDP的一部分，但由于不通过市场而无法计入GDP。在不同的国家，这部分未计入GDP的活动差别很大，高者达三分之一，低者也有10%左右。第二，GDP计算的是经济活动，但并不是经济福利。因为GDP并不等于经济上能给人们带来好处。例如，用于战争的军火生产是GDP的一部分，但并不能给人们带来福利；引起污染的生产也带来GDP，但也许污染给人们带来的福利损失大于产品带来的福利；可以给人们带来福利的闲暇并不能计入GDP中；等等。第三，由于各国的汇率与价格差别，以及各国的市场化程度不同，很难把各国的GDP进行比较。
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	GDP能够衡量经济发展水平，却无法告诉我们生活的意义是什么？


	  


  尽管GDP有这样那样的缺陷，但目前还没有一个更好的指标能代替GDP，所以，经济学家仍然在用这个指标。我们在运用这个指标时，不要忘记它的缺陷。也许经济学家以后会改进GDP指标，或者找到更好的指标，但目前我们仍然只能用GDP这个指标。


  2你现在的工资相当于1978年的多少what is economics

  现代经济是货币经济，通货膨胀（或通货紧缩）是一个极为重要的问题，衡量通货膨胀的是物价指数。


  物价指数是衡量物价总水平变动情况的指数。物价总水平上升是通货膨胀，物价总水平下降是通货紧缩，因此，物价指数反映了经济中的通货膨胀或通货紧缩。


  物价指数是用一篮子固定物品（与劳务）不同年份的价格来表示物价总水平的变动情况。例如，我们所选的一篮子物品是5个面包和10瓶饮料。在2000年，每个面包价格为1元，每瓶饮料价格为2元，这两种物品的总支出是25元（1元×5+2元×10）。在2001年，每个面包价格为2元，每瓶饮料价格仍为2元，这两种物品的总支出是30元（2元×5+2元×10）。把2000年作为基年，25元则为物价指数100，2001年的物价指数是120。从2000年到2001年，物价指数上升了20（120-100），所以，通货膨胀率为20%。我们只是用一个简单的例子来说明物价指数的计算，在实际计算中，一篮子固定物品中包括的物品与劳务要多得多，计算也要复杂得多，但基本原则是相同的。


  各国通常用的物价指数主要是消费物价指数，生产物价指数和GDP平减指数。这三种物价指数的差别在于一篮子物品中所包括的物品与劳务不同，计算时依据的价格也不同。


  消费物价指数用的一篮子固定物品是消费品和劳务（按美国的定义是城市中等收入家庭所经常消费的物品与劳务，根据经济发展和人们消费结构的变动，在一定时期内，这一篮子固定物品的品种也在变动。例如，当收音机被淘汰，而更多的人使用VCD唱机时，统计当局就会在一篮子物品中删除收音机，而加上VCD唱机），所用的价格是市场上的零售价格。


  生产物价指数用的一篮子固定物品是生产资料，所用的价格是批发价格，也称为批发物价指数。


  GDP平减指数的一篮子固定物品包括经济中的所有物品与劳务，是某一年的名义GDP与实际GDP之比。其计算公式是：（某一年名义GDP/某一年实际GDP）×100。例如，2000年名义GDP为5万亿元，实际GDP为4万亿元，则GDP平减指数为（5万亿元/4万亿元）×100=125，这表明，按GDP平减指数，2000年的物价水平比基年上升了25%，即这些年间的通货膨胀率为25%。


  这三个指数都反映了物价水平变动的情况，它们所反映出的物价水平变动的趋势（上升或下降）是相同的。但由于一篮子固定物品中所包括的物品与劳务并不相同，而各种物品与劳务的价格变动又不同，所以，这三个指数计算出的物价指数并不同，由此所得出的通货膨胀率和通货紧缩率也不相同。GDP平减指数包括所有物品与劳务，最全面而准确地反映了经济中物价水平的变动。但由于消费物价指数与人民的生活费用指数变动关系最密切，为人民最关切，也是根据物价水平变动来调整工资、养老金、失业津贴、贫困补贴等的依据，所以，一般媒体所说的通货膨胀率都是指消费物价指数的变动。


  在研究经济问题时，物价指数是十分重要的。只有考虑到物价指数才能正确估算出货币购买力的变动。例如，1932年美国总统胡佛的工资是每年7万美元，现在美国总统小布什的工资是40万美元（他的前任克林顿才20万美元）。仅仅从货币工资的角度看，小布什的工资是胡佛的近7倍，但如果考虑到货币购买力的变动，用物价指数来计算，当年胡佛7万美元的工资相当于今天的100万美元左右，小布什的工资不及胡佛的一半，这70年间，美国总统的实际工资大大下降了。你可以根据我国的物价指数算算你现在的工资相当于1978年的多少。


  为了纠正通货膨胀所引起的货币购买力下降，保持人民收入水平不变，就要根据消费物价指数来调整各种收入，这种做法称为收入指数化。根据消费物价指数调整收入就意味着把消费物价指数等同于生活费用指数，但这两个指数相同吗？


  通货膨胀——为什么收入的增长总也赶不上物价水平的上升呢？
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  经济学家指出，实际上消费物价指数与生活费用指数并不相等，消费物价指数往往高估了生活费用指数，这个问题具有现实政策意义。消费物价指数高估生活费用指数的主要原因是：第一，消费者可以用物价水平上升低（甚至下降）的物品来代替物价上升高的物品，从而生活费用的上升低于物价水平的上升。第二，消费物价指数无法反映物品质量的上升，从而把生活质量的提高简单地表示为物价水平上升。例如，汽车的质量提高了，价格也上升了，这种价格上升表示人们所开的汽车更快、更安全，尽管物价水平上升，但并不是生活费用的增加，而是生活水平的提高。据美国经济学家估算，美国的消费物价指数比生活费用指数高估1%—1.5%左右。这样，在根据消费物价指数对养老金等由政府支出的收入指数化时，就使政府支出增加了许多，加剧了财政困难。


  许多经济学家正在研究如何更准确地计算消费物价指数问题，但仍没有重大突破。


  3“遗憾指数”与“不受欢迎指数”what is economics

  失业率是表示一国失业严重程度的一个指标，也是反映宏观经济状况的一个重要指标。


  失业率的计算涉及一些划分人口的概念。首先，在全部人口中，一定年龄范围内的人属于工作年龄人口。在美国，16岁以下人口为未成年人，65岁以上人口为老年人，工作年龄人口为16—65岁的人。第二，在工作年龄人口中有一些人无法参加劳动（如在正规学校全日制学习的人）、一些无劳动能力（如残疾人），还有一些人不愿意参加工作（如自愿在家从事家务劳动的人），剩下的人才是劳动力。劳动力在工作年龄人口中的比例称为劳动力参工率。第三，劳动力中分为就业人口和失业人口。


  失业率是失业人口与劳动力之比，所以，失业率=失业人口/（就业人口+失业人口）。


  我们可以用一个例子说明这些概念。例如，一个国家共有2亿人，16岁以下未成年人为1500万人，65岁以上人口为500万人。这样，该国的工作年龄人口，即成年人，为1.8亿（2亿-0.15亿-0.05亿）。在这1.8亿中，全日制学校的学生为800万人，无劳动能力者为100万人，自愿不参加工作者为100万人，则劳动力为1.7亿人（1.8亿-800万-100万-100万）。劳动力参工率为1.7亿/1.8亿=0.94。劳动力中就业人数为1.5亿人，失业人口为0.2亿人，则失业率为0.2亿/（1.5亿+0.2亿）≈0.12，即12%。
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    1930年，一群失业的男人聚集在伦敦一家工厂的门外。

  


  在用失业率来分析宏观经济状况时要注意几个问题：第一，许多国家的失业率是用抽样统计来计算的，如美国根据对6万个左右家庭的抽样调查来确定失业率，这样就无法准确地反映全面的失业状况。第二，在失业人口中，有大多数人或由于找到新工作，或由于退休而退出劳动力队伍，他们的失业时间短，但有少数人失业时间长。在不同的人群中失业率差别很大，如白人男性失业率最低，而黑人妇女和青年失业率高。失业率是总体状况，无法反映出这些个别的差别，而这些差别对研究失业原因和寻找失业对策还是十分重要的。第三，失业率由于一些原因也会低估实际的失业状况，例如，一部分打短工的并没有计入失业范围之内，而这些人只要有机会还是要寻找全职工作的。还有一些人在就业困难时也会退出劳动力队伍，但当形势变好时，又会回到劳动力队伍中寻找就业，在他们退出劳动力队伍时，也不计入失业之内。


  国内生产总值、物价水平和失业率是三个最重要的宏观经济指标，我们可以用这些指标再计算出其他反映宏观经济状况的指数。


  把通货膨胀率与失业率加在一起所计算出的指数称为遗憾指数（或痛苦指数）。例如，通货膨胀率为5%，失业率为5%，则遗憾指数为10%。这个指数说明人们对宏观经济状况的感觉，这个指数越大人们会感到越遗憾或越痛苦。


  人们是根据对宏观经济的感觉来确定对政府的态度的。在失业与通货膨胀中人们往往更重视失业状况。根据美国耶鲁大学的学者调查，人们对失业的重视程度是通货膨胀的6倍，因此，表示人们对政府欢迎（或不欢迎）程度的不受欢迎指数是6×失业率+通货膨胀率。在上面的例子中，不受欢迎指数为6×5%+5%=35%。这一指数越高，政府越不受欢迎，本届政府连选连任的机会也越少。
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    1931年，一群失业的男人在芝加哥一个餐馆的厨房外排队领取免费汤。

  


  如果把失业率×2+通货膨胀率，这一指数称为名义国内生产总值指数。在上例中，名义国内生产总值指数就是2×5%+5%=15%。这个指数反映整体经济运行状况，也可以用于指导宏观经济政策，例如，在这一指数为一定时，政府不用采取任何政策。


  以上说明，尽管反映宏观经济状况的指数不少（如股价、利率、汇率等），但这三个指标是最重要的。
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  what is economics

长期中的宏观经济：经济增长与物价







  一个国家的经济增长，可以定义为给居民提供种类日益繁多的经济产品的能力长期上升，这种不断增加的能力是建立在先进技术以及所需要的制度和思想意识之相应的调整的基础上的。


  ——西蒙·库兹涅茨
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	西蒙·库兹涅茨（Simon S.Kuznets，1901—1985），美国经济学家，1971年诺贝尔经济学奖获得者。他建立了现代国民收入核算体系，被称为“GNP之父”。他根据统计资料对经济增长的研究为现代经济增长理论奠定了基础。我们所引用的是他给经济增长所下的定义，这个定义至今仍被视为经典性定义。


	  


  在研究宏观经济时，也要区分长期与短期。长期指价格有完全伸缩性，从而市场调节可以实现均衡的时期。这就是说，只要时间足够长，市场机制是充分有效的。短期指价格有粘性（即价格变动慢于供求变动），从而无法自发调节使经济恢复均衡的时期。这就是说，当时间短时，市场机制的调节作用是不够的。长期经济是短期的基础，而且，经济学家对长期经济的看法基本是一致的，因此，在分析宏观经济时，我们从分析长期中的经济开始。长期中的宏观经济问题包括经济增长和物价水平的货币决定。


  1“增长的路径依赖”what is economics

  在长期中，经济增长是一个关键问题。一个经济只有保持持续增长，才能提高生活水平。


  经济增长研究经济增长的长期趋势，用实际国内生产总值的增长率（即经济增长率）来衡量。经济增长作为一种长期趋势取决于一个经济的总供给能力，这种总供给能力从根本上说取决于一个经济的制度、资源和技术，这些就是决定经济增长的因素。制度是经济增长的前提，资源和技术是经济增长的源泉。


  美国经济学家道格拉思·诺斯强调“增长的路径依赖”，即一个国家只有选择了一条正确的道路，有一套制度的保证才能走上增长之路。这条正确的道路就是市场经济。但要保证市场经济的正常运行，还需要有一套与之相适应的制度，这种制度包括产权制度、合约制度、货币制度等等。没有保证私人财产的产权制度，没有保证交易顺利进行的合约制度和货币制度，市场经济是不可能的。当然，这里所说的制度包括的内容还相当广泛。例如，专利制度、现代企业制度、收入分配制度等等。市场经济是一个复杂的系统体系，由各种制度来保证。制度的不完善是经济增长缓慢的一个原因。我国20多年的经济迅速增长正来自于以制度变革为中心的改革，今天现实中存在的各种问题也源于制度的不完善性。


  资源包括自然资源、劳动和资本。自然资源包括地理位置、土地状况、矿藏、水源、气候等等。这些因素对经济增长有重要影响。经济最早在寒带地区和沿海地区得到发展，今天许多发达国家自然资源条件优越，证明了自然资源的重要性。但自然资源决不是决定性的因素，自然条件好的国家经济落后，自然条件差的国家经济发达，自然条件相同的国家经济发展差别很大，说明了这一点。在研究经济增长时，我们把自然资源作为既定的，重点分析劳动与资本这两种资源。


  劳动包括劳动力的数量与质量。劳动创造财富，经济增长来自劳动力数量增加和质量提高。劳动力数量增加来源于人口自然增长、劳动力参工率提高（尤其是妇女劳动力参工率提高）、移民和劳动时间增长。在经济发展初期，人口增长迅速，经济中的劳动的作用主要表现为劳动力数量增加。在经济发展到一定阶段之后，劳动力质量就重要了。劳动质量包括劳动者的身体与文化素质。劳动力质量的提高主要来自于人力资本投资。人力资本投资则与资本相关。


  资本分为物质资本和人力资本。物质资本又称有形资本，指厂房、设备、存货、基础设施等资本存量。人力资本又称无形资本，指体现在劳动者身上的资本存量，如通过正规教育、在职培训和实践中所得到的知识、技能和经验，通过提高营养水平而改善的健康状况，这些形成人力资本的支出称为人力资本投资。经济增长中的一般规律是资本的增加要大于人口增加，即人均资本增加。只有人均资本增加，才有人均产量的提高，即劳动生产率的提高，生产率的提高是经济增长的关键。在经济开始增长时，资本的增加是至关重要的，所以，许多经济学家把资本积累占国民收入的10%—15%作为经济起飞的先决条件。资本的增加来自国内储蓄和国外资本的进入。


  当代经济学家强调，经济增长的关键因素是技术进步。技术进步提高了生产率，即用同样的劳动与资本投入可以提供更多的产品与劳务。技术进步包括知识的进步与运用、规模经济的实现，以及资源配置的改善。经济学家发现，各国增长过程中表现出人口高增长率和产量高增长率，但产量增长率高于人口增长率，要素生产率迅速提高，这就体现了技术进步的重要性。此外，根据传统经济理论，随着资本量增加，资本的边际生产率是递减的，这就表现为利润率下降的趋势。但根据对统计资料的研究，并不存在这种趋势，其原因则是在技术进步的条件下，资本的增加不是同样资本设备的数量增加，而是更先进的资本设备替代了陈旧的设备，是更多的人力资本提高了劳动者的素质，这时就不会出现资本边际效率递减和利润率下降了。从历史的经验来看，经济增长中有一半以上要归功于技术进步，生产率的提高80%来自技术进步。
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	美国福特公司早期的汽车装配流水线。流水线的设立几乎使福特汽车的装配速度提高了8倍。最终使每工作日每隔10秒钟就有一台T型车驶下生产线。工业流水线对于企业而言不仅仅是减少生产成本的一种方式，更是企业生产方式的一种渐进式变革。


	  


  在经济发展的初期阶段，资本和劳动的数量增加十分重要，但随着经济发展，技术进步的作用越来越重要，并成为增长的首要源泉。如果把劳动与资本增加引起的增长称为投入型增长，把技术进步引起的增长称为技术型增长，那么，在经济发展过程中一定要由投入型增长转变为技术型增长。能否实现这种转变是经济能否持续增长的关键。


  1994年在东南亚国家增长最快的时期，美国经济学家克鲁格曼指出，这些国家的高速增长是“纸老虎”，原因就在于没有实现由投入型增长向技术型增长的转变。这些国家依靠投入型增长是无法持续的，据此他预言了东南亚经济危机的发生。这种观点当时受到许多人反对，但从现在来看，他的话真是不幸而言中了。


  2增长模型百花争艳what is economics

  经济增长一直是经济学家所关注的问题。18世纪英国古典经济学家亚当·斯密在其《国富论》中探讨国民财富是什么，以及如何增加国民财富实际上就是研究经济增长问题。在历史上许多经济学家都对经济增长提出了至今仍有影响的思想，但现代经济增长理论是在二战以后发展并形成的。


  20世纪40年代美国经济学家库兹涅茨研究了各国经济增长的统计资料，归纳出了经济增长的数量特征是人口的高增长率和产量的高增长率，以及生产率的高增长率；结构特征是经济结构的转变（从第一产业转向第二产业，然后又转向第三产业）；国际特征是经济增长在各国迅速扩散，以及各国增长的不平衡性，并把经济增长原因归结为技术进步、制度变化和意识形态变化。美国经济学家罗斯托强调了资本积累在经济增长中的重要作用。这些研究成为现代增长理论的开端。


  以后的经济学家着重分析各种因素与经济增长之间的关系，建立了各种经济增长模型。最早的增长模型是由英国经济学家哈罗德和美国经济学家多马分别建立的，因为他们这两个模型的基本思路相同，所以，一般称为“哈罗德—多马增长模型”。这个模型的中心是分析资本积累与经济增长的关系，其基本公式是：经济增长率（G）=储蓄率（S）/资本（K）-产出比率（C）。资本-产出比率是生产一单位产出所需的资本量，它由生产的技术状况决定。在技术不变的情况下，这一比率是不变的。哈罗德—多马增长模型假使技术不变，这样，经济增长率就取决于储蓄率。例如，假设资本—产出比率为3，当储蓄率为12%时，增长率就是4%。储蓄是资本积累的唯一来源，所以，这一模型把资本积累率作为决定经济增长的唯一因素。这个模型还说明了，当实际储蓄率与合意的储蓄率一致时，经济可以实现长期稳定的增长。这种强调储蓄与资本积累和增长之间重要联系的思想反映了当时普遍的看法。


  20世纪50年代后期美国经济学家索洛等人提出了新古典增长模型。这一模型强调了经济增长取决于三个因素：劳动增长率、资本增长率和技术进步率。在生产中，劳动与资本的比例是可以变动的。在经济增长中，劳动与资本的比率也可以通过市场机制来调节。这就是说，如果劳动的相对价格低于资本的价格，就可以使用多用劳动少用资本的劳动密集型方法来实现增长；如果资本的相对价格低于劳动的价格，就可以使用多用资本少用劳动的资本密集型方法来实现增长。市场调节，即劳动与资本价格的变动，可以通过调节劳动与资本的比率来实现经济的稳定增长。在哈罗德—多马增长模型中，稳定的增长取决于合意的储蓄率与实际储蓄率的相等，在现实中这个条件是难以实现的，因此，哈罗德—多马增长模型指出的稳定增长之路有相当大局限性，被称为“增长的刃锋”。


  新古典增长模型认为可以通过市场机制调节资本与劳动的比率来实现稳定增长，这就现实多了。因为这个模型强调了稳定增长中市场机制的作用，与新古典经济学强调市场机制作用的观点相同，所以称为新古典增长模型。新古典增长模型的另一个特点是强调了技术进步在经济增长中的作用。索洛研究实际资料时发现，在经济增长中扣除了劳动增长与资本增长的贡献之后还有一个“余量”。例如，经济增长率为3%，劳动增加引起的增长为0.8%，资本增加引起的增长为0.7%，剩下的1.5%来自于什么呢？索洛把这种“余量”的来源归因于技术进步。尽管从现在来看索洛对技术进步的作用分析尚不全面、深入，尤其是他把技术进步作为增长模型的一个外生变量，而不是内生变量，但他对技术进步的关注是一个重大贡献。


  20世纪60年代美国经济学家丹尼森、肯德里克等人进一步对经济增长中的技术进步进行了定量分析。他们用经济计量学方法计算出了知识进步、规模经济、经济从低生产率部门向高生产率部门转移这些构成技术进步的因素以及整体技术进步在经济增长中的作用大小，这样对技术进步在经济中的作用有了更进一步的认识。


  20世纪70年代经济增长研究的热点是增长给社会带来的负作用，罗马俱乐部发表的《增长的极限》中提出的世界末日模型是这种思想的代表。这个模型认为，由于人口增长而食物的生产要受到资源的限制，加之水、矿藏这类不可再生性自然资源的消耗，以及环境污染严重，如果人类这样增长下去必然在2010年崩溃。这个模型引起了全世界广泛的争论，支持者提出了限制增长，实现零增长的目标，以维持全球的生存与平衡，反对者把这个模型称为“用计算机的马尔萨斯”悲观论（这个模型的结论是根据计算机计算的结果得出的）。当然，从今天来看，世界末日模型并不正确，人类社会在增长中解决了各种问题。但这个模型也引起人们对资源利用和环境污染等问题的重视，以后的可持续发展的思想是这个模型的发展与运用。
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    环境污染——由经济增长所带来的负面影响——已成为威胁人类生存和发展的世界性难题

  


  自20世纪60年代之后，除了世界末日模型曾风靡一时外，增长理论基本处于停滞阶段。在20世纪80年代产生了“新增长理论”之后，经济增长理论才又一次受到关注。早在20世纪60年代，当时的美国青年经济学家罗默等人就提出了把技术进步这个因素作为增长模型内生变量的想法，以便改进索洛的新古典经济增长模型——在这个模型中，技术进步是经济增长的外生变量。到20世纪80年代，罗默等人建立了把技术进步作为经济增长内生变量的新经济增长理论。这种理论重点分析劳动、资本与技术进步之间的关系。这一理论中有影响的是罗默模型、卢卡斯模型和斯科特模型等。这些模型说明了技术进步体现在资本上是运用了更为先进的设备，这些设备包含着更为先进的技术；技术进步体现在劳动力身上是文化技术水平的提高。资本增加不是原有设备的简单增加，而是采用了新技术的设备代替了落后的设备。劳动增加也不是劳动力数量增加，而是劳动力素质的提高。资本增加和劳动增加是技术进步的结果，技术进步是经济增长的中心。这种理论反映了当代经济增长的基本特征，也指出了经济增长的必由之路是推动技术进步，尤其是重大的技术创新。


  经济增长理论得出的结论对实现长期宏观经济的增长是极有意义的。


  3“关闭货币水龙头”what is economics

  货币在经济中具有重要作用。但它在短期与长期中对经济的影响并不同，在长期中货币决定物价水平，这就是经济学中的货币数量论。


  货币数量论是一种历史悠久的货币理论。这种理论最早由16世纪法国经济学家波丹提出，现在继承这一传统的是美国经济学家弗里德曼的现代货币数量论。这一理论的基本思想是：货币的价值（即货币的购买力）和物价水平都由货币数量决定。货币的价值与货币数量成反比例变动，物价水平与货币数量同方向变动。这就是说，货币数量越多，货币的价值越低，而物价水平越高；反之，货币数量越少，货币的价值越高，而物价水平越低。


  货币数量论的基本思想可以用数量方程式来表示：总交易量（T）×物价水平（P）=货币数量（M）×货币流通速度（V）。在这个方程式中，总交易量就是实际GDP，在充分就业时是既定的，货币流通速度是一单位货币在一年内完成的交易次数，由交易制度等因素决定，可以假定为不变的。这样，物价水平（P）就与货币量（M）同比例变动。


  货币数量论说明了两个重要问题。第一，决定物价水平的唯一因素是流通中的货币数量。第二，决定通货膨胀率的是货币数量增长率。


  根据货币数量论，货币对经济中的实际变量（国内生产总值、就业量等）并没有影响，而仅仅影响名义变量（物价水平、名义利率等），这就是货币中性论。古典经济学家都信奉货币中性论。这样，他们就把经济学分为研究实际变量的经济理论和研究名义变量的货币理论，这种方法被称为“古典二分法”。


  英国经济学家凯恩斯打破了这种“古典二分法”，通过利率把实际变量与名义变量，实物经济与货币联系起来，从而得出了货币数量既影响实际变量，又影响名义变量的结论。这是经济学中的一个重大突破。


  那么，货币数量论完全错了吗？现代经济学家认为，在长期中货币数量论仍然是正确的，但在短期中凯恩斯的理论是正确的。这就是说，在短期中，货币数量的变动既影响实际变量，又影响名义变量，但在长期中，货币数量的变动只影响名义变量。换言之，在长期中货币数量决定物价水平，通货膨胀的唯一原因是货币数量的增加。
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    1945年8月的重庆，通货膨胀严重，货币大大贬值，一名美国大兵将小额中国货币当做引子点烟。

  


  经济学家对货币数量论在长期中的正确性进行了检验。他们根据各国长期中通货膨胀率和货币数量增长率之间的统计数字发现，这两者之间虽然不一定完全是同比例变动，但一定是同方向变动，而且相关性极高。从资料上看，总是货币数量变动在先，而通货膨胀变动在后，这表明货币量增加是原因，通货膨胀加快是结果。此外，对超速通货膨胀（每月通货膨胀率在50%以上）的研究表明，这种极为严重的通货膨胀无论在哪一个国家、在哪一个历史时期，毫无例外地都是由于货币量的迅速增加所引起的。货币量如此迅速增加的原因往往又是政府用发行货币来弥补巨额财政支出引起的财政赤字。正是在这种意义上，美国经济学家弗里德曼指出，通货膨胀无论在何时何地总是一种货币现象，因此，弗里德曼认为抑制通货膨胀的唯一方法是“关闭货币水龙头”。


  对长期中物价水平和通货膨胀与货币数量之间关系的研究表明，治理通货膨胀的有效方法是控制货币量。在20世纪70年代，英国和美国都发生了高达10%以上的通货膨胀，正因为货币当局采取了严格的控制货币量的政策，才在20世纪80年代初迅速有效地实现了物价稳定。同样，发生超速通货膨胀的国家也是用严格控制财政支出和货币数量的方法而制止了这种通货膨胀，这正是货币数量论的政策含义。


  长期中的宏观经济是重要的，但正如凯恩斯所说的，在长期中我们都要死，因此，宏观经济研究的重点是在短期经济状况上。这就是我们以后几章的主要内容。
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  what is economics

总需求—总供给模型







  亲爱的布鲁斯特：


  错处不在于我们的生辰八字——而在于我们自己。


  ——威廉·莎士比亚
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	威廉·莎士比亚（William Shakespeare，1564—1616），英国最伟大的剧作家。莎氏作为剧作家无人不知，他的剧中人的许多话常被经济学家引用。马克思在《资本论》中曾引用《雅典的泰门》中泰门一段关于黄金的独白论述货币问题。我们引用的这段话出自《尤利乌斯·凯撒》一剧，以说明经济周期之类问题的产生源于我们自己。


	  


  在短期中，经济有时高涨，有时衰退，有时有通货膨胀，有时有失业。经济中产生这些问题的原因也不在于“生辰八字”，而在于“我们自己”。这就是说，要从经济体系内来寻找产生这些问题的原因和对策。研究短期中宏观经济时正是要对经济周期、失业和通货膨胀做出解释。


  如前所述，决定宏观经济状况的主要是国内生产总值和物价水平。要分析宏观经济中的各种问题，说明整体经济运行的规律，就要说明国内生产总值和物价水平的决定。经济学家用总需求—总供给模型来说明国内生产总值和物价水平的决定，因此，这一模型就是分析短期宏观经济状况与问题的基本工具。我们对短期中宏观经济的分析也从介绍这一模型开始。


  1物价水平与总需求量what is economics

  总需求是在每种物价水平时，经济中对物品与劳务的总需求量。总需求受许多因素的影响，在这里，我们重点分析总需求与物价水平之间的关系。总需求曲线就是表示物价水平与总需求量之间关系的一条曲线。


  如果我们假设其他因素不变，总需求曲线就是表示物价水平与总需求量之间是一种反方向变动的关系。这就是说，当物价水平上升时，总需求量减少；当物价水平下降时，总需求量增加。研究总需求曲线，首先要说明物价水平与总需求量之间存在这种关系的原因。


  经济中的总需求包括家庭消费的需求（消费）、企业的投资需求（投资）、政府的需求（政府购买），以及国外的需求（出口，一般用净出口，即出口减去进口来表示）。政府的需求是由政府的政策决定的，与物价水平无关。消费、投资和净出口都与物价水平相关。


  经济学家用财产效应来解释消费与物价水平之间的关系。财产效应是由英国经济学家庇古提出的，又称庇古财产效应，它说明物价水平如何通过对财产的影响来影响消费。人们持有的财产可以分为名义财产与实际财产。名义财产是用货币数量表示的财产，实际财产是用货币的购买力表示的财产。这两种财产与物价水平相关，用一个公式来表示就是：实际财产=名义财产/物价水平。例如，如果名义财产为150亿，当物价水平为100时，实际财产也为150亿。如果物价水平为150，则实际财产仅为100亿。这表明，在名义财产既定时，物价水平越低，实际财产越多；物价水平越高，实际财产越少。实际财产决定人们的消费支出，实际财产越多，人们的消费支出越多；实际财产越少，人们的消费支出越少。这样，财产效应就是，在名义财产既定时，物价水平下降，实际财产增加，消费者信心提高，消费增加。物价水平与消费支出反方向变动。


  投资支出与物价水平之间的关系可以用利率效应来解释。利率效应是凯恩斯提出的，又称凯恩斯利率效应，它说明物价水平如何通过对利率的影响来影响投资。货币分为名义货币与实际货币，名义货币用货币单位表示；实际货币用货币的购买力表示，这两种货币与物价水平相关，用一个公式来表示就是：实际货币=名义货币/物价水平。例如：如果名义货币为150亿元，当物价水平为100时，实际货币也是150亿。如果物价水平为150，则实际货币仅为100亿元。这表示，在名义货币既定时，物价水平越低，实际货币越多；物价水平越高，实际货币越少。经济中的利率是由货币需求和货币供给决定的，当货币需求等于货币供给时，就决定了市场均衡利率。货币需求和货币供给的变动都会影响利率。当货币需求不变时，货币供给增加，利率下降；货币供给减少，利率上升。利率影响投资。这是因为投资的目的是为了实现纯利润最大化，纯利润是总利润减去成本，投资的成本是利息。在总利润为既定时，利率上升，利息增加，纯利润减少，投资减少；利率下降，利息减少，纯利润增加，投资增加。这样，利率效应就是，在名义货币既定时，物价水平下降，实际货币增加，即货币供给增加，利率下降，投资增加。物价水平与投资之间反方向变动。


  可以用汇率效应解释净出口与物价水平之间的关系。汇率效应是美国经济学家弗莱明和芒德尔提出的，又称弗莱明芒德尔汇率效应。它说明物价水平如何通过对汇率的影响来影响进出口。利率变动不仅影响投资，在开放经济中它还会影响汇率。在外汇市场上，汇率由外汇市场上本国货币的供求决定，外汇市场供求均衡时决定了均衡汇率。当利率下降时，资本流出，外汇市场上对本国货币的需求减少，本国货币贬值，这就是汇率下降；反之，当利率上升时，资本流入，外汇市场上对本国货币的需求增加，本国货币升值，汇率上升。汇率的变动影响进出口。当汇率下降时，出口增加，进口减少；汇率上升时，出口减少，进口增加。这样，汇率效应就是：在名义货币既定时，物价水平下降，实际货币增加，即货币供给增加，利率下降，汇率下降，出口增加，进口减少，净出口增加。物价水平与净出口之间反方向变动。


  这样，物价水平下降，消费增加，投资增加，净出口增加，从而总需求量增加。物价水平与总需求量是反方向变动关系。


  2粘性价格、粘性工资和错觉理论what is economics

  总供给是在每种物价水平时，经济中物品与劳务的总供给量。总供给受许多因素的影响，在这里，我们重点分析总供给与物价水平之间的关系。但与总需求曲线不同的是，我们要区分长期总供给曲线和短期总供给曲线，这两种曲线所表示的总供给与物价水平的关系不同。因为正如上一章所说明的，在长期与短期中，货币因素对实际变量（这里就是总供给量）的影响不同。


  长期总供给曲线是一条垂线，表示在长期中，物价水平与总供给无关。这是因为总供给是一个经济的总产量，在长期中决定一个经济总产量的是制度、资源和技术，这些因素都与货币量的大小、物价水平的高低无关。物价水平的变动并不影响总供给，在制度为既定时，资源和技术决定总供给曲线的位置，这时的总供给就是潜在GDP。当资源增加或技术进步时，潜在GDP，即总供给增加，总供给曲线向右移动。如果自然灾害和战争引起资源减少，潜在GDP，即总供给也会减少，总供给曲线向左移动。


  短期总供给不同于长期总供给。因为货币在短期中影响实际变量，从而物价水平的变动也会影响总供给。短期总供给曲线表示在短期中，物价水平与总供给量同方向变动，即物价水平上升，短期总供给上升，物价水平下降，短期总供给减少。经济学家用粘性工资、粘性价格和错觉理论来解释短期中物价水平与总供给的这种关系。


  粘性工资是由凯恩斯主义者提出的，指工资的变动慢于劳动供求的变动。引起粘性工资的原因很多，其中一个较为重要的是工资合约理论，这种理论认为，由于劳动的供求双方都有一定的垄断势力，工资是由工人和企业之间的劳动协议决定的。工人和企业签订的工资合约决定了工人的名义工资水平（例如，每小时10元），而且，双方都同意在合约期内，工资水平是固定的，不随市场劳动供求关系的变动而变动。工人和企业都同意接受这种在一定时期内固定名义工资的做法是因为这样做对双方都有利。工人希望自己的工资和收入水平稳定，不希望在劳动供大于求时工资水平下降，为此他们就不得不放弃在劳动供小于求时提高工资的机会。企业希望自己的生产成本稳定，而工资是成本的主要部分。如果劳动市场供小于求时，工资上升，就会增加生产成本，为此他们就不得不放弃在劳动供大于求时降低工资的机会。这样，合约中规定的工资在合约期内并不随劳动供求变动而变动，只有在合约期满签定新合约时，新合约中的工资水平才会反映当时劳动市场供求的状况。但在新合约期中，工资水平又不随劳动供求而变动，这就形成工资变动慢于劳动供求变动的工资粘性。


  我们分析工资时，不仅关注用货币量表示的名义工资，而且还应该关注用货币实际购买力表示的实际工资，实际工资=名义工资/物价水平。当存在工资粘性，名义工资不变时，如果物价水平上升，实际工资就减少了。物价水平上升，企业出卖产品和劳务所得到的收入增加了。但在增加的收入中，工资支出并没有增加，这样，实际工资减少就相当于实际利润增加。实际利润增加刺激了企业增加生产。如果每个企业都增加生产，整个经济的总供给就增加了。物价水平与总供给同方向变动。


  粘性价格是新凯恩斯主义者提出来的，指价格的变动慢于物品市场供求和物价水平的变动。引起粘性价格的原因很多，其中有代表性的是菜单成本理论。菜单成本指餐馆在更改饭菜的价格时，印刷新菜单所需的费用。菜单成本理论说明了，与餐馆一样，所有企业在改变自己的价格时都要付出费用，都有类似于菜单成本的成本。因此，企业并不随物品市场供求关系和物价水平的变动而随时调整自己的价格，一般企业通常是在1—2年间调整一次自己的产品价格。这样，价格的变动就慢于物品市场供求关系和物价水平的变动，形成粘性价格。当物价水平上升时，企业并不及时调整自己产品的价格，因此，相对价格下降，产品的销售增加，企业增加生产。如果每个企业都增加生产，整个经济的总供给就增加了。物价水平与总供给同方向变动。


  错觉理论是理性预期学派提出的。错觉是指人们在观察物价水平变动时所发生的错误感觉。这就是说，在整个物价水平上升时，一个企业的产品价格也上升。实际上，企业产品的价格与物价水平同比例变动，相对价格水平并未变。但企业在观察物价水平变动时往往会发生一种错觉，对整个物价水平的上升不敏感，而对自己产品价格的上升极为敏感，误以为自己物品的价格上升了，这种错觉就使企业增加生产。如果每个企业都产生这样的错觉，并增加自己的生产，整个经济的总供给就增加了。物价水平与总供给同方向变动。


  粘性工资、粘性价格和错觉都是短期中会出现的现象，这就解释了物价水平与总供给在短期中同方向变动的原因。在长期中，工资由劳动供求决定，不存在粘性；物价由物品市场的供求关系决定，各个企业都会调整自己产品的价格，也不存在粘性；企业也不会发生错觉，各个企业产品的价格与物价水平是一致的；因此，长期中，物价水平的变动并不影响总供给。


  还应该指出的是，在短期中，总供给的增加是有限的，并不能随物价水平的上升而无限地增加。这是因为，一个经济的资源是有限的。在经济高涨时期，经济会出现超充分就业，即实际GDP大于潜在GDP，这是资源的超充分利用引起的（劳动力加班工作，设备的过分利用），但这种超充分利用也有一个极限（起码人的每天工作时间不会达到24小时）。当经济达到这个极限时，无论物价水平如何上升，总供给都不会增加了。


  3宏观经济的理想状态what is economics

  总需求—总供给模型就是从总需求和总供给这两个方面来说明国内生产总值（GDP）和物价水平的决定。
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    总需求—总供给模型

  


  当总需求和短期总供给相等，即总需求曲线和总供给曲线相交于一点时，就决定了经济中均衡的GDP和物价水平。这里要注意的是，均衡的GDP并不一定等于潜在的GDP，即经济均衡时，并不一定实现了充分就业。均衡的GDP与潜在GDP之间的关系要由长期总供给决定。


  当经济处于均衡（总需求=短期总供给）时，均衡的GDP与潜在的GDP可能会出现三种情况，这三种情况中会出现哪一种情况则取决于均衡的GDP与潜在GDP之间的关系。


  如果总需求和短期总供给相等时，正好也与长期总供给相等（即总需求曲线、短期总供给曲线和长期总供给曲线相交于一点），这时，潜在GDP等于均衡的GDP，经济处于充分就业均衡，即正好实现了充分就业。经济中既无失业，又无通货膨胀，是宏观经济的一种理想状态。


  如果总需求和短期总供给相等时，与长期总供给并不相等（即长期总供给曲线并不通过总需求曲线与短期总供给曲线的交点）。这时，潜在GDP并不等于均衡GDP，会出现两种情况。如果长期总供给曲线在总需求曲线与短期总供给曲线相交之点的右边，即均衡的GDP小于潜在GDP，这时经济没有实现充分就业，处于衰退状态，存在失业，称为小于充分就业均衡。如果长期总供给曲线在总需求曲线与短期总供给曲线相交之点的左边，即均衡的GDP大于潜在GDP，这时经济大于充分就业，处于高涨状态，存在通货膨胀，称为大于充分就业均衡。在这两种状态时，宏观经济状况都不能令人满意。宏观经济学正是要用总需求—总供给模型分析经济为什么处于小于或大于充分就业均衡，以及如何才能使经济实现充分就业均衡这种理想状况。


  总需求—总供给模型说明了短期经济中的GDP和物价水平是由总需求和短期总供给决定，因此，总需求和短期总供给任何一方的变动或两方的变动都会影响GDP和物价水平。如果短期总供给不变而总需求变动，则会引起GDP和物价水平同方向变动。这就是说，总需求增加（例如政府购买增加），总需求曲线向右方移动，GDP增加，物价水平上升；反之，总需求减少（例如政府购买减少），总需求曲线向左方移动，GDP减少，物价水平下降。如果总需求不变而短期总供给变动，则GDP同方向变动而物价水平反方向变动。总供给主要受生产成本影响。生产成本增加，在同样价格时总供给减少，用短期总供给曲线向上移动来表示；生产成本减少，在同样价格时总供给增加，用短期总供给曲线向下移动来表示。当总供给减少（例如由于工资增加）时，GDP减少，物价水平上升；当总供给增加（例如由于原材料降价）时，GDP增加，物价水平下降。如果总需求与短期总供给同时变动，则GDP和物价水平的变动是以上两种变动综合的结果。


  经济学家提出总需求—总供给模型的目的是为了分析宏观经济状况的决定与变动，它仅仅是一种分析工具。经济中各种因素的变动，不是影响总需求，就是影响总供给，或者两者都影响。这样，我们就可以通过各种因素对总需求和总供给的影响来说明它们对GDP和物价水平的影响。当我们以前介绍这个模型时，读者也许会感到有点抽象，但我们可以用两个现实例子来说明如何运用总需求—总供给模型来分析宏观经济问题。


  例一，人民币不贬值对我国宏观经济的影响。在1997年发生的东南亚金融危机中，我国坚持人民币不贬值，这样做有利于我国的金融稳定，坚定国内外投资者的信心，但也有一些副作用。为了说明人民币不贬值对我国宏观经济，即GDP和物价水平的影响，我们可以运用总需求—总供给模型。首先我们确定，人民币不贬值主要影响总需求，因为它影响出口。其次我们分析人民币不贬值对出口有什么影响。我国的出口结构与出口对象与东南亚国家相同（都以服装等轻工产品为主向欧美出口），当东南亚国家汇率贬值，而我国汇率不贬值时，相对于东南亚国家而言，我国的货币就升值了。这样，同样的物品在国外市场（例如美国市场上）上，用外币（如美元）表示的我国物品的相对价格上升，而东南亚国家物品的相对价格下降，我国的物品竞争能力削弱，出口减少。出口减少引起总需求减少，总需求减少引起GDP减少，物价水平下降，这就是以后在我国出现的经济增长率放慢和物价总水平下降。可见我们用总需求—总供给模型所进行的分析与现实是一致的。


  例二，20世纪70年代美国的石油危机与滞胀。20世纪70年代初石油输出国组织大幅度提高石油价格。石油是美国重要的原料，石油价格上升引起生产成本增加，从而影响总供给，从以前的分析可知，生产成本增加引起短期总供给减少，即总供给曲线向上移动。在总需求未发生变动时，总供给减少，引起GDP减少，物价水平上升。GDP减少就是衰退，物价水平上升就是通货膨胀。这就是美国20世纪70年代出现的经济停滞与通货膨胀并存的滞胀现象。这种现象也可以用总需求—总供给模型来解释。


  总需求—总供给模型是经济学家用来分析宏观经济的基本工具，所以，也是宏观经济学的中心。整个宏观经济学实际上都是围绕这一模型展开的。尽管不同流派的经济学家对同样宏观经济现象的见解和解释不同，但都运用这一模型说明自己的观点。掌握了这个模型，对我们了解整个宏观经济学都是至关重要的。
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  1970年代，由第四次中东战争触发的石油危机对发达国家的经济造成了严重的冲击。在这场危机中，美国的工业生产下降了14%，日本的工业生产下降了20%以上，所有的工业化国家的经济增长都明显放慢。
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  what is economics

总需求与宏观经济







  由于被某些人称之为储蓄的这种侈谈节约的行为是私人增加财富的最肯定的方法，所以有些人就设想，不论一国生产能力是小还是大，如果普遍使用（这些人认为是现实可行的）相同方法，那么，整个国家会得到相同的结果。例如，如果英国人像其邻国的人那样节约，那么，他们就可以比现在远为富有。我认为，这一点是错误的。


  ——伯纳德·曼德维尔
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	伯纳德·曼德维尔（Bernard de Mandeville，1670—1733），本来是荷兰一个不出名的医生，后来定居英国而成名。他被经济学家所重视是因为在1714年出版的《蜜蜂的寓言》。这本书的副标题为“私人的罪过，公众的利益”，意思是，浪费是“私人的罪过”，但可以刺激经济，成为“公众的利益”。这种思想启发凯恩斯建立了以总需求分析为中心的宏观经济学。我们所引用的正是《蜜蜂的寓言》中的一段话，这段话也被凯恩斯在《通论》中所引用。


	  


  18世纪初，一个名叫伯纳德·曼德维尔的英国医生写了一首题为“蜜蜂的寓言”的讽喻诗，认为节约无助于整个经济发展，奢侈地消费才是致富之道。这部作品在当时被法庭判为“有碍公众视听的败类作品”，但200多年后，英国经济学家凯恩斯从中受到启发，建立了以总需求分析为中心的现代宏观经济学。


  在凯恩斯之前，经济学家信奉的是“供给创造需求”的萨伊定理。这就是说，无论长期还是短期中，决定经济状况的是总供给，只要有供给就有需求，通过价格调节，供求总处于平衡状态，经济中能保持充分就业。但30年代大危机的严酷现实打破了这一神话，凯恩斯否定了萨伊定理，用总需求来解释短期经济问题。经济学中发生了以需求分析为中心的凯恩斯革命，所以，分析短期宏观经济问题的中心是总需求分析。


  总需求包括消费、投资、政府购买和净出口（出口减进口）。政府购买由政府政策决定，我们将在分析财政政策时说明；净出口在开放经济中决定，我们将在国际经济学这一部分说明。这里重点分析消费与投资及其对经济的影响。


  
    [image: ]

    曼德维尔《蜜蜂的寓言》扉页

  


  1生命周期假说和持久收入假说what is economics

  消费是总需求中最重要的部分，在发达国家约占总需求中的三分之二左右。消费包括家庭的非耐用品（衣服、食物等）、耐用品（彩电、汽车等）和劳务（旅游、理发等）的消费支出。消费由多种因素决定，但其中最重要的是收入，消费函数是指消费支出与收入之间的依存关系。


  在分析消费函数时，我们可以把消费分为两部分：自发消费与引致消费。自发消费指不取决于收入的消费，这部分消费取决于人生存的基本需要，即使没有收入也必须有这部分消费，否则人就无法生存。在一般经济中这一部分并不大，我们把它作为既定的。在消费函数中，我们重点是研究引致消费，引致消费是取决于收入的消费，随收入的变动而同方向变动。以后我们所说的消费都是指引致消费。


  为了说明消费与收入之间的关系，我们要了解两个概念：平均消费倾向与边际消费倾向。平均消费倾向是消费（C）在收入（Y）中所占的比例，如果以APC代表平均消费倾向，就有APC=C/Y。例如：如果收入为1000亿元，消费支出为600亿元，平均消费倾向APC为600亿/1000亿，即0.6。边际消费倾向是增加的消费（ΔC）在增加的收入（ΔY）中所占的比例，如果以MPC代表边际消费倾向，就有MPC=ΔC/ΔY。例如，如果收入由1000亿元增加到1200亿元，增加的收入（ΔY）为200亿元，消费支出从600亿元增加到700亿元，增加的消费（ΔC）为100亿元，边际消费倾向MPC为100亿/200亿，即0.5。


  与平均消费倾向和边际消费倾向相关的是平均储蓄倾向（APS）和边际储蓄倾向（MPS）。收入分为消费和储蓄两个部分，收入减去消费就是储蓄，因此，储蓄在收入中所占的比例，即平均储蓄倾向与平均消费倾向之和为1，平均储蓄倾向是1减去平均消费倾向。在上例中，平均消费倾向为0.6，平均储蓄倾向就是0.4。同样可知，增加的收入分为增加的消费和增加的储蓄两个部分。增加的收入中减去增加的消费就是增加的储蓄，因此，增加的储蓄在增加的收入中所占的比例，即边际储蓄倾向与边际消费倾向之和为1，边际储蓄倾向是1减去边际消费倾向。在上例中，边际消费倾向为0.5，边际储蓄倾向也是0.5。


  凯恩斯认为决定消费的是现期绝对收入水平，他推断随着收入增加，消费支出也会增加，但消费增加的比例小于收入增加的比例，这就是他著名的三大心理规律之一：边际消费倾向递减规律。但战后，美国经济学家库兹涅茨等人研究了长期消费数据发现，并不存在边际消费倾向递减现象。在长期中，平均消费倾向与边际消费倾向是相同的，稳定的。这就是说消费函数是一个稳定的函数，例如在美国，边际消费倾向和平均消费倾向长期以来稳定在0.676左右。许多经济学家提出了解释消费函数稳定性的理论，这就是消费函数理论。


  经济学家认为，凯恩斯把收入与消费联系起来提出了消费函数理论是正确的，但他把收入解释为现期绝对收入水平，得出了边际消费倾向递减的结论是错误的。现代经济学家认为，决定消费的并不是现期绝对收入水平。他们用不同的收入概念解释了消费函数的稳定性。在各种消费函数理论中最有影响的是生命周期假说和持久收入假说。


  生命周期假说是由美国经济学家莫迪利阿尼等人提出的。这种理论认为，消费并不取决于现期绝对收入水平，而取决于人一生所得到的收入。这就是说，人是有理性的，他们要实现一生的效用最大化。这就要根据一生所得到的收入来安排一生的消费，实现一生中每年的消费基本相等，从而一生消费带来的总效用最大化。人们在一生中消费与收入的关系取决于生命的不同阶段。在工作时期，消费小于收入，有储蓄；在退休之后，消费大于收入，有负储蓄，即使用工作时期的储蓄。从每个人来看，一生的消费与一生的收入相等。从整个社会来看，只要人口结构没有重大变动，消费支出与收入之间的函数关系就是稳定的。这就是平均消费倾向与边际消费倾向相等，是一个稳定的值。


  持久收入假说是由美国经济学家弗里德曼提出来的，这种理论把人的收入分为持久收入和暂时收入。持久收入是长期的、有规律的固定收入，一般指能稳定在3年以上的收入，例如，正常的工资收入。暂时收入指一时的、非连续性的偶然收入，例如，得到的遗产收入。持久收入可以用过去与未来预期的收入进行计算，是过去与未来预期收入的加权平均数，时期越近，加权数越大。人是理性的，要从长期的角度来安排自己的消费，因此，决定人们消费的，并不是现期绝对收入水平，而是持久收入。持久收入是稳定的，消费也是稳定的。暂时收入并不会引起消费变动，因此，消费是持久收入中一个稳定的比例。长期中，平均消费倾向和边际消费倾向是一个稳定的值。


  消费函数的稳定性在统计数据验证和理论上都是成立的，这对宏观经济研究有重要含义。在短期中，总需求决定宏观经济状况，总需求中消费占的比例最大。如果消费是稳定的，这对经济的稳定就是重要的，因此，消费是总需求中最稳定的一部分，也就是宏观经济稳定的重要因素。在经济周期中，经济尽管有衰退，但这种衰退会由于消费的稳定性而减缓。当然，消费函数的稳定性也表明，要通过刺激消费来增加总需求，促成经济繁荣，决非易事。一个经济边际消费倾向的大小取决于长期经济状况和一些制度因素（如社会保障与福利制度的完善程度），在短期中难以改变，所以，刺激经济的经济政策的重点并不在于刺激消费。
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    老年的生活质量某种程度上取决于青壮年时期是否合理地安排了消费与储蓄的关系

  


  2“加速原理”与“本能冲动”what is economics

  投资也是总需求中一个重要的组成部分，尽管投资在总需求中占的比例没有消费那么大（通常在15%左右），但决定投资的因素很多，而且，投资的波动相当大。引起经济中波动的关键因素是投资的波动，因此，投资理论在宏观经济学中是相当重要的，而且至今也不能令人完全满意。


  投资包括企业固定投资（企业购买厂房、设备等的支出）、居民住房投资（这里要注意的是，人们通常把购买住房作为消费支出，但经济学家强调，居民购买住房不是一种消费行为而是一种投资行为，因此，这一部分支出归入投资之中）和存货投资（未售出的制成品，作为下一阶段生产投入的半成品和原料等）。从整个经济来看，决定投资的因素很多，例如，人们对未来的预期、政府的政策等等。这里我们重点分析决定投资的两个因素：利率与实际GDP水平。


  投资函数指投资量与利率之间的函数关系。在影响投资的各种因素中，利率是一个极其重要的因素。因为投资的目的是为了获得利润，或者准确地说是扣除各种投资成本之后的纯利润。利息是主要的投资成本。因为一般投资都是靠贷款进行，贷款要支付利息（即使是自有资金不支付利息，也仍然有作为放弃的利息的机会成本），而利率的大小决定了投资成本，从而也就决定了一笔投资所得到的纯利润。利率越高，投资贷款所支付的利息就越多，投资的纯利润就越少。例如，假定为投资借了为期25年的贷款500万元，当利率为5%时，每月偿还本息292元；当利率为10%时，每月偿还本息454元；当利率为15%时，每月偿还本息640元。这就是说，当利率上升一倍时，每月偿还的本息也几乎上升了一倍。这就说明投资对利率的变动反应是相当敏感的。投资函数说明了投资支出与利率之间的这种反方向变动关系，即在其他条件不变的情况下，利率越低，投资支出越多；反之，利率越高，投资支出越少。利率变动会引起投资多大变动，可以用投资的利率弹性（即投资变动对利率变动的反应程度，可以用投资支出量变动百分比除以利率变动百分比来计算）来表示。投资的利率弹性越大，则一定百分比利率变动引起的投资支出变动越大；投资的利率弹性越小，则一定百分比利率变动引起的投资支出变动越小。


  决定投资支出的另一个重要因素是实际GDP。因为实际GDP越高，所需要的投资越多；反之，实际GDP越低，所需要的投资越少。这两者之间的关系可以用加速原理来说明。


  加速原理分别由法国经济学家阿夫塔里昂和美国经济学家克拉克提出。这一原理说明了投资与实际GDP之间的依存关系，强调了投资变动率取决于实际GDP变动率。增加的投资与增加的实际GDP之间的比例称为加速数。因为现代生产的特点是迂回生产，即为了生产出一定产量首先要大量投资于厂房与设备等资本品，在经济中，投资的变动率大于实际GDP的变动率，所以，加速数大于一。这就是说，当实际GDP开始增加时，投资增长率大于实际GDP增长率，但当实际GDP减少时，投资减少率也大于实际GDP的减少率。加速的含义就是投资变动大于实际GDP变动。由此可以推导出，要使投资率保持不变，实际GDP必然保持一定的增长率。尽管加速原理的前提是技术不变，即没有考虑技术进步因素，但在实现了充分就业，即资本设备得到充分利用的条件下，加速原理在现实中是发生作用的，这一点对解释许多宏观经济现象是极为重要的。


  投资是现期支出而在未来得到收益。未来会有许多不确定因素，存在风险，因此，投资者对未来的预期对投资也有重要影响。凯恩斯用“本能冲动”（或译为“动物本能”）来解释投资者对未来预期所引起的情绪变化对投资的重要性。但投资者的信心与情绪难以定量分析，因此，我们在本书中分析投资及其对宏观经济的影响时，重点放在利率与投资的关系以及实际GDP与投资的关系上。


  3某商店的玻璃被小流氓打破what is economics

  在短期中，当我们不考虑总供给（或假定总供给为既定）时，实际GDP水平就由总需求决定。这就是说，总需求水平大小决定了实际GDP大小；总需求增加，实际GDP增加；总需求减少，实际GDP减少。这就是凯恩斯主义的总需求决定原理。


  但重要的是总需求的变动与所引起的实际GDP的变动是不是相同？或者说，总需求增加100亿元是不是实际GDP也正好增加100亿元？经济学家用乘数原理说明总需求变动与实际GDP变动之间的关系，而且，强调了乘数一定大于1，所以，乘数原理在凯恩斯主义的总需求决定原理中具有十分重要的地位。


  乘数是总需求增加所引起的实际GDP增加的倍数。如果以ΔAD代表总需求增加量，用ΔY代表实际GDP增加量，则乘数K=ΔY/ΔAD。例如，如果总需求增加了100亿元（ΔAD=100亿元），实际GDP增加了300亿元（ΔY=300亿元），则乘数为3（K=300亿元/100亿元=3）。总需求由不同部分组成，乘数因此也就为不同乘数，例如，如果是总需求中的投资增加，则为投资乘数，如果是总需求中政府支出的增加，则为政府支出乘数，等等。


  但是，重要的是，为什么总需求变动所引起的实际GDP的变动大于原来总需求的变动？或者说为什么乘数一定大于1？


  乘数必定大于1是因为国民经济各部门之间是相互联系的。一个部门需求的增加，即该部门支出增加，必定会引起其他部门收入的增加，这种收入增加又会引起这些部门需求（及支出）的增加。一部门需求（及支出）增加引起的其他部门收入与支出增加，在国民经济各部门中引起一种连锁反应，最后使整个经济总收入的增加大于原来总需求的增加。这就是一个部门需求增加的乘数效应。


  我们可以用一个具体例子来说明乘数效应。假设某商店的玻璃被一小流氓打破，商店更换玻璃用了1000元，这1000元属于投资，是总需求的增加。再假设得到收入的部门把其中的80%用于支出（即边际消费倾向为0.8）。商店投资增加1000元用于更换玻璃（投资需求增加1000元）。玻璃店得到1000元收入（GDP增加1000元），把其中的80%，即800元用于购买食物（消费需求增加800元），食品店得到800元收入（GDP又增加800元）。食品店又把其中的80%，即640元用于购买衣服（消费需求增加640元），衣服店得到640元收入（GDP又增加640元）。衣服店把其中的80%，即512元用于购买鲜花（装饰店面用，投资需求增加512元），鲜花店得到512元收入（GDP再增加512元）。鲜花店还要再把其中的80%用于支出……。这样下去，商店最初的1000元投资，会引起许多部门收入与支出增加，最后各部门增加的收入之和（GDP的增加）一定大于最初增加的1000元投资。最后增加的收入之和（1000元+800元+640元+512元+……）与最初增加的投资1000元之比就是乘数。


  在上面的例子中，乘数有多大呢？细心的读者一定会注意到，这1000元投资能引起的收入增加的大小取决于得到收入的部门把多少收入用于再引起下一轮收入增加的支出，即边际消费倾向的大小。经济学家推导出乘数的公式是：乘数=1/1-边际消费倾向。在上例中，边际消费倾向是0.8。所以乘数为1/1-0.8，即5。当乘数为5时，最初增加的1000元投资最终会使收入（即GDP）增加5000元。由此可以得出：边际消费倾向越大，乘数越大，既定总需求增加引起的实际GDP增加也越大；反之，边际消费倾向越小，乘数越小，既定总需求增加引起的实际GDP增加越小。但边际消费倾向一定大于零而小于1，所以，乘数一定是一个大于1的正数，即总需求增加引起的实际GDP增加一定大于最初总需求的增加。


  乘数效应在现实中是客观存在的，其作用不可忽视。例如，如果政府要通过增加支出来刺激经济，增加GDP。假定政府的目标是增加5000亿GDP，那么，政府的支出应该增加多少呢？如果不考虑乘数效应，政府要增加5000亿支出。但由于乘数效应的存在，政府支出并不用增加这么多。如果按上面的例子，乘数为5，政府支出只要增加1000亿就可以。如果真的不考虑乘数效应，真的增加5000亿政府支出，GDP要增加25000亿元，就会引起通货膨胀了。


  当然，与一切其他经济规律一样，乘数发生作用也是要具备一定条件的，这个条件就是经济中要有闲置的资源，即没有实现充分就业。在这种条件下，总需求的增加才能通过乘数效应带动整个经济发展。如果经济已经实现了充分就业（甚至达到了极限），那么，乘数就无法发挥作用。此外还应该注意的是，乘数效应是一把“双刃剑”，即总需求增加时，乘数效应有成倍增加实际GDP的作用。但在总需求减少时，乘数效应也有成倍地减少实际GDP的作用。换言之，乘数效应是一个放大器，总需求变动的影响都被它放大了——无论是好的影响还是不好的影响。


  4蜜蜂的寓言what is economics
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    劳力士手表——也许，奢侈品的存在最能够说明需求如何能够创造财富，推动经济的发展。

  


  本章的开头引用了曼德维尔《蜜蜂的寓言》中的一段话。这首寓言讲的是一个蜜蜂群的兴衰史。最初，这群蜜蜂追求豪华的生活，大肆挥霍浪费，结果整个蜂群百兴昌盛、兴旺发达。后来它们改变了这种习惯，放弃了奢侈的生活，崇尚节俭，结果整个社会凋蔽，最后被敌手打败而逃散。这首诗宣扬了“浪费有功”的思想，与18世纪英国崇尚节约的传统不同。但凯恩斯从中看出了刺激消费和增加总需求对经济走出萧条的作用，并受此启发建立了以总需求分析为中心的宏观经济理论。


  从总需求分析中得出的结论其实与《蜜蜂的寓言》一样，消费是总需求的一个重要组成部分，增加消费可以刺激经济。消费的增加是储蓄的减少。传统的观念认为节俭是美德，但这种个人的美德引起的储蓄增加，消费减少却使经济衰退。增加消费有悖节俭的美德，是个人的恶德，但却有利于整体经济繁荣。这就是节约的悖论。我们应该如何认识这种节约的悖论呢？


  任何经济理论都是以一定的条件为前提的，离开了具体的条件很难判断一种理论正确还是错误，节约的悖论是否正确就要放到具体的条件之下去考察。凯恩斯的总需求分析是一种短期分析，针对的是20世纪初英国经济的停滞和20世纪30年代世界性的大萧条。在这时资源严重被浪费，制约实际GDP增长的不是总供给能力，而是总需求严重不足，产品过剩。只要增加总需求就可以使闲置资源得到利用，促使经济繁荣。在这种情况下，节约的悖论实际是正确的，即个人增加消费、减少储蓄可以使整个经济获益。但从长期来看，一个经济的繁荣还取决于总供给能力，从而增加储蓄，增加资本积累，还是非常重要的。仅仅倡导消费不足以使经济长期繁荣。


  过去我国的传统美德也是节俭，但近年来增长放慢使许多人认识到消费的重要性，政府也在努力寻找新的消费热点，并用降息、增加收入，甚至放长假等方法来刺激消费。这说明，看似荒谬的《蜜蜂的寓言》对我们也有现实启发意义，所以，我们对总需求的重要性也就更容易理解了。当然总需求不仅包括消费，还有投资、政府支出和出口，所以刺激总需求也不仅仅刺激消费，还要刺激投资、增加政府支出和出口。从长期来看，我们还要注意制度变革、资源（包括资本）增加和技术进步，这才是长期繁荣之路。
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  what is economics

货币与经济







  唯一比爱情更能使人发狂的事情是货币问题。


  ——本杰明·狄斯赖利
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	本杰明·狄斯赖利（Benjamin Disraeli，1804—1881），英国政治家，曾两次出任英国财政部长和首相。他在政治上属于托利党人，对工业发展持批评态度，也反对自由贸易政策，但也为维护欧洲和平做出过贡献。他并没有系统的经济理论，但关于货币的这段话却颇为深刻。


	  


  现代市场经济的本质是货币经济，没有货币一天也存在不下去，货币出了问题会波及整个经济，因此，在美国掌管货币的美联储主席阿伦·格林斯潘被称为仅次于总统的第二号人物，仅就经济而言，格林斯潘的作用比总统还大。我们已经说明了在长期中货币仅仅决定物价水平，影响名义变量，但在短期中，货币既影响名义变量（物价水平）又影响实际变量（实际GDP）等。本章分析短期中货币与经济之间的关系。


  1万宝路香烟是不是货币what is economics

  如果我问什么是货币，也许你会认为这太简单了。


  货币不就是钱吗？天天见，天天用，谁还不知道？但如果我问万宝路香烟是不是货币，你经常用来购物的信用卡是不是货币，也许就没人认为简单了。其实这两种问法要说的是同一个问题：经济学中货币的严格定义是什么。


  在经济学家看来，货币是经济活动中人们经常用于购买其他人物品与劳务的一组资产，或者也可以说，货币是人们普遍接受的交换媒介。这就是说，凡是能用来购买物品与劳务的东西都是货币。
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    古代阿拉伯人曾在商品交易中使用贝壳当作货币

  


  要了解货币的这种本质就必须了解货币的职能，因为货币的职能体现了它的本质。货币的基本职能是：交换媒介、计价单位和价值储藏。交换媒介是当买者在购买物品或劳务时给予卖者的东西，或者说，交换媒介是买者和卖者进行交易时的中介。货币作为交换媒介便利了交易，降低了交易费用。在没有这种交换媒介时人们交易成功的关键是买卖双方的欲望一致性，即买者和卖者都正好需要对方的东西。这种没有货币为中介的交易称为物物交换。买卖双方的欲望一致性是一种偶然，这样就难以有广泛的交换。计价单位是人们用来表示物品和劳务价格及记录债务的标准。当所有物品和劳务都用统一的货币来表示时，交易就方便了。价值储藏是人们用来把现在的购买力转变为未来购买力的东西。人们可以用多种形式的财产来作为价值储蓄手段，例如，存款、股票、债券、不动产等等。货币也是其中的一种。在这三种职能中，交换媒介是最基本的。计价单位是货币作为交换媒介的条件或前提，价值储藏是交换媒介的延伸。


  了解了货币的这三种职能，我们就可以回答开始提出的两个问题。在某些特殊情况下，万宝路香烟曾被作为普遍接受的交换媒介使用，因此就成为了货币。在二战盟军战俘营中、二战后德国超速通货膨胀时期和20世纪80年代俄罗斯通货膨胀严重的莫斯科，人们都曾把万宝路香烟作为交换媒介使用，这时万宝路香烟就是货币。信用卡也可以购物，但并不是货币。因为能够购物的并不是信用卡本身，而是信用卡公司为持卡人购买支付的承诺，这种承诺来自持卡人保证支付的信用。信用卡只是持有人信用的证明，本身并不是交换媒介，正如驾驶证只证明持证人会开车，但本身并不是开车技术一样。


  在历史上贝壳、石头、白银、黄金等曾作为货币使用，但现在各国最普遍的货币形式是纸币。黄金这类有内在价值的东西作为货币是商品货币。有内在价值是指这些东西本身有价值，即使不作为货币也有价值。如果黄金不作为货币时仍具有贵金属的价值，可用于工业或首饰制造。没有内在价值而由政府法令所确定的货币称为法定货币，现在我们用的纸币都属于法定货币。这些作为货币的纸片本身并没有什么价值，它作为货币的地位是由政府的法令确定的。商品货币与法定货币不仅仅是货币的形式不同，其对经济的影响也不同。当采用商品货币时，由于商品本身的供给有限（例如，黄金产量的限制），产生通货膨胀的情况不多，更经常的情况是出现通货紧缩。当采用法定货币时，货币供给本身没有物质限制，更易于发生通货膨胀。通货膨胀本质上是一种纸币现象。这样，法定货币对经济的重要性就远远大于商品货币。
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    万宝路香烟广告

  


  我们在分析货币对经济的影响时，重要的是考虑货币存量。货币存量是一个经济流通中的货币量。经济学家按流动性来划分不同的货币存量。流动性指资产可以变为经济中交换媒介的容易程度。按流动性的大小，货币可以分为M1和M2。M1是直接可以作为交换媒介的东西，最具流动性，称为狭义货币，包括现金（纸币与辅币）、旅行支票和可以直接开支票随时支取或购物的活期存款。M2包括了容易作为交换媒介的东西。它的一些货币流动性不如M1，但比债务、股票之类变为交换媒介不太容易或不能保持原价值的非货币资产而言，流动性还相当大。M2中包括M1和储蓄存款、定期存款、货币市场共同基金和其他一些小项目。M2包括的范围远远大于M1，称为广义货币。


  2金融体系what is economics

  货币经济中，经济的运行依赖于金融体系，货币对经济的影响通过金融体系而发生。因此，理解货币在经济中的作用必须了解金融体系。


  金融体系包括中央银行、金融机构和金融市场。


  中央银行是国家的银行，例如，美国的联邦储备委员会就是美国的中央银行。在经济中，中央银行的主要职责是：第一，发行货币，控制一国的货币供给。第二，领导并监督银行体系的运行。金融体系的正常运行是一国经济稳定的前提。金融体系正常运行的条件之一是银行体系的稳定。中央银行代表国家对银行的业务活动进行监督、管制，也是国家有关银行立法的执法者。当银行有困难时，中央银行为了维持银行体系的稳定，也要给银行以扶植。例如，当银行资金短缺而银行之间的拆借困难时，中央银行作为“最后贷款者”给银行以支持，以避免银行破产所引起的金融风波。第三，中央银行运用货币政策调节经济。中央银行可以通过货币供给来影响经济，这种政策就是货币政策。中央银行是货币政策的决策者与实施者。除了这些职能外，中央银行还有一些其他职能，例如，组织银行之间的清算，作为国家银行掌握一国外汇储备，影响汇率等等。


  各国的中央银行都有自己的特点。一些国家的中央银行有相当大的独立性，并不属于政府的一部分，也不受政府，甚至议会领导。它们依法行使自己的职权，独立决定货币政策。例如，美联储和德国的中央银行。另一些国家的中央银行独立性较弱，由政府或财政部领导。例如，日本和英国的中央银行。根据经济学家的研究，独立性强的中央银行更关注物价稳定，因此，这些国家的物价一般比中央银行不独立的国家更稳定。


  金融体系的第二个组成部分是金融中介机构。金融中介机构中最重要的是商业银行，商业银行是从事货币业务的企业，它和一般企业一样以利润为目标。具体来说，商业银行通过它吸收存款、发放贷款和代客结算这类业务活动来实现利润最大化。但正如我们将在下面说明的，商业银行在从事存贷款业的同时，也创造出了货币。商业银行创造货币的机制对货币供给和经济有重要的影响。除了商业银行之外，金融中介机构中还包括非银行金融中介机构，它们从事不同的金融业务。例如，美国的共同基金从事风险投资，储蓄与贷款协会主要从事长期房地产抵押贷款。其他国家还有信用社等非银行金融中介机构。我们在以后的论述中以商业银行来代表金融中介机构。
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    这幅14世纪的手稿描绘了意大利一间会计所内的银行家们的形象
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    作为第一家“所提供账户不能直接兑换成硬币”的公共银行，1609年成立的阿姆斯特丹银行被认为是现代中央银行的先驱。

  


  各国的商业银行也有不同的特点。有些国家的商业银行是由几家大银行主宰，大银行下面有分行，形成自己的独立体系，如英国、日本的商业银行都是这种体系。有些国家的商业银行则由大大小小的独立银行组成，这些银行规模差别很大，但在法律上都是独立的，例如美国的商业银行。此外，各国商业银行的业务经营范围也不同。有些国家规定商业银行可以经营不同的业务，如存贷款、证券投资、企业控股等；这种作法称为混业经营，日本就是如此。也有些国家严格规定了不同商业银行和非银行金融中介机构的业务范围，银行不得跨业务经营，这种作法称为分业经营。美国曾采用这种做法，但现在已废除这一规定，允许混业经营。银行走向混业经营有利于银行通过跨行业经营减少风险，并提高效益，已成为一种趋势。


  金融体系的第三个组成部分是金融市场，金融市场是各种货币与金融资产（如债券和股票）进行交易的市场。在现代经济学中，金融市场十分重要。中央银行对货币供给的控制是通过在金融市场上的买卖实现的，公众把资金投入金融市场，企业也通过金融市场筹资。金融市场的波动对整个经济有重大的影响，经济的兴衰都与金融市场密切相关。20世纪30年代全球大萧条是从美国纽约股市的崩溃开始的，20世纪90年代美国的经济繁荣也表现在股市高涨上。在目前世界金融市场一体化的情况下，金融市场波动不仅影响一国经济，还影响全球经济。
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    1930年代的经济大萧条时期，一个美国人由于股市的崩盘失去了所有财产，只能公开售卖他自己的私家车。

  


  3利率与货币what is economics

  凯恩斯打破了古典二分法，用利率把实物市场与货币市场联系起来。这就是说，货币市场决定利率，利率影响实物市场，因此，了解货币与经济之间关系的中心是说明利率的决定。


  利率是在货币市场上由货币的供求决定的，因此，要说明利率的决定必须分析货币的需求与供给。


  根据凯恩斯主义货币需求理论，决定货币需求的是利率和收入（GDP）水平。货币需求是整个社会所需要的货币量。人们需要货币会出于不同的动机，可以把这些动机概括为三类。第一，交易动机。这是人们进行日常交易所需要的货币，目的是便利交易、降低交易费用。出于这种动机所需要的货币量取决于交易量，交易量又取决于GDP，因此，交易动机的货币需求量取决于GDP。这两者之间是正相关关系，即GDP增加，出于交易动机的货币需求量增加；反之，GDP减少，出于交易动机的货币需求量减少。第二，预防动机，或称谨慎动机。交易动机是为了应付不可预见的支付，并使不确定性带来的损失最小所需要的货币。收入越高，人们用于预防的资金越多，因此，这种货币需求也取决于GDP，两者之间是正相关关系，GDP越大，出于预防动机所需要的货币也越多；反之，GDP越小，出于预防动机所需要的货币也越少。第三，投机动机。投机动机是人们为了减少风险而进行资产多元化所需要的货币。人们以货币、债券、股票等多种形式来持有财产，其目的在于资产收益最大化或风险最小化。如果货币利率低，人们就要从事债券或股票投机，从而所需要的货币就多；反之，如果货币利率高，人们从事债券或股票投机活动就少，从而所需要的货币就少，所以，出于投机动机的货币需求取决于利率。利率越高，出于投机动机的货币需求就越少；反之，利率越低，出于投机动机的货币需求就越多。这两者之间反方向变动。


  在现实中，人们很难分清所需要的货币中每种动机所需要的货币量是多少。因此，在价格为既定时，货币需求取决于GDP和利率，与GDP同方向变动，与利率反方向变动。


  货币供给取决于中央银行的货币政策，但商业银行在决定货币供给方面也有重要的作用。中央银行决定的是基础货币。中央银行控制货币的主要手段是公开市场活动、贴现率政策和准备率政策。公开市场活动是中央银行在金融市场上买卖政府债券。中央银行买进政府债券，则把货币给予出卖者，这就增加了基础货币；反之，中央银行卖出政府债券，则从买者手中收回了货币，这就减少了基础货币。这是各国中央银行最常用的控制基础货币的工具。贴现率是中央银行向商业银行提供贷款的利率，贴现率降低会使商业银行得到的贷款增加，从而增强商业银行创造货币的能力，货币供给量增加；反之，贴现率提高会使商业银行得到的贷款减少，从而削弱商业银行创造货币的能力，货币供给量减少。准备率是中央银行规定的商业银行在所吸收的存款中必须保留的准备金的比率。降低准备率，商业银行可以把更多存款用于贷款，所创造的货币量增加；提高准备率，商业银行在存款中可用于贷款的数量减少，所创造的货币量减少。


  中央银行增加或减少的是基础货币，基础货币并不等于流通中的货币量，即货币供给。因为商业银行会用基础货币创造出更多的货币。商业银行这种创造货币的机制在决定货币供给中是十分重要的。当然，商业银行创造货币并不是说它可以印刷货币，而是指它通过存贷款业务使一单位基础货币变为若干单位货币。这种机制的关键在于，从商业银行得到贷款的客户并不是把现金提走，而是存入自己的开户银行，这样，这家银行的存款增加，存款又可以转变为贷款。这个过程在银行体系中一直继续下去，流通中的货币量就大于中央银行发行的基础货币。


  我们用一个例子来说明商业银行的创造货币的机制如何创造出货币。假设准备率为0.2，中央银行在金融市场上买进100万元政府债券，这就使中央银行增加了100万元基础货币。出卖这100万元债券的甲把这笔钱存入他的开户银行A。A银行增加了100万元存款，按0.2的准备率把20万作为准备金留下之后，把余下的80万贷给乙。得到这80万元贷款的客户乙把这80万存入自己的开户银行B。B银行增加了80万元存款，按0.2的准备率把16万作为准备金留下之后，把余下的64万贷给丙。得到这64万元贷款的客户丙把这64万存入自己的开户银行C。C银行增加了64万元存款，又可继续贷款。这个过程一直进行下去，存款的增加为100万+80万+64万+……（也可以写为100万+100万×0.8+100万×0.82+100万×0.83+……=100万×1/0.2=500万）。按货币的定义，存款是货币。于是，中央银行增加的100万元基础货币通过商业银行的存贷款业务活动变成了流通中500万元的货币供给量。货币中的流通量与基础货币之比称为货币乘数。在这个例子中货币乘数为5。


  读者一定会发现，货币乘数的大小，即中央银行发行的基础货币为既定时，商业银行可以创造出多少货币，取决于准备率的大小。在上例中，准备率为0.2，货币乘数为5，所以货币乘数也是准备率的倒数。准备率越小，货币乘数越大；准备率越大，货币乘数越小。当然，在现实中，货币乘数的大小还要取决于其他因素。我们上面的例子中，假定得到贷款的客户把全部贷款存入自己的开户银行，自己没有留现金，即不存在货币漏出。如果有货币漏出，即得到贷款的客户把一部分货币作为现金提出，那么，这部分现金就不再作为存款进入银行，即退出了货币创造过程。这时，货币乘数就变小了，商业银行能创造出来的货币量就少了。


  在货币市场上，决定利率的是货币供求，这就如同物品市场上物品的供求决定价格一样。当货币需求量等于货币供给量时，货币市场均衡，这时就决定了市场均衡利率。货币供求的变动影响利率变动。在货币供给不变时，货币需求增加，利率上升；货币需求减少，利率下降。在货币需求不变时，货币供给增加，利率下降；货币供给减少，利率上升。如果货币供求都变动，则是这两种结果的综合。一般说来，货币需求较为稳定，所以，货币供给是决定利率的重要因素。这正是中央银行通过调节货币供给来影响利率和经济的原因。


  正如我们在投资函数中所分析的，利率对投资有重大影响，投资是总需求的一个重要组成部分，从而利率就会影响整个经济。这是货币对经济最重要的影响。当然，货币对经济还有其他影响。在长期中，货币决定物价水平。在短期中，货币也会通过对总需求的影响而影响物价水平。因为总需求增加，GDP增加，物价水平上升。物价水平上升就是通货膨胀，所以，货币量增加在短期中也是通货膨胀的原因之一。短期与长期的差别在于，短期中货币既影响实际GDP又影响物价水平，而在长期中，货币不影响实际GDP，只影响物价水平。记住这种区别对认识货币在经济中的作用是重要的。
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  what is economics

失业与通货膨胀







  把通货膨胀控制在3.5%以下的同时达到60年代肯尼迪政府的目标，即把失业率降低到4%，是可能的。


  ——詹姆斯·托宾
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	詹姆斯·托宾（James Tobin，1918—2002），著名的美国凯恩斯主义经济学家，1981年获诺贝尔经济学奖。托宾对凯恩斯主义宏观经济学，尤其是他的货币理论、金融市场与经济、宏观经济政策的研究对经济理论和政策都产生了重大影响，曾在60年代任肯尼迪总统经济委员会委员，他主张的充分就业政策促成了美国60年代的繁荣。我们所引用的这段话反映出他对60年代辉煌的留恋。


	  


  失业与通货膨胀是各国宏观经济中两个最重要的问题。各国无不努力在达到美国经济学家托宾所提出的低通货膨胀和低失业的目标。但现实并不是像托宾所希望的那样美好。美国20世纪90年代实现了这一目标，但20世纪70年代却是高通货膨胀和高失业并存的滞胀状态。在另一些年份或其他国家，或者是高失业低通货膨胀，或者是低失业高通货膨胀。为什么同时实现低失业和低通货膨胀不容易？如何才能实现托宾的理想目标？要解决这一问题，我们就必须对失业与通货膨胀进行更为深入的分析。


  在以前各章中我们提出了总需求—总供给模型，并说明了短期中总需求的重要性。现在我们就这些理论工具来分析失业和通货膨胀，及其相互之间的关系。


  1奥肯定理what is economics

  什么是失业？联合国国际劳工局曾给失业者下了这样一个经典性定义：失业者是在一定年龄范围内，有工作能力，想工作，而且正在找工作，但现在仍没有工作的人。


  各国都根据自己的情况对这个定义进行了具体化。在美国，一定年龄范围界定为16—65岁，即成年人，或称工作年龄人口。在工作年龄人口中除去不愿参加劳动者和无劳动能力者是劳动力。劳动力中可以划归失业者的包括三种人：第一，由于被解雇或自己离职没有工作，但在调查前4周一直在找工作的人。第二，由于企业暂时减少生产而没有上班，但并未解雇，等待被重新召回原工作单位，一周以上未领工资的人。第三，第一次进入劳动力市场或重新进入劳动力市场，寻找工作4周以上的人。这些是官方承认的失业者，实际上还有一些没有工作也想找工作的人，由于找工作困难而放弃了找工作未被作为失业者，这种人称为丧失信心的工人（通常是年龄大、文化技能低、找工作十分困难的长期失业者）。那些从事部分时间工作（打零工）而又想找一份全职工作的人也未被作为失业者，因为有部分时间工作也被作为有工作。


  任何一个经济中都不可能人人都有工作，换言之，在一个动态社会中一些人处于失业状态是正常的，因此，在分析失业时重要的是要分清哪些失业是正常的，哪些是不正常的。前者称为自然失业，后者称为周期性失业。
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    两个失业的建筑工人在墨西哥城大教堂旁边等待工作

  


  自然失业是由于经济中一些难以克服的原因所引起的失业。这是一种任何经济都难以避免的失业，也就是正常的失业。引起自然失业的原因也很多。例如，工人嫌工资低而不愿意工作，劳动力正常流动，工作的季节性，制度的原因，技术变动，等等。其中最主要的是由于劳动力流动引起的摩擦性失业和制度原因引起的结构性失业。


  摩擦性失业是由于劳动力流动引起的失业。每一个人都想找到一个适合个人爱好与技能的工作，这就会不断地辞去旧工作寻找新工作；产业结构的变动或某个地区的兴衰会迫使劳动力流动，衰落行业和地区的工人要找新工作；甚至个人为了与亲人在一起或住在更好的环境里也会进行流动。这种种原因使劳动力流动成为一个经济的特征。例如，美国每年的劳动力流动为17%左右。在劳动力流动中，无论由于什么原因，离开旧工作找到新工作之间总需要一段时间。这段时间这些流动的人就成为失业者。这种失业也可以归结为寻找一份合适的工作需要一定时间，因此，又称寻找性失业，即由于想找到好工作引起的失业。无论由于追求更好的工作，还是被迫找新工作，在任何一个经济中都是正常的，因此，这种失业是正常的。尤其是年青人中的相当一大部分失业属于这种失业。有些经济学家甚至认为，这种失业是实现劳动力配置最优化所应付出的代价，不仅正常，而且必要。付出失业的代价换得劳动力最优配置的结果，从社会来看，利益大于代价。


  结构性失业是由于一个经济的制度原因而引起的失业。任何一种制度都有利有弊。在给社会带来利益的同时也会引起各种代价。例如，最低工资法是一项保护低收入者的政策，有使社会收入平等化的积极作用。但在这种制度之下，劳动供给增加，企业的劳动需求减少，劳动市场供大于求就是失业。这种制度使一部分不熟练工人得到了提高收入的好处，但却使另一部分本来可就业的不熟练工人失业。再如，失业津贴保证失业者有一定收入，有利于社会安定，是一项社会保障制度，但却使失业工人不着急找工作，而延长了失业。美国经济学家曾做过一个实验，把失业工人分为两组，对一组工人在三周内找到工作的给予500美元奖励，而另一组工人没有这种奖励。结果第一组工人在三周内都找到工作，而另一组工人在失业津贴结束前（26周时）找到了工作。这说明失业津贴降低了工人找工作的努力程度，引起失业时间延长，即失业加重。此外，工会的存在也引起这种结构性失业。工会控制了劳动供给，可以要求提高工资，但高工资引起失业。结果往往是工会会员得到了高工资，非工会会员承担失业的代价。当企业实行效率工资，即高于市场工资的工资时，也会减少劳动需求，引起失业。这种种制度在经济中都有积极作用，不可能取消但却成为失业的原因。这种失业同样也是难免的、正常的。


  各国都有自然失业，但严重程度，即自然失业率不同。自然失业率的不同取决于各国的制度和其他因素。例如，欧洲的社会保障与福利水平高于美国，工会力量比美国强大，因此，欧洲国家的自然失业率普遍高于美国。各国都根据自己的实际情况和社会可接受程度确定自己的自然失业率。充分就业并不是人人都有工作，而是失业率等于自然失业率，因此，自然失业率也就是充分就业时的失业率。可以用各种政策降低自然失业率，例如，设立就业机构帮助失业者尽快找到工作，给劳动者以职业培训使他们能找到更好的工作，改革社会保障，减少对就业的不利影响，等等。但不可能消灭自然失业，托宾所说的肯尼迪政府时的4%失业率就是当时确定的自然失业率。把失业率保持在这个水平也就实现了充分就业。


  一个社会要消除的失业是周期性失业。周期性失业是由于总需求不足所引起的失业。因为总需求的变动有周期性，这种失业也表现出周期性，因此称为周期性失业。可以用总需求—总供给模型来解释周期性失业。如前所述，只有在总需求与短期总供给决定的均衡GDP与潜在GDP相等时，经济中才实现了充分就业。这时的总需求是充分就业的总需求。如果实际总需求小于充分就业总需求，均衡的GDP就小于潜在GDP，一些资源，包括劳动力在内得不到充分利用，就会出现周期性失业。凯恩斯解释周期性失业的原因时强调了边际消费倾向递减引起的消费不足，以及资本边际效率（资本未来的利润率）递减和利率不能无限下降（心理上的流动偏好）引起的投资不足。现代经济学家认为，消费是稳定的。在国内，引起总需求不足的原因主要是投资不足，在国际上，引起一国总需求不足的原因主要是出口减少。一个经济要实现充分就业就必须满足周期性失业。这也是各国经济政策的重要目标之一。


  失业的存在对个人是人力资本的浪费和收入减少，也成为各种社会问题的来源。从经济的角度看，失业意味着资源没有得到充分利用，是实际GDP的减少。美国经济学家阿瑟·奥肯研究了美国失业率与实际GDP增长率之间的关系，他得出的结论是：失业率每上升一个百分点，实际GDP的增长率下降2个百分点，这个结论被称为奥肯定理。奥肯定理说明了失业给实际GDP增长所带来的损失，而且，根据50—60年代的数据估算出了这两者之间的数量关系。尽管对这种估算有不同看法，但这一定理仍受到重视。
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    奥肯定律解释了失业率与GDP增长率之间的函数关系

  


  2“多磨一点鞋底”what is economics

  通货膨胀是物价总水平的持续上升（相反，物价总水平的持续下降就是通货紧缩）。在法定货币流通的情况下，货币供给没有物质限制，通货膨胀成为各国都存在的现象，因此，通货膨胀是宏观经济学研究的主要问题之一。


  通货膨胀的严重程度是根据通货膨胀率来确定的，通货膨胀率可以根据物价指数来计算。年通货膨胀率=今年的物价指数-去年的物价指数/去年的物价指数。例如，假设2000年物价指数为165，1999年物价指数为150，则2000年的通货膨胀率为：（165-150）/150=10%。


  经济学家根据通货膨胀的严重程度把通货膨胀分为三类。温和的通货膨胀是通货膨胀率低而稳定的通货膨胀。例如，美国20世纪90年代一直保持2%左右的通货膨胀率就属于温和的通货膨胀。因为现实中零通货膨胀事实上难以实现，而且即使实现了也要以较高失业率为代价，并不合适，所以，保持温和的通货膨胀也就实现了物价稳定。加速的通货膨胀是通货膨胀率较高且不断加剧的通货膨胀。例如，我国20世纪80年代出现的10%以上且每年加剧的通货膨胀就属于加速的通货膨胀。如果每个月的通货膨胀率高达50%以上，这就是超速通货膨胀了。这种通货膨胀会引起一个国家金融体系，甚至经济崩溃。玻利维亚在20世纪80年代、南斯拉夫在20世纪90年代后期都出现过这种通货膨胀。俄罗斯和东欧国家在经济转型过程中也出现过这种通货膨胀。


  通货膨胀对经济的影响在很大程度上取决于人们是否可以预期。如果人们预期的通货膨胀率与实际发生的通货膨胀率（通货膨胀的预期值与实际值）一致，这种通货膨胀就是可预期的，如果人们预期的通货膨胀率与实际发生的通货膨胀率不一致，这种通货膨胀率就是不可预期的。


  可预期的通货膨胀发生时会引起人们的不方便，尤其是人们减少持有的现金量，更多地存入银行，这就是要多往银行跑几次，浪费了时间。这种影响被形象地说成要“多磨一点鞋底”，所以称为皮鞋成本。此外，企业要改变价格，印刷新的产品价目表，这就增加了成本，产生菜单成本。在这种通货膨胀发生时，如果实行工资指数化，即随通货膨胀率调整名义工资，还会产生通货膨胀税，因为这时起征点和税率都是按名义工资调整的。例如，起征点为1000元，1000元以上部分按10%征收所得税。名义工资为1000元时不交税。如果发生了通货膨胀，通货膨胀率为10%，名义工资调整为1100元，这时超过1000元的100元征收10%的税，即10元。工人的实际工资减少了10元，这10元被政府以通货膨胀的形式拿走了，称为通货膨胀税。可预期的通货膨胀尽管也有这些不利影响，但总体上对经济的不利影响并不大，因此，人们可以根据通货膨胀预期值调整自己的经济行为，抵消这些影响。


  不可预期的通货膨胀通常指加速的通货膨胀，这时如果通货膨胀的实际值大于预期值，对工人和企业而言，工人受害而企业获益。因为这使工人的实际工资减少而企业的实际利润增加。比如，预期通货膨胀率为5%，实际通货膨胀率为10%，假定工人名义工资为1000元，按5%通货膨胀的预期名义工资增加为1050元。但实际在通货膨胀率为10%时，名义工资应该为1100元才能保持实际工资不变，名义工资为1050元时，工人没有得到的50元就变成了企业利润。同样，对债务人和债权人而言，也使债务人获益而债权人受损失。仍用通货膨胀预期值为5%，实际值为10%的例子。债务人和债权人按通货膨胀预期值签订借贷合约。假设实际利率为5%，在考虑到通货膨胀预期值为5%时，名义利率确定为10%，但在通货膨胀率实际值为10%时，实际利率成为零，债务人实际未支付利息，债权人受损失。这两种情况都引起收入与财富的任意分配。
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    南斯拉夫在1993年和1994年通货膨胀极端严重时期印制的面值巨大的钞票样本

  


  曾有些经济学家认为，通货膨胀对经济发展有某种刺激作用。通货膨胀税可以增加财政收入，用于有利于经济发展的基础设施建设。不可预期的通货膨胀引起有利于企业不利于工人的收入分配变动也会刺激生产。但多数经济学家现在认为通货膨胀弊大于利。在市场经济中，价格是表示资源稀缺程度的信号，通货膨胀使价格扭曲了资源稀缺状况，引起市场机制不能正常发挥作用。在不可预期的通货膨胀下，经济中的不确定性加大，风险增加，债权人不愿贷款，长期投资减少。而且，如果想利用通货膨胀刺激经济，将使通货膨胀失控，甚至会引起超速通货膨胀，使经济崩溃。因此，现在许多国家都把稳定物价作为宏观经济政策的重要目标。


  经济学家对通货膨胀的原因做出了多种解释，最重要的是需求拉上理论和成本推动理论。这两种理论用总需求—总供给模型解释通货膨胀的原因。


  需求拉上理论用总需求的增加来解释通货膨胀。这就是说，如果总需求的增加大于总供给，或总需求的增加快于总供给的增加，就会由于总需求拉上而产生通货膨胀。这种通货膨胀的产生又分两种情况。一种情况是当经济中未实现充分就业（或未达到极限）时，总需求增加首先引起物价上升，即首先引起通货膨胀，然后物价上升刺激生产，引起实际GDP增加。这种通货膨胀是由于总需求增加快于总供给。另一种情况是当经济中实现了充分就业（或达到极限）时，总供给无法增加，总需求增加大于总供给，只会引起通货膨胀而实际GDP不会增加。


  供给推动理论用生产成本的增加解释通货膨胀，又称成本推动理论。成本增加使短期总供给曲线向上移动（在物价水平不变时，总供给减少），这样，就发生了通货膨胀。成本增加的原因可能是工资增加或原材料涨价（例如20世纪70年代石油价格上升）。


  产生于总需求或总供给的通货膨胀也会相互加强使通货膨胀加剧或持续。此外，惯性和人们的预期也会使通货膨胀持续。因为当现实中发生了通货膨胀时，通货膨胀往往有一种惯性或者人们对通货膨胀的预期难以改变，这样他们根据通货膨胀预期行事就会使通货膨胀持续下去，即使最初引起通货膨胀的原因消失，通货膨胀也仍会持续相当一段时间。例如，假设由于总需求增加发生了5%的通货膨胀，人们预期这种通货膨胀会持续下去，并按这种预期调整工资或借贷合约的利息。这样，下一年即使总需求回到原来水平，由于这种预期引起的行为，5%的通货膨胀仍会持续下去。


  通货膨胀的另一个重要原因是货币量的增加。美国经济学家弗里德曼强调“通货膨胀无论何时何处总是一种货币现象”，就是把通货膨胀归结为货币量增加。从长期来看，货币量决定物价水平，货币供给增长率决定通货膨胀率。在短期中，货币量也是引起通货膨胀的重要原因之一。货币量增加引起总需求增加，从而就成为通货膨胀的源泉。当然，短期中货币量增加率与通货膨胀率并不是同比例的，但也是同方向变动的。此外，超速通货膨胀的原因只能是货币量的大量迅速增加，货币量大量迅速增加的原因往往是巨大的财政支出和财政赤字。


  3你不能永远欺骗所有的人what is economics

  失业与通货膨胀之间到底存在什么关系？围绕这个问题的争论成为宏观经济学的重要议题之一。


  1957年新西兰经济学家菲利普斯根据英国近100年的资料做出了一条表示通货膨胀与失业之间关系的曲线。这条曲线表明，失业与通货膨胀之间存在一种交替关系，即通货膨胀率高时，失业率低；通货膨胀率低时，失业率高。这条曲线就是经济学中著名的菲利普斯曲线。


  20世纪60年代初，美国经济学家萨缪尔森和索洛根据美国的资料证明了菲利普斯曲线所表示的关系在美国同样存在，并根据这种关系来指导宏观经济政策。这就是说，在失业率低而通货膨胀率高时，采用紧缩性财政与货币政策，以较高的失业率换取较低的通货膨胀率；反之，在失业率高而通货膨胀率低时，采用扩张性财政与货币政策，以较高的通货膨胀率换取较低的失业率。这样，可以把通货膨胀率和失业率控制在社会可接受的水平之内。


  但是，70年代高通货膨胀与高失业并存的滞胀打破了菲利普斯曲线的结论，这就引起对菲利普斯曲线的重新解释。货币主义者美国经济学家弗里德曼和费尔普斯根据适应性预期重新解释了菲利普斯曲线。他们认为，菲利普斯曲线的严重缺点在于没有考虑到人们的预期形成，而预期对经济有重要影响。他们引入了适应性预期，这就是说，人们的预期会发生失误，但他们会根据过去的失误来纠正未来的预期，使预期值与实际值最初一致。当用适用性预期解释菲利普斯曲线时，短期与长期情况是不同的。


  在短期中，当政府采用扩张性财政与货币政策刺激经济时，发生通货膨胀，人们未能预期到，通货膨胀的预期值小于实际值，他们对此未做出反应，从而实际工资下降，实际利润增加，企业增加生产和雇用的工人，失业率暂时下降，因此，在短期中存在菲利普斯曲线所表示的关系。但在长期中，人们会调整自己的预期，使通货膨胀的预期值与实际值一致，并对此做出反应要求提高工资，实际工资恢复到原来水平，企业又减少生产减少工人，失业率回到原来水平，通货膨胀提高并没有降低失业率，因此，长期中并不存在菲利普斯曲线所表示的关系，即失业与通货膨胀之间无关。


  在此基础上弗里德曼提出了自然率假说，即长期中失业率处于自然失业率水平，这个水平是由制度等因素决定的，与通货膨胀无关。弗里德曼还强调，尽管短期中存在菲利普斯曲线所表示的关系，但如果要利用这种关系，由于人们预期的通货膨胀率上升，原来的短期菲利普斯曲线向上移动，菲利普斯曲线变为长期状况，短期菲利普斯曲线关系消失，所以，即使在短期中也不能利用菲利普斯曲线所表示的关系来调节经济。经济应该由市场来调节，政府用宏观经济政策调节经济只会提高人们的通货膨胀预期，无助于失业而加剧了通货膨胀。


  理性预期学派对菲利普斯曲线的解释比货币主义又进了一步，他们依据的预期是理性预期，即人们可以根据他们所得到的全部信息，做出正确的预期。这就是说，预期值与实际值总是一致的。根据这种假设，当政府用通货膨胀的方法降低失业时，人们会提前预期到，并采取相应对策，从而即使在短期中也不会存在菲利普斯曲线所表示的关系。这就是政策无效论。他们指出，只有政府以随机的方式采用通货膨胀方法使人们无法按已有信息预期，政策才会暂时起作用，减少失业。但这种欺骗的做法难以长久，因为有谚语说：“你可以在一时欺骗所有人，也可以永远欺骗一些人，但不能永远欺骗所有人。”用骗人的方法减少失业最终会引起更大的经济灾难。
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    采取扩张性财政与货币政策之前和之后的短期菲利普斯曲线与长期菲利普斯曲线（NAIRU）。但是，请注意，从长期来看，失业率对通货膨胀的预测并不准确。

  


  80年代之后出现的新凯恩斯主义认为，短期中存在菲利普斯曲线所表示的关系，因此，在短期中利用宏观经济政策是有效的；但在长期中并不存在这种关系，长期中也不能用政策来调节经济，经济要依靠市场来调节。


  围绕菲利普斯曲线的争论实际涉及国家是否应该干预经济这个重大问题。从凯恩斯主义到新古典综合派（萨缪尔森和索洛就是其主要代表人物）再到新凯恩斯主义，尽管在理论上有许多发展，但在政策上都主张国家用宏观经济政策调节经济，尤其是在短期中这种调节更为必要，因此，他们承认菲利普斯曲线所表示的失业与通货膨胀之间的交替关系，起码承认这种关系在短期中的存在。货币主义和理性预期学派又称新古典宏观经济学主张自由放任，反对国家干预，即使在短期中也无须国家用宏观经济政策调节经济。这样，他们都否认菲利普斯曲线所表示的关系，尽管货币主义承认短期中的这种关系，但仍反对利用这种关系。


  在现实中，菲利普斯曲线所表示的关系有时存在，也有时不存在，还存在过失业与通货膨胀同方向变动的情况。对于国家干预是否必要的争论也仍未消失。经济是复杂的，经济学也是多元化的，看来这种争论随着经济的发展还会继续，也许还会有新突破。经济学总是常变常新的。
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  what is economics

经济周期的理论与实践







  经济周期是国内生产总值、总收入、总就业量的波动，持续时间通常为2—10年，它以大多数经济部门的扩张或收缩为标志。


  ——保罗·萨缪尔森
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	保罗·萨缪尔森（Paul A.Samuelson，1915—2009），当代最知名的经济学家。被称为经济学中“最后一个通才”和当代经济学的“掌门人”，1970年获诺贝尔经济学奖。他的《经济分析的基础》是经济学中里程碑式著作，畅销全球的《经济学》教科书是许多经济学家成功的起点。


	  


  经济中上升与下降的周期性波动是市场经济中固有的现象。世界上第一次过剩性危机于1825年发生于英国。早在1860年，法国经济学家朱格拉就系统地研究了这种现象，提出了为期10年左右的中周期理论。马克思着重研究了经济周期中的危机阶段，称之为“社会瘟疫”。现代经济学家则从整个周期的角度对此提出了种种解释，成为现代经济周期理论。研究宏观经济不能不研究经济周期，正是在这种意义上，美国经济学家托宾把经济周期和经济增长并列为早期宏观经济学的两个中心议题之一。


  但是战后经济周期与战前的经济周期有了显著的不同。这些特点是什么？经济学家如何解释经济周期的存在及新特征？这正是本章的主题。


  1“马鞍形”的经济周期what is economics

  历史上发生过许多次经济周期，直至今日经济周期也并没有消除。每次经济周期的时间长短、严重程度、引发诱因、所引起的社会影响等都不一样，但经济周期作为一种经济现象有一些值得注意的共同规律。


  经济周期表现为整个经济的波动，反映在国内生产总值、投资、就业、利率、汇率、贸易量、资本流动、国际收支等各个方面，但其中心始终是国内生产总值的波动。其他经济变量都围绕这一中心变动，所以，确定经济周期时依据的唯一标准是国内生产总值。经济波动实质上是实际国内生产总值与潜在国内生产总值（经济长期增长趋势）之间的背离。这两者之间的背离程度越大，经济周期就越严重。


  每一个经济周期都可以分为上升与下降两个阶段。上升阶段也称为繁荣，其最高点称为顶峰。这时经济达到最高涨时，实际国内生产总值大于潜在国内生产总值，物价上升。但顶峰也是经济由盛转衰的转折点。此后经济就进入下降阶段，下降阶段也称为衰退，如果衰退严重则经济进入萧条，衰退的最低点称为谷底。这时经济达到最低时，实际国内生产总值小于潜在国内生产总值，物价下降。但谷底也是经济由衰转盛的转折点。以后经济又进入上升阶段。从一个顶峰到另一个顶峰，或从一个谷底到另一个谷底，就是一次完整的经济周期。
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    经济周期的阶段性特点

  


  在经济周期中变动最快的是货币与金融市场。我们从衰退开始分析。在顶峰时经济活动高涨，因此，衰退开始于利率上升时，一旦衰退已经开始，则利率开始下降，但经济达到谷底时，利率往往低到低于衰退开始时的水平。利率先上升而下降成为近年来衰退的一个规律，这是因为衰退开始于利率高的顶峰，而衰退中的实际GDP减少引起利率下降，这种利率降到一定程度才会刺激经济复苏。衰退本身是投资减少引起的总需求与实际GDP减少，投资是经济周期的关键。在整个经济周期中，消费的稳定性有减少波动程度，尤其是衰退程度的作用。这是经济周期中表现出的带有规律性的特征。


  在现实中，每次经济周期的形式并不完全相同，时间长短不同，严重程度也不同，但每次周期都表现出上述特征，这就说明，经济周期与衰退的出现是正常的。当市场经济完全由市场机制自发调节时，经济出现周期性变动是正常的。正如世界上任何一种事情的发生发展都不会呈直线一样，经济也不会一直稳定持续地发展。马克思把发展规律概括为“马鞍形”，也适用于经济发展，所以，研究经济周期时不能孤立地抓住其中某一阶段（如衰退，或衰退严重的萧条阶段），并由此得出什么结论，而应该从整个经济周期的角度来说明经济变动的规律及特点。


  如前所述，经济学家早就开始研究经济周期问题，并根据统计资料把经济周期分为中周期、短周期和长周期。1860年法国经济学家朱格拉根据生产、就业、物价等指标确定了为期9—10年的中周期。1923年，英国经济学家基钦根据英美的物价、银行结算、利率等指标确定了为期3—4年的短周期。1925年，俄国经济学家康德拉季耶夫根据美、英、法等国100多年物价指数、利率、工资率、对外贸易量、煤铁产量与消耗量等变动，确定了50—60年的长周期。1930年，美国经济学家库兹涅茨还根据美英等国的长期资料确定了平均20年左右、与建筑业相关的长周期。美国经济学家熊彼特在1939年出版的巨著《经济周期》中对这些周期进行了综合分析，他认为，这些划分并不矛盾，大体上一个长周期包括6个中周期，一个中周期包括3个短周期。应该说，这些经济学家的种种划分尽管依据的标准不同，但大体上反映了二战前经济周期的特征。
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    《哈珀斯周刊》的这幅插图描绘了1884年5月14日上午陷入金融危机恐慌的华尔街的景象

  


  在二战之后，经济周期出现了一些新特征，这些特征反映了战后市场经济的一些新特征。首先，战后总体上没有出现过严重的衰退，类似20世纪30年代大萧条那样的情况从未出现过。尽管也出现过许多次衰退，但并不严重。其次，繁荣的时间延长了，而衰退的时间缩短了。像20世纪90年代克林顿当政时代的长期繁荣是历史上没有过的，但衰退往往会在几个月或1—2年中过去。第三，无论是繁荣还是衰退都没有以前那样严重，因此，总体波动程度变小了。甚至有的经济学家认为，经济周期现象已经消失了。当然，这种经济周期消失论并没有被普遍接受，但都承认波动的程度的确比战前小多了。最后，各国之间的经济周期联系更为密切，尤其是美国这样的主要国家对全世界的经济波动有更大的影响，这反映了世界经济的一体化。


  经济学家对战后经济周期的这些新特征有不同的解释。但大多数经济学家认为，这与战后科学技术发展和国家对经济生活的干预相关。


  2国家干预经济的合理性依据what is economics

  经济学家根据经验事实和统计资料所归纳出的经济周期特点与规律仅仅是对现象的描述，而更重要的是探讨经济中周期性波动的原因，以便减缓经济波动的程度。对经济周期原因的研究是经济周期理论的中心。


  自从19世纪中期以来，经济学家提出的经济周期理论有几十种之多，概括起来可以分为内生经济周期理论与外生经济周期理论两大类。内生经济周期理论在经济体系之内寻找经济周期性波动的原因，认为经济周期产生于市场机制调节的不完善性，是市场经济中一种正常的现象。这种理论也并不否认外部冲击对经济周期的影响，但强调外部冲击仅仅是诱因，这些冲击通过经济体系内的因素和机制才能导致周期性波动。外生经济周期理论认为市场机制的调节是完善的，引起经济周期性波动的原因在于来自经济体系之外的冲击。如果没有外部冲击，经济周期不会发生，但外部冲击是难以避免的，这正是经济周期成为市场经济中一种正常现象的原因。


  在凯恩斯主义出现之前，内生经济周期理论或者认为是银行货币与信用的交替扩大与收缩引起周期性波动（纯货币周期理论），或者认为是过度投资引起了繁荣与萧条的交替（投资过度理论），或者认为是人们乐观或悲观的预期引起周期性波动（心理周期理论），等等。


  凯恩斯主义强调的是总需求分析，认为引起经济周期的是经济体系内的总需求变动，以总需求为中心分析经济周期是凯恩斯主义内生经济周期理论的特征。他们进一步指出，在总需求中，消费占的比例最大（三分之二左右），但消费是稳定的，引起经济周期的不是消费的变动而是投资的变动。


  在许多国家中，投资在总需求中占的比例不超过20%。但投资受多种因素影响，波动甚大，成为经济波动的主要原因。换言之，经济繁荣往往是投资扩大引起的，经济衰退也是投资减少引起的。投资的变动主要产生于利率和预期的变动，利率上升引起投资减少，利率下降引起投资增加；乐观的预期引起投资增加，悲观的预期引起投资减少。正是以投资变动为中心的总需求变动引起实际GDP变动和周期性波动。用投资来解释经济周期的著名理论是乘数—加速原理相互作用理论。


  如前所述，乘数原理说明投资增加对实际GDP的影响，投资增加（即总需求增加）所引起的实际GDP增加的倍数称为乘数。加速原理说明实际GDP增加对投资的影响，实际GDP增长率引起的投资增长率的倍数称为加速数。这两个原理说明了投资变动与实际GDP变动之间的相互关系，从而可以解释以实际GDP波动为中心的经济波动如何在经济体系内自发地产生。


  我们从经济繁荣开始来说明投资如何引起经济波动。假设由于某个原因（中央银行降低利率、创新或人们对未来预期的乐观）引起经济中投资增加。这种投资增加通过乘数效应使实际GDP成倍增加，经济走向繁荣。实际GDP增加又刺激了投资增加，使投资成倍增加。投资与实际GDP通过乘数与加速原理的作用相互加强，经济繁荣达到顶峰。


  但经济并不会这样一直持续繁荣下去。实际GDP的增加总有一个极限，经济增长不可能突破这个极限。这个极限的大小是由一个经济所拥有的资源和技术水平决定的。这就是说，实际GDP的增加可以在短期内高于潜在GDP的水平，但这种状态也有极限，并不可能持久。当经济达到这种极限的顶点（即经济周期中的顶峰）时，物价上升，经济过热，人们对未来的预期会从极度乐观转向悲观。无论是由于资源的短缺，货币紧缩，还是由于人们的预期转向悲观，迟早会发生投资减少。乘数和加速数都是“双刃剑”，即作用是双向的。投资减少引起实际GDP成倍减少，实际GDP减少又引起投资加倍减少，这样，经济就进入衰退阶段。同样，投资与实际GDP通过乘数与加速原理的反方向作用相互加强，经济衰退会进入萧条，达到谷底。


  当然，经济也不会一直衰退下去，或长期停留在谷底。经济衰退时，利率下降，这会刺激投资，于是经济走出谷底，又进入繁荣，开始一轮新的经济周期。


  乘数—加速原理相互作用理论说明了投资和实际GDP是相互影响的，它们由经济中的各种因素影响，如果让市场机制自发调节，投资与实际GDP的波动都是难免的、正常的，其中起关键作用的是投资，因此，经济中周期性波动也是正常的，要减少波动程度就要求助于政府宏观经济政策的调节。战后经济周期的波动小于战前，没有出现像20世纪30年代那样严重的大萧条正是政府调节经济的结果。


  许多经济学家都把总需求变动作为经济周期的中心，但对引起总需求变动的原因解释并不相同。围绕20世纪30年代大萧条原因的争论正说明了这一点。一种观点认为，引起大萧条的总需求减少源于悲观情绪与不确定性引起的投资减少。20世纪20年代的经济繁荣是由于住房建筑高涨、新工厂建立这类投资的迅猛增加。但这些年份也充满了不确定性，这种不确定性在国际上产生于国际贸易格局变化（英国衰落和德国与日美的兴起）、国际通货波动以及各国的贸易保护政策；在国内产生于没有一个人相信繁荣会持续下去，但繁荣在何时，以何种方法结束并不确定。这种不确定性滋生了悲观情绪，引起消费与住房购买减少。1929年纽约股市崩溃加剧了这种不确定性与悲观情绪，投资急剧减少，建筑业几乎消失。这是这种投资的崩溃引起的大萧条。这种看法是美国经济学家彼特·蒂米提出的，代表了凯恩斯主义的观点。


  货币主义者弗里德曼和安娜·施瓦茨也承认总需求减少是引起大萧条的原因，但他们强调引起总需求减少的关键是货币供给量的减少。在大萧条时，美国名义货币供给量减少了20%。这种减少并不是中央银行基础货币的减少，而是银行破产引起的存款减少。在经济极度繁荣时，银行发放了大量不可靠的贷款，股市崩溃和经济衰退使债权人无法偿还贷款，这就引起银行破产。银行破产不仅使企业金融困难，以致破产，而且使利率急剧上升，进而又减少了投资，所以，引起投资和总需求减少的原因在于货币因素。


  新凯恩斯主义同样把经济周期的原因归结为内在的，但所强调的是市场机制本身的不完善性。这就是说，如果市场机制能像新古典经济学家所描述的那样运行，则实际GDP总处于充分就业的水平，经济中不会有波动。但现实的市场经济并不像理论上描述的那样理想，短期中会出现市场非出清状态，即没有实现充分就业均衡。当实际GDP与潜在GDP不一致时，经济或者过热或者衰退，这就是经济的波动。这样，新凯恩斯主义就从微观经济的角度解释了宏观经济波动。
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    1931年，美国经济大萧条时期，愤怒的人群聚集在宣告破产的美国银行门前。

  


  新凯恩斯主义者认为，市场经济在短期中的不完善表现为粘性价格、粘性工资和信贷配给。粘性价格指在物品市场上价格的变动慢于供求的变动。这样，价格的调节就不能保证物品市场的及时均衡。菜单成本论、交错调整价格论（认为企业不是同时调整价格，使价格变动慢于供求变动）等理论解释了价格粘性。粘性工资指在劳动市场上工资的变动慢于供求的变动。这样，工资的调节就不能保证劳动市场上的及时均衡。长期劳动合约论、效率工资论等理论解释了工资粘性。信贷配给指在不对称信息的信贷市场上，由于道德风险（债权人拖欠债务的风险）和逆向选择（高利率使风险高的债权人增加），利率并不是调节信贷平衡的唯一手段。银行会根据债务人的信誉度来有选择地发放贷款，而不是只贷给愿出高利率者。这样，利率的调节也不能保证借贷资金市场的及时均衡。市场机制的调节不能保证永远实现充分就业均衡，这就必然出现周期性经济波动。


  总之，内生经济周期理论强调市场机制调节的不完善性是经济中出现周期性波动的原因，这就成为国家干预经济的理论依据。


  3来自外部的冲击what is economics

  外生经济周期理论强调外部冲击是引起经济中周期性波动的关键因素。20世纪早期，瑞典经济学家卡塞尔和德国经济学家用新发明、新市场开辟等非经济因素说明投资增加引起经济结构失调和波动，称为非货币投资过度理论，属于外生经济周期理论。英国经济学家杰文斯父子用太阳黑子的爆发解释周期性波动的太阳黑子论，美国经济学家熊彼特用创新解释经济波动的创新周期理论，都属于外生经济周期理论。


  自从凯恩斯主义出现之后，外生经济周期理论衰落了，但20世纪80年代之后实际经济周期理论的出现使外生经济周期理论又得以复兴。


  提出实际经济周期理论的经济学家属于反对凯恩斯主义国家干预的新古典宏观经济学。他们认为，货币在经济中是中性的，即只影响名义变量（价格、名义利率等），而不影响实际变量（产量、就业等）。以实际GDP波动为中心的经济周期不会是货币引起的，是实际因素所引起的。同时，他们坚持新古典经济学的市场出清假说，即市场机制调节可以自发地实现供求均衡与充分就业。换言之，在市场机制调节之下，经济的运行是正常的，不会有什么因素引起经济中的周期性波动。这样，经济波动的原因就来自经济体系外部的实际因素，即来自外部的冲击。正是这种来自外部的冲击破坏了市场机制的调节作用和经济运行的正常状态，引起周期性波动。


  传统经济周期理论都认为经济波动是实际GDP与潜在GDP的背离。潜在GDP是GDP的自然率，即正常情况下的GDP增长率，因此，经济波动是GDP对其自然率的背离。根据这种观点，自然率是稳定的，实际GDP是波动的。实际经济周期理论的经济学家研究了美国的资料，发现存在GDP随机游走的现象。这种GDP的随机游走就构成周期性波动。他们提出，实际GDP的波动是其自然率的波动，而不是实际GDP与其自然率的背离。引起自然率波动的正是来自经济体系之外的真实冲击。


  来自外部的冲击既有对总需求的冲击，也有对总供给的冲击，还有对这两者的冲击。这些冲击既有有利的冲击引起经济繁荣，如技术进步，资本和劳动质量的提高；也有不利的冲击引起经济衰退，如自然灾害、政治动乱、石油价格上升、政府政策失误、国际经济中的不利变动（东南亚金融风波）。这些冲击是引起波动的直接原因，它通过经济体系内的传导机制而引起波动本身。
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    1970年代，由第四次中东战争触发的石油危机对发达国家的经济造成了严重的冲击。在这场危机中，美国的工业生产下降了14%，日本的工业生产下降了20%以上，所有工业化国家的经济增长都明显放慢。图为1974年美国雕刻和印刷局印刷的汽油配给邮票，但没有投入使用。

  


  我们以技术进步的冲击来说明经济波动的发生。实际经济周期理论强调技术进步的本质在于不稳定性。这就是说，技术不是以一种不变的比率在进步，而是有技术发生突破性进步的时期，也有进步缓慢甚至停滞的积累时期。技术进步影响生产率和潜在GDP，技术进步的不稳定性使生产率增长和潜在GDP增长也是不稳定的，这就形成经济中的周期性波动。


  假设技术进步发生了一次重大突破（例如，个人电脑的出现与普及），提高了生产率，并引起投资增加，这就使经济的生产能力大幅度提高，潜在GDP（即GDP的自然率）提高，引起经济繁荣。但当这种技术突破普及之后，生产率保持不变，投资无法再增加，经济就表现出衰退（与繁荣时相比）。有一次重大的技术突破，不可能连续有若干次技术突破。技术进入积累时期，对经济不再有这种刺激性作用，只有在下一次技术突破时才会出现繁荣。技术总是间断地出现突破，经济中繁荣与衰退的交替也就成为正常的。


  在经济中技术突破是通过市场机制的调节作用而引起波动的，其传导机制的作用在于市场机制的完善性。在市场经济中，人是理性的，以个人效用的最大化为目标，从而能根据相关信息做出理性决策。当出现一种重大的技术突破时，人们会迅速抓住这个机会，进行投资。因为市场机制是完善的，价格具有完全伸缩性，会及时做出反应。投资增加引起投资品价格上升，投资品生产部门生产增加。这种刺激最终在经济中扩散，带动了经济发展，并由于价格的调节在新的水平时实现了充分就业均衡。这时生产率提高，潜在GDP达到更高水平，经济进入繁荣。


  在实际经济周期理论中，价格和工资是完全有伸缩性的，这就保证了物品与劳动市场的均衡。在劳动市场上工资完全有伸缩性保证了均衡的一种机制是劳动与闲暇的跨时期替代。这就是说，劳动者作为理性人会对实际工资的变动做出及时的反应。当实际工资较高时，他们用劳动替代闲暇；当实际工资较低时，他们用闲暇替代劳动。劳动者根据他们的偏好和能够得到的机会选择失业（闲暇）和就业（劳动）。劳动者把技术进步的冲击作为暂时的，认为实际工资的上升也是暂时的，这就引起他们用工作代替闲暇，使劳动供给增加，适应了经济繁荣的需要。劳动市场的供求由于实际工资的调节仍然是均衡的，也实现了充分就业。


  经济学家对于实际经济周期理论仍有争论，但这种理论强调了外部冲击的重要性，尤其是技术进步的作用，无疑是有意义的。


  经济学家对经济周期的研究已经有一百多年了，但至今也没有一致的结论。经济周期的特点在变，经济周期理论也在变。
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  what is economics

宏观经济政策







  利用无形货币的私人企业经济需要被稳定、能够被稳定，从而应该借助于适当的财政货币政策来加以稳定。


  ——弗朗科·莫迪利安尼
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	弗朗科·莫迪利安尼（Franco Modigliani，1918—2003），著名的凯恩斯主义经济学家，1985年获诺贝尔经济学奖。他在消费函数理论和企业金融理论两个不同领域都做出了开创性贡献。作为凯恩斯主义者，他主张国家干预经济，我们所引用的这段话代表了他的这种思想。


	  


  人们把价格称为调节经济的“看不见的手”，把政府对经济的调节称为“看得见的手”。政府对经济的调节包括微观经济政策和宏观经济政策。宏观经济政策以宏观经济理论为依据，通过对经济总量的调控来实现整体经济的稳定。尽管凯恩斯在20世纪30年代就提出了国家干预经济的主张，但各国政府自觉而普遍地运用宏观经济政策来稳定经济是在二战之后。综观战后国家干预经济的历史，尽管也有许多失误，引起过不少问题，但国家对经济的调节仍然是利大于弊，与战前相比，战后的经济更为稳定与繁荣，这部分要归功于国家的宏观经济政策。研究宏观经济政策成为宏观经济学的一个主要内容，甚至已经形成了较为独立的宏观经济政策学这门学科。我们就以宏观经济政策作为宏观经济学部分的结束。


  1“逆经济风向行事”what is economics

  宏观经济政策的总目标是实现整体经济稳定。就国内而言，经济稳定包括充分就业、物价稳定、减缓经济周期以及经济增长。就国际而言，还应包括汇率稳定和国际收支平衡。这里我们重点介绍国内的目标，国际目标将在以下的国际经济学部分介绍。


  充分就业并不是人人都有工作，实现充分就业是消灭总需求不足引起的周期性失业，但仍然存在自然失业。各国根据自己的实际情况确定自己的自然失业率，只要失业率降至这个自然率，就是实现了充分就业。在充分就业这一问题上，经济学家的争论在于自然失业率有多高，以及如何确定。


  对于什么是物价稳定，经济学家的认识是有分歧的，一些经济学家认为，物价稳定就应该实现零通货膨胀率，这种状况最有利于经济发展。另一些经济学家认为，物价稳定并不是零通货膨胀率，而是保持一种温和的通货膨胀，即低而稳定的通货膨胀。因为实现零通货膨胀率要付出的代价太高，而且温和的通货膨胀还可以作为一种润滑剂有利于经济更好地发展。在现实中各国都关注物价稳定，但目标并不是零通货膨胀，而是低而稳定的通货膨胀。例如，美国20世纪90年代克林顿政府时期年通货膨胀率保持在2%左右，就被认为是实现了物价稳定。还应该指出，实现物价稳定不仅要消除通货膨胀，而且也要防止通货紧缩，因为通货紧缩同样不利于经济正常运行。


  经济周期是经济中一种难以克服的现象，繁荣与衰退的交替不可避免。经济政策的目标不是消灭这种周期性波动，而是使其波动的程度减小。这就是说，在经济繁荣时，政策应不使这种繁荣成为过热，以免引发通货膨胀加剧的压力；在经济衰退时，政策应尽快结束这种状况，以免使失业加剧。换言之，就是要减缓经济周期的波动幅度。


  经济增长是一个经济长期潜力的提高，即潜在GDP的增加，这种增加要受到资源和技术状态的制约。各国都把增长作为目标，但这种增长不是越高越好，而是适度的增长率。这种增长率既要考虑到资源与技术的限制，又要考虑环境保护与生态平衡，实现可持续的增长。增长是一种长期目标，要从长期的角度来考虑。


  这些宏观经济政策中在短期内最重要的是充分就业与物价稳定。正如我们在宏观经济理论中分析的，短期中决定宏观经济状况的是总需求与总供给，因此宏观经济政策工具应该是需求管理与供给管理。在现实中，各国也有降低自然失业率、刺激总供给的政策，但因为宏观经济调节更注重于短期问题，在短期中总需求更为重要，因此，宏观经济政策的重点是需求管理。


  根据宏观经济理论分析，当总供给为既定，且实现了充分就业水平时，经济的状况就取决于总需求，因此，需求管理就是通过对总需求的调节，实现总需求与总供给相等，从而达到充分就业与物价稳定，当总需求小于总供给时，经济衰退，存在失业，这时就要采用刺激总需求的扩张性政策。当然需求大于总供给时，经济繁荣，存在通货膨胀，这时就要采用抑制总需求的紧缩性政策。需求管理的这种做法被称为：“逆经济风向行事”。


  需求管理的工具主要是财政政策和货币政策，以下我们主要介绍这两种政策。


  2“自动稳定器”what is economics

  财政政策并不是现代社会中才有的，只要有国家，就有财政政策。但在30年代凯恩斯主义出现之后，财政政策发生了质的变化。


  只要有国家，有政府，就有许多必需的支出，传统财政政策的任务就是为政府的各种支出筹资，能够实现收支平衡则是财政政策的最高原则。在凯恩斯主义出现之后，为政府支出筹资仍然是财政政策的任务之一，但调节经济实现稳定成为财政政策的主要任务，财政政策就是运用政府税收和支出来调节经济。


  政府的税收有多种多样，服务于不同目的，例如在美国社会保障税（工薪税）主要为社会保障提供资金，财产税和遗产税的目的是纠正收入分配不平等的状况，销售税更多地是为地方政府筹资。在各种税收中影响宏观经济状况的主要是个人所得税和公司所得税。个人所得税影响个人收入，从而影响消费。公司所得税影响公司收入，从而影响投资。这两种税收影响总需求。政府的支出中影响宏观经济的包括政府购买、政府公共工程支出和转移支付。政府购买影响私人投资，政府公共工程本身就是投资。转移支付是政府不以换取物品与劳务为目的的支出，例如，各种社会保障支出。转移支付影响个人收入，从而影响消费。
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    现代政府的财政政策所应基于的政治理念——美国国会图书馆内的一幅壁画，一位智慧女神举着一块牌匾，上面刻着林肯总统的那句名言：A Goverment of the people by the people for the people（民有、民治、民享的政府）。

  


  政府改变税收（提高或降低税率或改变税种）和支出来调节经济。在衰退时期，政府采用扩张性财政政策，即降低税率增加支出。减少个人所得税增加了个人税后收入，增加了消费；减少公司所得税增加了公司税后收入，增加了投资；增加政府购买刺激了私人投资；增加公共工程支出直接增加了投资；增加转移支付增加了低收入者的收入、增加了消费。这样，总需求增加使经济走出衰退。在繁荣时期为了防止经济过热引发通货膨胀，政府采用紧缩性财政政策，即增税与减少支出，其作用与减税和增加支出相反。


  在实际运用中，财政政策作用的大小取决于乘数效应和挤出效应。无论是政府支出还是税收都会影响总需求，而总需求的变动对实际GDP有乘数效应，即实际GDP的变动要大于财政政策变动所引起的总需求变动。乘数效应的大小主要取决于边际支出倾向（即增加的支出在增加的收入中所占的比例）。乘数效应对财政政策的作用有放大作用。挤出效应是指政府支出的增加挤出了私人投资，这是因为政府支出增加了实际GDP，实际GDP增加使货币需求增加，在货币供给不变的情况下，这就使利率上升，利率上升减少了私人投资，从而产生挤出效应。挤出效应对财政政策的作用有缩小作用。财政政策对宏观经济的整体影响取决于乘数效应和挤出效应。在一般情况下乘数效应大于挤出效应，因此，财政政策能起到调节经济的作用。


  从现实情况来看，各国在运用财政政策时往往是紧缩性财政政策少，扩张性财政政策多。这是因为一来政府更多的时候是希望刺激经济较快地发展，二来是提高税收和减少支出在政治上有困难，容易招致反对。在采用扩张性财政政策时，税收减少而支出增加，必然引起财政赤字。政府为赤字筹资的方式是发行公债。但公债卖给谁，决定了筹资方式的不同。如果政府把债券卖给中央银行，称为货币筹资，因为中央银行要把政府债券作为准备金来发行货币，政府以这种货币来弥补赤字。这种做法等于增加流通中的货币量，从而会引发通货膨胀。美国60年代采用赤字财政刺激经济，赤字大量增加是引发20世纪70年代高通货膨胀的重要原因之一。但政府采用这种做法时可以不支付利息，从而减少了债务负担。如果政府把债券卖给个人与企业，称为债务筹资，等于政府向公众借债，债券就是借债的凭证。这时流通中的货币量不会增加，只是在政府与公众之间的再配置，因而不会直接引发通货膨胀。但政府要向公众还本付息，从而加重了财政债务负担。同时，由于把公众的部分支出转归政府，也会有挤出私人支出的作用。


  凯恩斯本人是主张实行赤字财政的，认为这种做法有利于刺激经济，而且，因为债务人是政府、债权人是公众，两者根本利益一致，政府的信用保证了债务不会引起债务危机。但在20世纪50年代，各国对赤字财政仍持谨慎态度。美国在20世纪50年代仍奉行交替扩张与紧缩的补偿性财政政策，追求在较长时期中财政收支平衡。20世纪60年代肯尼迪政府上台后才开始实行大规模的赤字财政政策。


  对于赤字财政政策的是是非非，经济学家的意见也颇不一致。乐观者认为，赤字财政有利于刺激经济，经济发展，实际GDP增加也就是税基增加，从而赤字的偿还是有保证的。20世纪80年代的供给学派就持这种观点，里根政府的大幅度减税计划正是以此为依据的。尽管这种赤字政策的确刺激了经济，但税收并没有像预期的那样大幅度增加，从而使赤字大大增加，因此，许多经济学家把供给学派经济学称为“伏都教（一种邪教）经济学”。他们认为，一方面赤字财政不可能总用债务筹资。因为公债发行过多会引起公众拒绝购买，以及政府债务过重，一旦转向货币筹资，就会引发通货膨胀。另一方面，从长期来看一国经济的增长取决于投资，投资来自储蓄，一国的国民储蓄等于私人储蓄与公共储蓄之和，公共储蓄就是政府财政盈余。赤字增加减少了公共储蓄和国民储蓄，对长期经济增长不利。何况运用赤字财政政策使一国债务负担沉重，引起财政困难，从而使经济陷入不断依靠赤字财政的恶性循环。正因为如此，20世纪90年代克林顿政府把减少赤字、减少财政债务、实现当年财政收支平衡作为宏观经济政策目标之一。


  现代大多数经济学家的共识是，赤字财政不是不可以用，尤其是在严重的衰退时期，用赤字财政来刺激经济尽快走出谷底也是必要的。但不能把赤字财政作为长期刺激经济的手段。从长期来看，经济还要力争实现收支平衡。


  以上所介绍的财政政策是一种相机抉择的政策，即根据经济状况采用扩张或紧缩政策。这种政策要由政府与议会共同决定，是一种积极性政策。但财政政策由于本身的特点还有一种自发地根据经济形势调节的机制。这种不用政府相机抉择，可以自发地调节经济的机制称为自动稳定器。


  属于财政政策自动稳定器的内容主要有个人所得税、公司所得税和转移支付。这些财政政策有固定的标准，这种标准并不随经济状况而变动，从而可以自发地调节经济。以个人所得税为例，有固定的起征点和税率。在经济繁荣时，人们的收入普遍增加，达到起征点的人和税率进入更高标准的人增加了，这就等于税收自动增加了。这种税收的增加无须政府采用任何措施，是自动发生的，但它有利于抑制收入和消费的增加，从而抑制了总需求的增加，有助于抑制经济过热，起到一定的稳定作用。相反，在经济衰退时，人们的收入普遍减少，达到起征点的人和税率降至较低标准的人增加了，这就等于税收自动减少了。这种税收的减少也无须政府采用任何措施，是自动发生的，但它有利于抑制收入和消费的减少，从而抑制了总需求的减少，有助于减少衰退的程度，起到一定的稳定作用。公司所得税也有固定起征点与税率，转移支付有固定的支付标准，也能像个人所得税一样自动起到稳定经济的作用。


  当然，自动稳定器的作用是有限的，在经济繁荣时，它只能减少经济过热的程度，而不能改变过热的总趋势。同样，在经济衰退时，它只能减少经济衰退的程度，而不能改变衰退的总趋势。所以，仅仅依靠自动稳定器是不够的，尤其是在经济严重衰退和过热时，要较快地改变这种经济趋势还离不了相机抉择的财政政策。但许多经济学家还是相当重视财政政策的自动稳定器作用的。


  3格林斯潘的成功what is economics

  我们在报纸上可以经常看到美联储主席格林斯潘宣布提高或降低联邦基金利率，这种利率变动对美国经济有举足轻重的影响。也正因为如此，格林斯潘被称为美国仅次于总统的第二号人物。格林斯潘所做的正是运用货币政策来调节经济。


  货币政策是由中央银行决定并实施，通过调节货币量和利率来影响整体经济的政策。如果说财政政策是直接作用于总需求的政策，那么，货币政策则是间接作用于总需求的政策。货币政策的传导机制是货币量影响利率，利率影响投资，从而影响总需求和整个经济。在这种传导机制中，最终目标是总需求，中间目标是利率，政策工具是货币量。根据凯恩斯主义货币理论，利率由货币供求决定，在货币需求为不变时，利率取决于货币供给，即货币供给增加，利率下降；货币供给减少，利率上升。根据投资函数，利率与投资反方向变动，利率下降，投资增加；利率上升，投资减少。投资作为总需求的一个重要组成部分而影响总需求。


  在这种货币政策传导机制中，货币供给量的变动至关重要，而货币供给量是中央银行可以直接控制的。如前所述，中央银行直接控制的是基础货币量，而流通中货币供给量的变动还要取决于商业银行创造货币的机制。中央银行还可以影响商业银行创造能力的大小，即货币乘数。因此，中央银行实际上就能控制流通中的货币量。中央银行控制货币量的工具是公开市场活动、贴现率政策和准备率政策。


  艾伦·格林斯潘（Alan geenspan，1926—），美国第十三任联邦储备委员会主席（1987—2006），任期跨越6届美国总统。许多人认为他是美国国家经济政策的权威和决定性人物。在他人生的巅峰时刻，他被称为全球的“经济沙皇”“美元总统”。然而对他的批评声也同样不绝于耳；次贷危机爆发之后，各种质疑更是层出不穷。
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  公开市场活动是中央银行在金融市场买卖政府债券。中央银行正是通过这种活动来调节基础货币量。当中央银行买进政府债券时就向卖者进行支付，这样就相当于发行货币，增加了基础货币量。例如，当中央银行从金融市场上买进100亿元政府债券时，就向卖者（个人或企业）支付了100亿元货币。这100亿元就是新增加的基础货币量。这种基础货币投入流通中后通过商业银行创造货币的机制而使流通中的货币量成倍增加。同样，当中央银行在金融市场上卖出债券时，买者（个人或企业）要向中央银行进行支付，这就相当于回笼货币，减少了基础货币量。这种基础货币减少又通过商业银行创造货币的相反作用使流通中的货币量成倍减少。在现实中，这是各国中央银行运用最多的调节货币量的工具，也是最重要的货币政策工具。


  贴现率是商业银行向中央银行贷款的利率。贴现率影响商业银行能从中央银行得到贷款的多少，从而就影响商业银行所能创造出的货币量多少。例如，当贴现率为10%时，商业银行以贴现方式向中央银行贷款10亿元可以得到9亿元货币（1亿元作为利息扣下）。如果货币乘数为3，则商业银行可以创造出货币27亿元。当贴现率降为5%时，商业银行以贴现方式向中央银行贷款10亿元可以得到9.5亿元。如果货币乘数仍为3，则商业银行可以创造出货币28.5亿元。所以说，中央银行降低贴现率增加了流通中货币供给量，中央银行提高贴现率减少了流通中货币供给量。此外，贴现率作为一种利率也会引起其他利率同方向变动。


  准备率又称法定准备率，是中央银行规定的商业银行在所吸收存款中必须作为准备金留下的比率。准备金可以作为商业银行的库存现金，也可以存入中央银行。中央银行要求商业银行保留准备金是为了避免商业银行现金短缺时出现的挤兑风潮及由此引发的银行破产。正如我们在以前所介绍的，商业银行创造货币的货币乘数是法定准备率的倒数。当基础货币量不变时，准备率越低，货币乘数越大，商业银行所能创造的货币也越多；准备率越高，货币乘数越小，商业银行所能创造的货币也越少，因此，降低准备率可以增加货币供给量；提高准备率可以减少货币供给量。现在由于各国的准备率都不高，所以，这种政策工具并不经常使用。


  运用货币政策调节经济的具体做法是，当经济繁荣时，中央银行采用紧缩性货币政策，即在金融市场上卖出政府债券，提高贴现率和准备率，减少货币供给量，提高利率，减少投资，抑制总需求。当经济衰退时，中央银行采用扩张性货币政策，即在金融市场上买进政府债券，降低贴现率和准备率，增加货币供给量，降低利率，增加投资，刺激总需求。
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	英国的中央银行——建于1694年的英格兰银行，位于伦敦市的针线大街，因此它有时候又被人称为“针线大街上的老妇人”或者“老妇人”。


	  


  当然，各国中央银行在运用货币政策调节经济时具体做法也并不完全相同。以美国为例，决定货币政策的是美联储的公开市场委员会。该委员会每六周开一次会（遇紧急情况时随时开会），根据经济状况来决定货币政策。其做法是首先确定提高还是降低联邦基金利率（商业银行相互拆借的利率，也是美联储货币政策所要调节的利率），然后根据所要达到的目标，决定在金融市场买卖政府债券的数量，通过货币量的调节来达到这一目标利率。例如，该委员会为了防止即将出现的经济衰退，决定采用扩张性货币政策，把联邦基金利率降低0.5个百分点（这一决定通常由格林斯潘宣布），为了实现这个目标该委员会通知纽约联邦储备银行在纽约证券市场上买进一定量政府债券，这就增加了基础货币量，并通过商业银行创造货币的机制而使流通中的货币供给量增加。货币供给量的增加会使联邦基金利率下降到预定目标。由于可以运用经济计量模型算出达到既定的利率目标需要货币供给变动多少，以及货币乘数的数值，所以，确定了利率目标就可以知道需要买卖多少政府债券，即增加多少基础货币。应该说，美联储在运用货币政策时是相当熟练的，这是美国经济成功的重要保证之一。格林斯潘自从1987年上任以来连续四届由里根、老布什和克林顿任命为美联储主席，证明了由他领导的美联储货币政策的成功。
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    美联储2009年发行的1美元钞票正面

  


  我们以上所介绍的是凯恩斯主义的货币政策，但不同的国家在不同的时期还采用过另一种货币政策——货币主义的货币政策。货币主义者强调，货币政策的目标不在于通过利率调节投资与总需求，而在于稳定物价。物价水平由货币供给量决定，因此，稳定物价就要稳定货币供给量。他们提出简单规则的货币政策，即无论经济繁荣还是萧条，总保持按一个固定比率增加货币供给量。只要稳定了物价，经济就可以由市场机制调节实现充分就业均衡。这种以稳定物价为目标的货币政策也是货币中性的政策，即不利用货币量来调节经济，不使货币影响实际变量，只利用货币政策来稳定物价。英国20世纪80年代的撒切尔夫人政府和美国20世纪80年代的里根政府都用这种政策来稳定物价，并取得了成功。根据经济学家的研究，中央银行越独立，越关心物价稳定，从而该国通货膨胀率越低，现在许多国家的中央银行都更加重视使货币政策中性化，成为物价稳定的基础。因为经验证明，反通货膨胀的代价是巨大的，甚至以货币政策调节经济成功的美联储也越来越关注这一问题。这种趋势值得关注。


  4反馈规则与固定规则what is economics

  当代宏观经济学中的两大流派——新凯恩斯主义和新古典宏观经济学——对短期宏观经济中各种问题的认识存在一种根本性分歧。新凯恩斯主义认为，各种宏观经济问题的存在源于市场机制调节的不完善性。新古典宏观经济学认为市场机制的调节无论在长期还是短期中都是完善的，各种宏观经济问题的存在源于外部冲击或政府错误的干预。由此也就得出了不同的政策结论：新凯恩斯主义认为短期中应该用政府调节来弥补市场调节的不完善性，新古典宏观经济学认为，即使在短期中也无须由政府调节。这种分歧体现在许多问题上。其中最重要的争论之一就是宏观经济政策应该遵循相机抉择的反馈规则，还是以不变应万变的固定规则。


  凯恩斯主义是主张运用经济政策来实现稳定的。受凯恩斯主义影响在1946年通过的美国《就业法案》就规定，“促进充分就业和生产……是联邦政府一贯的政策和责任”。这个规定的含义是经济政策要对经济中的变动做出反应，以便稳定经济。新凯恩斯主义继承了这种基本精神，认为在短期中要运用政策调节经济。这种调节就是在衰退时采用扩张性财政与货币政策，而在繁荣时采用紧缩性财政与货币政策。这种逆经济风向行事，及时对经济变动做出反馈的相机抉择政策就是反馈规则。


  反对这种反馈规则的经济学家认为，如果决策者能掌握充分信息，做出正确预测，并根据这种预测做出反馈，当然是好的。问题在于现在采取的政策在未来才发生作用，如果预测错误，做出的决策不符合未来的实际情况，政府不仅不能稳定经济，反而会成为经济不稳定的根源。之所以存在这种情况就是因为政策的效应有时滞。


  政策效应的时滞指从认识到要采取政策到政策发生作用之间的时间间隔。这种时滞分为做出决策的内在时滞与政策发生作用所需要的外在时滞。一般说来，财政政策由于决策过程时间长，内在时滞也长，但一旦做出决策付诸实施可以立即发生作用，外在时滞短；货币政策由中央银行独立做出决策，内在时滞短，但它通过利率发生作用，一般需要在决策后6—9个月才能见效，外在时滞长。任何一种宏观经济政策都有时滞，这就使反馈规则无法起到应有的作用，甚至会起到加剧不稳定的作用。


  例如，决策者根据预期，认为在6个月后经济会出现一次衰退，从而决定采用扩张性财政或货币政策。但在做出决策并付诸实施之后，经济中由于某种未预期到的因素（例如，世界经济繁荣带动了出口增加）经济已自动进入了繁荣，实现了充分就业，而这时扩张性政策发生作用，反而会使经济过热，引发通货膨胀。既然经济学无法对未来做出正确的预测，就不如不对经济变动做出反应，而是依靠市场机制本身的调节来实现充分就业。这个过程需要的时间也许长一点，但比采用政策要好。这时应该防止经济政策成为不稳定的根源。政策就应该以不变应万变，即对经济的变动不做出反应，无论经济如何变动，政策规则都不变，这就是固定规则的政策。例如，保持货币供给增长率不变的货币政策就是这种政策。


  新古典宏观经济学是主张固定规则的。他们还强调，人能做出理性预期，只要政府把政策的固定规则告诉人们，让人们做出理性预期，并以此行事，经济就是稳定的。政府用反馈规则，随机地改变政策是以欺骗人民来发生作用的。但在长期中人们终究要做出正确预期，从而这种政策不起作用，只会加剧经济的不稳定性。对外部冲击引起的经济波动也要靠市场机制调节来恢复均衡。运用政策来消除外部冲击，政策本身也会成为引起不稳定的根源之一。在对经济难以做出正确预期时采用某种政策如同医生没弄清病情就开处方一样，会危害病人。


  新凯恩斯主义者也承认新古典宏观经济学所指出的种种问题。但他们认为，尽管长期中经济会依靠市场机制恢复均衡，但所需时间太长。例如，要3—4年，在这一时期内这些问题会使人民无法忍受，而且，从战后的历史看，尽管政策有失误，但总体上还有积极作用的。应该努力减少政策失误，而不是不用政策调节经济。


  从现实来看，各国并没有放弃用宏观经济政策来调节经济，只不过是从过去的失误和经济学家（特别是新古典宏观经济学家）的批评中不断改进政策，使之更有利于经济的稳定。
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  what is economics

国际贸易







  在商业完全自由的制度下，各国都必然把它的资本和劳动用在最有利于本国的用途上。这种个体利益的追求很好地和整体的普遍幸福结合在一起。由于鼓励勤勉、奖励智巧，并最有效地利用自然所赋予的各种特殊力量，它使劳动得到最有效和最经济的分配；同时，由于增加生产总额，它使人们都得到好处，并以利害关系和相互交往的共同纽带把文明世界各民族结合成一个统一的社会。正是这一原理，决定葡萄酒应在法国和葡萄牙酿制，谷物应在美国和波兰种植，金属制品及其他商品则应在英国制造。


  ——大卫·李嘉图
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	大卫·李嘉图（David Ricardo，1772—1823），原本是成功的股票经纪人，27岁时偶尔读到亚当·斯密的《国富论》而对经济学产生兴趣，并成为英国伟大的古典经济学家。他的著作《政治经济学及赋税原理》是《国富论》后的又一本经典。他的许多理论都是在当时围绕政策的争论中形成的。比较优势理论就是围绕议会是否取消《谷物法》的争论形成的，中心是要求取消《谷物法》，实行自由贸易。比较优势理论现在仍然是国际贸易理论的基础。


	  


  李嘉图的上一段话论述了著名的比较优势原理，这个原理奠定了自由国际贸易的理论基础，促进了世界经济的繁荣。世界正是沿着李嘉图在近200年前指出的路实现着全球经济的一体化。今天在各国经济日益开放的情况下，经济学自然也要走出一国，研究各种国际经济问题。这正是本书以后三章的中心。


  各国经济的联系是通过物品市场、劳动市场和资本市场的一体化实现的。本章论述各国物品市场的联系，即国际贸易问题。


  1过去与现在what is economics

  早在远古时期人类就有了分工，贸易则是分工的必然结果。人类的天性是利己的，贸易使每个参与者都获得了利益。互惠的贸易也是人类利己本性的延伸。当贸易从地区间扩大到国家之间时，就有了国际贸易。
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    古代“丝绸之路”路线图

  


  欧洲远在古希腊、古罗马时就有国际贸易，地中海沿岸各国之间的贸易使这一带成为世界上最早的发达地区。在中国，丝绸之路成为中外贸易的见证，正是这种贸易使汉朝和唐朝成为繁荣的大国。当然，从现在来看，这些只能算国际贸易的胚胎时期。真正的国际贸易还是资本主义出现之后。如果说公元10世纪到12世纪的十字军东征促进了东西方交流，那么，15世纪末到16世纪中期的地理大发现和18世纪的产业革命才给世界贸易带来了强大刺激。马克思和恩格斯在《共产党宣言》中描述国际贸易与资本主义发展的这个共生过程：“大工业建立了由美洲的发现所准备好的世界市场。世界市场使商业、航海业和陆路交通得到了巨大的发展。这种发展又反过来促进了工业的扩展，……不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地。它必须到处落户，到处创业，到处建立联系。资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。……这些工业所加工的，已经不是本地的原料，而是来自极其遥远的地区的原料……它们的产品不仅供本国消费，而且同时供世界各地消费。旧的、靠本国产品来满足的需要，被新的、要靠极其遥远的国家和地带的产品来满足的需要所代替了。过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此，精神的生产也是如此。”马克思和恩格斯在150多年前所描述的情况现在正在一步步实现。
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    坚船利炮开辟出的国际贸易：19世纪，英国发动两次鸦片战争，迫使中国将鸦片贸易合法化，并将所有口岸开放给英国商人。

  


  产业革命之后国际贸易有了迅速发展，但国际贸易真正突飞猛进的发展是在二战之后，在过去的50余年中，世界出口贸易总额增长了十几倍，现在已很难找到一件真正意义上的民族工业产品了。


  综观国际贸易的发展过程，它有什么新特点，又告诉我们些什么呢？


  如果说二战之前的国际贸易主要是互通有无的多，即工业国与农业国制成品与初级产品的贸易，或出口自己丰富而进口自己短缺的物品的贸易，或不同制成品之间的贸易，那么，战后的贸易则呈现出一些显著特点。首先是发达国家之间相同产品，尤其是相同制成品的贸易大大增加，例如，美国、欧洲和日本都生产汽车，但它们之间汽车的贸易量仍然相当大。其次，在国际贸易中各国的生产结构发生重大变化，发达国家的制造业逐渐向发展中国家转移，即使是原有的制造业也出现了新特点。例如，美国的汽车制造仍然在发展，但许多汽车零部件都从国外进口，福特牌伊斯柯特型汽车的零部件就来自15个国家。这种变化使美国的汽车制造业向汽车组装业发展，增加了汽车业内的国际贸易量，也为其他国家汽车专业的发展提供了机会。最后，在国际贸易中无形贸易，即劳务的大大增加，如航运、保险、金融服务、旅游等在国际贸易中的比例显著提高，而且增长最快。战后国际贸易的新特点是研究国际贸易的出发点。


  2013年10月18日，加拿大总理哈珀和欧盟委员会主席巴罗佐在布鲁塞尔签署了加拿大—欧盟自由贸易原则性协议。
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  从历史的角度看，总的趋势是向自由贸易的方向发展。事实证明，自由贸易有利于各国的共同繁荣，而保护贸易则都受其害。20世纪30年代大萧条时期，各国都想以保护贸易来使自己摆脱危机，美国的关税总水平提高了50%，最高关税达70%，其他国家也与此类似，结果这反而加重了各国的萧条程度。现在许多国家的关税降至3%—4%，整个世界经济却更加繁荣。战后的事实还证明，那些坚持闭关自守或自力更生的国家，经济无一获得成功。例如，改革前的中国，现在的北朝鲜。而那些坚持开放，融入世界经济中大出大进的国家与地区，例如巴西、新加坡、韩国、中国香港和台湾地区等新兴工业化国家与地区迅速摆脱了贫困，走上繁荣之路。中国20余年来的巨大成就也与向世界开放和国际贸易的迅猛发展相关。


  只有开放才有繁荣这应该是人所共知的真理，但贸易自由化之路并不平坦。直至现在为止，贸易战与保护贸易仍然相当严重。无论是发达国家之间，发达国家与发展中国家之间，或者发展中国家之间，都在发生或大或小的贸易战。保护主义成为一股全球一体化中的逆流，甚至连美国这样以自由贸易立国的大国也屡屡采取保护贸易的政策。国际贸易中自由化与保护主义的交替成为各国贸易政策的特征，也是当代国际贸易中一种值得关注的趋势。


  我们用什么理论来解释这些现象呢？


  2A国的汽车与B国的粮食what is economics

  最早论证国际贸易对各国有利的是英国经济学家亚当·斯密的绝对优势理论，即两个国家能从贸易中获益是因为各国都有生产率绝对高于对方的产品。但不久这种理论就被另一位英国经济学家大卫·李嘉图的比较优势理论所取代。这种理论认为，即使一个国家任何产品生产的生产率都绝对低于另一个国家，这两个国家的贸易仍然对双方有利。因为各国必定有自己的比较优势。新古典经济学家用机会成本的概念解释了比较优势。


  什么是比较优势呢？我们知道，任何一个国家资源都是稀缺的，生产某种产品一定要放弃其他产品的生产，放弃的其他产品量就是生产某种产品的机会成本。如果一国生产某种产品的机会成本低于另一国家，那么，这个国家在生产这种产品时就有比较优势。任何一个国家都会在某种产品的生产上具有比较优势，从而国际贸易能给各国都带来好处。比较优势的存在正是国际贸易的基础。


  我们用一个具体例子来说明这一点。例如，A、B两国都生产汽车和粮食。如果A国把全部资源（劳动）用于生产自己消费的汽车和粮食，A国生产1辆汽车需要1万小时，生产1吨粮食需要500小时。这样，生产1辆汽车就要放弃20吨粮食，生产1吨粮食要放弃0.05辆汽车，即生产1辆汽车的机会成本是20吨粮食，生产1吨粮食的机会成本是0.05辆汽车。A国的资源共1亿小时，生产汽车和粮食各用5000万小时，生产汽车5000辆，粮食10万吨。B国也把全部资源（劳动）用于生产自己消费的汽车和粮食。B国生产1辆汽车需要9000小时，生产1吨粮食需要300小时。这样，生产1辆汽车就要放弃30吨粮食，生产1吨粮食要放弃0.033辆汽车，即生产1辆汽车的机会成本是30吨粮食，生产1吨粮食的机会成本是0.033辆汽车。B国的资源共1.8亿小时，生产汽车和粮食各用9000万小时，生产汽车1万辆，粮食30万吨。如果两国之间没有国际贸易，它们各自的汽车和粮食产品也就是消费量，消费受资源及生产可能性的限制。


  从上例看出，B国生产汽车和粮食所用的劳动时间都少于A国，即生产率高于A国。换言之，B国在这两种产品的生产上都具有绝对优势。但各国都有自己的比较优势。A国生产1辆汽车的机会成本为20吨粮食，B国生产1辆汽车的机会成本为30吨粮食，A国生产汽车的机会成本低于B国，在生产汽车上有比较优势。A国生产1吨粮食的机会成本为0.05辆汽车，B国生产1吨粮食的机会成本为0.033辆汽车，B国生产粮食的机会成本低于A国，在生产粮食上有比较优势。应该注意的是，同一个国家不可能在生产两种物品中都有比较优势，也不可能在生产两种物品中都没有比较优势。因为生产一种物品的机会成本是生产另一种物品机会成本的倒数。如果一国生产一种物品的机会成本较高，它生产另一种物品的机会成本必然降低。比较优势反映了这种相对机会成本。除非两国有相同的机会成本，否则一国就会在生产一种物品上有比较优势，而另一国将在生产另一种物品上有比较优势。
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	比较优势——英国的苹果和澳大利亚的梨


	  


  由于两国各自有比较优势，所以，A国专门生产汽车，B国专门生产粮食，然后双方交换，都可以获益，即在资源和生产可能性约束不变的情况下所消费的两种物品都可以增加，或者在一种物品的消费不减少时，另一种物品的消费量增加。在上例中，如果没有贸易，A国1辆汽车可以换20吨粮食。如果与B国贸易，1辆汽车可以换30吨粮食。A国把全部资源1亿小时劳动用于生产汽车可生产1万辆，留下5000辆自己消费（汽车的消费没减少），用其余5000辆与B国进行贸易，可换得15万吨粮食（粮食的消费增加了）。也可以留下6000辆汽车自己消费，其余4000辆汽车与B国进行贸易，换得12万吨粮食，两种物品的消费都增加了。同样，如果没有贸易，B国1吨粮食可以换0.033辆汽车。如果与A国贸易，1吨粮食可以换0.05辆汽车。B国把全部资源1.8亿小时劳动用于生产粮食60万吨，留下30万吨自己消费（粮食的消费没有减少），用其余的30万吨粮食换得1.5万辆汽车（汽车的消费增加了）。也可以自己消费40万吨粮食，其余的20万吨粮食换得1万辆汽车，两种物品的消费都增加了。


  这个例子说明，各国在生产某种物品上都有比较优势，各自生产自己有比较优势的东西，然后互相交换，对各国都有利。这正是自由贸易的理论基础，也是在整个经济发展中国际贸易有利于共同繁荣的秘密。


  3要素禀赋what is economics

  要素禀赋说又称赫克雪尔—俄林原理，以其建立者两位瑞典经济学家的名字命名。这种学说以比较优势理论为基础，但又进一步用各国生产要素禀赋的不同来解释比较优势。


  这种学说认为，各国同类产品进行交易的直接原因是价格的差别。这就是说，如果某种物品国内价格高，而国外价格低，就会进口这种物品；如果某种物品国内价格低，而国外价格高，就会出口这种物品。引起各国同类物品价格不同的原因是多方面的，但最关键的是各国各种生产要素的禀赋不同，从而生产要素的相对价格不同。这使各国生产各种物品的成本不同，从而价格也就不同。


  这种学说用两个国家、两种生产要素和两种物品的例子来说明国际贸易的有利性。假设两个国家A国与B国，都生产汽车与粮食，由于生产技术等原因，生产汽车需要的资本多而劳动少，生产粮食需要的资本少而劳动多。A国资本丰富而劳动缺乏，资本价格低而劳动价格高；B国资本缺乏而劳动丰富，资本价格高而劳动价格低，因此，A国生产汽车成本低，价格也低；B国生产粮食成本低，价格也低。这样，由于要素禀赋与价格不同，两个国家的分工就是A国生产汽车而B国生产粮食。两国进行贸易，A国得到低价粮食，B国得到低价汽车，都从贸易中获益。


  从这个例子中得出的一般结论是：任何一个国家都应该生产并出口自己资源丰富的要素的产品，并进口自己资源缺乏的要素的产品。由此得出的推论是：资本丰富的国家应生产并出口资本密集型产品，进口劳动密集型产品；劳动丰富的国家应生产并出口劳动密集型产品，进口资本密集型产品。要素的禀赋决定生产就体现了比较优势。各国生产自己要素禀赋多的产品也就是生产自己有比较优势的产品。比较优势论与要素禀赋说在本质上是一致的。要素禀赋说明了一国比较优势的原因。


  这一学说还说明了国际贸易对国内收入分配的影响。这就是说国际贸易使各国之间生产要素的价格差别逐步缩小，并趋于相等。这是因为劳动资源丰富的国家出口劳动密集型产品，进口资本密集型产品；资本资源丰富的国家出口资本密集型产品，进口劳动密集型产品，贸易的结果是，在前一种国家，劳动价格上升而资本价格下降；在后一种国家，资本价格上升而劳动价格下降，最后，这两个国家劳动的价格与资本的价格趋于相等。这样也有利于使各国国内的收入分配更为平等。这就是由要素禀赋说引申出的生产要素价格均等化原理。美国经济学家萨缪尔森用数学方法证明了在严格的假设之下，各国要素价格必然是均等的。但实际上由于国际贸易并不完全是自由的，而且各国汇率会由于各种因素而变动，所以，要素价格的相等几乎是不可能的。


  20世纪50年代，美国经济学家里昂惕夫对要素禀赋说进行了检验，发现国际贸易的事实与这一学说得出的推论并不一样。以美国为例，美国是一个资本丰富而劳动缺乏的国家，按要素禀赋说应该出口资本密集型产品而进口劳动密集型产品，但根据对美国进出口结构的分析，美国出口的是劳动密集型产品而进口的是资本密集型产品。这个问题被称为里昂惕夫之谜。其他经济学家用成本递增理论、人力资本理论，产品生命周期理论等解释里昂惕夫之谜，并在这个过程中发展了国际贸易理论。


  4不同的人喜欢不同的车what is economics

  20世纪60年代以后国际贸易中出现的新特征使发达工业国之间贸易量大大增加，而且同类的制成品贸易量大大增加，传统的比较优势理论和要素禀赋说都无法对此做出令人信服的解释，于是就产生了新贸易理论。新贸易理论用市场竞争的不完全性和规模经济解释国际贸易的好处。


  比较优势和要素禀赋都是从生产的角度来分析国际贸易的。新贸易理论从需求入手，由于收入与偏好等原因，人们的需求千差万别，即使是对同一种产品，也有不同的嗜好。以汽车为例，青年人喜爱跑车，富人喜爱豪华型车，而低收入者喜爱节油型车。不同的人喜爱不同的车，只有生产不同的车才能满足不同的人的偏好。


  经济学家证明了产品差别引起垄断，产品差别越大，垄断程度也越高。这就是说，同一种产品在质量、外形、牌号、服务等方面的细微差别会对不同的消费者形成垄断。这样，有产品差别的市场就不是完全竞争市场，而是不完全竞争市场——垄断竞争市场或有差别的寡头市场。这就是市场竞争的不完全性。


  在这种不完全竞争的市场上，企业只有有一定的规模才能具有创造产品差别的创新能力，实现以最低成本进行生产，并运用各种市场营销手段增强竞争地位。简言之，在这种市场上规模经济特别重要。以汽车工业为例，只有大量生产才能创造出新车型，采用自动化技术降低成本，并具备竞争能力。但如果生产仅仅以国内为市场，不可能既生产各种不同的汽车又实现规模经济。因为国内对某种车型的需求总是有限的，达不到规模经济的产量水平。只有为全世界的需求进行生产，才能既有产品差别满足不同的偏好，又能实现规模经济。


  需求的多样性与规模经济的结合就是发达国家之间大量同类制成品进行贸易的基本原因。仅仅是需求的多样性并不能保证得到多样化的产品，因为为满足某种需求的成本太高了。例如，如果一些年青人喜欢某种特殊跑车，如果这种车需求量并不大而又必须由国内生产，必然无法实现规模经济，也无法生产出来。


  但是在有国际贸易时，每个汽车厂都为全世界的市场服务，每个工厂专门生产某一种或几种用于满足某种特殊需求的车，并向全世界销售。这样就既满足了不同的需求又实现了规模经济。尽管各国都生产汽车，但具有不同产品差别的汽车仍在各国之间进行贸易。意大利的法拉利赛车可以供给全世界的年轻人，德国的宝马车可以让全世界的白领人士尽享名车风范，而日本的丰田车又为另一些人带来满足。世界各地的汽车具有不同的风范，满足了不同的需求，但当把全世界的同一种需求集中在一起由少数企业满足时，各个企业又都实现了规模经济，消费者得到了低价格的汽车。这正是国际贸易给各国消费者和生产者都带来了好处。
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    法拉利与宝马：适合不同消费人群的名车

  


  随着人们收入和生活水平的提高，需求会愈来愈多样化；随着技术进步，规模经济也会越来越重要。可以根据新贸易理论预期，同类制成品的贸易还会不断扩大。


  5克林顿曾限制西红柿进入美国what is economics

  无论从理论和现实来看，自由贸易都有利于各国共同繁荣，那么为什么各国还以各种形式进行保护贸易呢？


  历史上最早的保护贸易论是主张只出口不进口或多出口少进口的重商主义。尽管重商主义早已成为历史，但今天仍然有各种为保护贸易进行辩护的理论。如保护国内就业的工作岗位论、维护国家安全的国家安全论、保护新兴工业的幼稚产业论、防止有些国家进行不公平竞争（如倾销）的不公平竞争论、以保护贸易作为国际谈判筹码的保护论、建立自己具有国际竞争力行业的战略性保护论，等等。经济学家认为这些理论都难以成立。真正引起保护主义的原因实际是一国的短期利益、部分人的利益，以及政治上的需要。


  从长远来看，国际贸易对各国都是有利的，但从短期来看，并不一定如此。要使国际贸易有利于一国，该国必须对产业结构进行调整，发展自己有比较优势的行业，消灭自己没有比较优势的行业。这种产业结构调整需要的时间较长。在这个调整过程中，当新行业没有完全发展起来，而旧行业消亡中又会引起衰退和失业时，一个经济就要为此而付出代价。有时这种代价过高，会使一个国家难以承受，政府不得不采取一些保护措施。


  从整体来看，国际贸易使一国的获益大于损失，但对不同的利益集团，得失并不一样。一般说来，出口部门和消费者会获益，而进口部门会受损失。国际贸易的受益者人数多，总体受益也大。但正由于受益者人多，平均到每个人身上受益并不多，所以，他们难以团结起来，支持自由贸易。国际贸易的受害者少，尽管总损失并不大，但分摊到每个受害者身上并不小，加之，受害者感受更为直接，而且，对受害者的补偿也难以实施，所以，他们容易团结起来向政府施加压力，使政府不得不采取一些保护贸易政策，来维护这些受害者的利益。例如，如果美国政府取消对纺织业的保护，出口部门（高科技产品部门）和消费者都会受益，但纺织业工人受害。于是纺织业工人向政府施加压力，政府不得不保护纺织行业。
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  有些时候，政府也出于政治上的考虑而限制一些在经济上有利的贸易。例如，1996年克林顿限制墨西哥的西红柿进入美国。西红柿进口有利于美国消费者得到物美价廉的产品，但却有损于佛罗里达州的西红柿种植者。克林顿怕在总统大选中失去佛罗里达州的支持，于是采用了这种做法。这就是政治因素在起作用。此外，前几年欧盟限制美洲的香蕉进口，而让非洲的香蕉进口，也是出于政治原因。尽管美洲的香蕉物美价廉，但非洲许多种植香蕉的国家是欧盟以前的殖民地，欧盟一些宗主国承担支持这些国家经济的责任，这也是政治上的考虑。也有一些国家出于政治上独立的考虑而限制进口。有时政治上的考虑重于经济上的考虑，这就不得不实行保护贸易。


  就发展中国家而言，保护贸易政策还有特殊意义。世界市场是一个不完全竞争的市场，一些发达国家拥有超大型跨国公司，在世界市场上处于垄断地位。这就使发展中国家在竞争中处于不利地位，尤其是一些发展中国家以初级产品出口为主，初级产品在国际市场上需求缺乏弹性，这就在市场上处于不利地位，所以，发展中国家往往也采用一些贸易保护政策。


  保护贸易手段分为关税和非关税壁垒两大类。关税就是对进口（或出口）产品征收税收，以限制贸易，非关税壁垒花样繁多，主要有配额，即规定某种物品的进口数量；自愿出口限制，即出口国根据两国协议自己限制出口量；反倾销，即对低价（低于成本或国内价格）倾销的出口国实行报复；严格技术或质量标准；等等。当一国运用这些手段进行保护贸易时，往往引起各国之间的贸易战。这正是我们在国际经济中常看到的现象。


  国际贸易自由化是一个不可抗拒的历史潮流，但实现这一目标还是一个漫长的过程。
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  what is economics

国际金融







  一个运行良好的货币制度能够促进国际贸易和国际投资，并使各种变革得以平稳过渡。


  ——罗伯特·所罗门







  1997年东南亚国家发生金融危机，全世界为之震动。这场金融危机的发生及产生的影响说明了世界资本市场的一体化已把各国紧紧联系在一起。正如国内金融货币制度对经济正常运行至关重要一样，国际金融货币制度对世界经济的正常运行也至关重要。要了解这些，我们必须进入国际金融这个领域。


  1一国与别国的经济往来what is economics

  一国的国际收支情况用国际收支账户来表示，该账户是一国在一定时期内（通常为一年）国际贸易、贷款与借款等的记录，它反映了一国与别国的经济往来。国际收支账户包括经常账户、资本账户与官方结算账户。了解这个国际收支账户是我们了解国际金融的第一步。


  在国际收支账户中，资金流出为借方，资金流入为贷方。经常账户中包括商品与劳务的进口（借方）、商品与劳务的出口（贷方）和净转移（从外国得到的和支付的赠予与外援之类转移支付的净值），借方与贷方之差为经常账户余额。如果借方大于贷方，则为经常账户赤字；如果贷方大于借方，则为经常账户盈余。例如，如果一国进口为1000亿元，出口为800亿元，净转移为零，则经常账户余额为赤字200亿元。


  资本账户记录一国的国际借贷往来，包括对外直接投资（借方）和外国在本国的直接投资（贷方）、证券投资（购买外国证券为借方和外国购买本国证券为贷方）和短期资本流动（从国外得到的借款为贷方，向国外的贷款为借方），借方与贷方之差为资本账户余额。如果借方大于贷方，则为资本账户赤字；如果贷方大于借方，则为资本账户盈余。例如，如果一国对外直接投资为100亿，外国在本国的直接投资为80亿元；购买外国债券50亿，外国购买本国债券为60亿元；给外国的短期贷款为30亿元，从外国得到的短期贷款为40亿元；则借方总贷为100亿+50亿+30亿=180亿元，贷方总计为80亿+60亿+40亿=180亿元。资本账户余额为零。


  官方结算账户为经常账户与资本账户之和。如果这两者之和为正，则国际收支余额为盈余，官方外汇储备增加；如果这两者之和为负，则国际收支余额为赤字，官方外汇储备减少。在上例中，经常账户余额为赤字200亿元，资本账户余额为零，国际收支赤字为200亿元，官方外汇储备减少200亿元。


  国际收支账户对我们了解一国与外国的经常交往是重要的，从长期来看，一国应该努力实现国际收支平衡。


  21美元等于8.26元人民币what is economics

  当一国购买外国物品与劳务或者在外国投资时，就要用外国的货币来进行交易活动。一国在外汇市场上得到外国货币。外汇市场是一国货币与其他国家货币进行交换的地方，但并不像物品市场那样是一个具体地方，而是一个把外汇买卖者与经纪人联系起来的国际网络。


  一国货币与另一国货币交换的比率称为汇率。汇率也可以说是用一国货币购买另一国货币的价格。汇率有两种表示法：间接标价法和直接标价法。间接标价法是表示一单位本国货币可以兑换多少外国货币，直接标价法是表示一单位外国货币可以兑换多少本国货币。例如，1美元等于8.26元人民币，对我国来说就是直接标价法；而1元人民币等于0.122美元就是间接标价法。对美国来说正好相反，前一种表示法是间接标价法，后一种表示法是直接标价法。直接标价与间接标价互为倒数。我国现在采用直接标价法，伦敦和纽约外汇市场用间接标价法。在进行外汇买卖时，银行卖出外汇的价格称为银行卖价，银行买进外汇的价格称为银行买价。一般是卖价高于买价，两者的差额是银行买卖外汇的手续费，两者的差额一般在0.1%—0.5%之间。
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    世界不同国家流通的钞票

  


  各国的汇率是在经常变动的。如果用本国货币表示的外国货币价格下跌了，则称为汇率升值。如果用本国货币表示的外国货币价格上升了，则称为汇率贬值。通俗地说，汇率升值是本国货币对外国货币的价值上升了，同样一单位本国货币能买到更多外国货币；汇率贬值是本国货币对外国货币的价值下降了，同样一单位本国货币能买到的外国货币少了。例如，如果人民币对美元的比率变为1美元兑换5元人民币，则人民币汇率升值；如果人民币对美元的比率变为1美元兑换10元人民币，则人民币汇率贬值。在前一种情况下，1元人民币从可以买到0.122美元变为可以买到0.2美元；在后一种情况下，1元人民币从可以买到0.122美元变为只可以买到0.1美元。


  汇率在国际经济中是十分重要的，各国的汇率制度可以分为固定汇率制与浮动汇率制。固定汇率制指一国中央银行规定汇率，并保持汇率基本不变，其波动保持在一定幅度之内。在这种汇率制下，中央银行固定了汇率，并按这种汇率进行外汇买卖。在一国货币自由兑换时，中央银行为保持这种汇率就要进行外汇买卖。固定汇率有利于一国经济的稳定，也有利于维持国际金融体系和国际经济交往的稳定，减少国际贸易与国际投资的风险。但在一国货币自由兑换时，为了维持国家汇率，一国中央银行要有足够的外汇或黄金储备。如果不具备这一条件，必然出现外汇黑市，黑市汇率与官方汇率背离，反而不利于经济发展与外汇管理。


  浮动汇率制是一国中央银行不规定本国货币与其他国家货币的官方汇率，汇率由外汇市场的供求关系自发地决定。浮动汇率又分为自由浮动与管理浮动。自由浮动又称清洁浮动，指中央银行对外汇市场不进行任何干预，汇率完全由市场供求自发地决定。管理浮动又称肮脏浮动，指中央银行通过外汇买卖来影响汇率的波动，实行浮动汇率有利于通过汇率的波动来调节经济和国际收支，尤其是当中央银行外汇与黄金储备不足时，实行浮动汇率较为有利。但实行浮动汇率不利于国内经济与国际经济的稳定，也加大了国际贸易与投资的风险。


  战后世界各国的汇率制度可以大致分为两个阶段。1944年7月，美英等44国在美国新罕布什尔州举行了联合国货币金融会议。会上确定了以美元为中心的国际货币体系（称为布雷顿森林体系）。这种制度的基本内容是：美元与黄金挂钩，确定美元与黄金的比价为35美元等于一盎斯黄金。各国有义务协助美国维持美元官价，美国承担各国中央银行按官价向美国兑换黄金的义务。其他各国货币与美元挂钩，即其他国家的货币与美元保持固定汇率。这种制度成为黄金美元本位制，又称国际黄金汇兑本位制。在这种制度上，美元成为与黄金一样的硬通货，各国实行的是固定汇率制。各国只有在国际收支出现根本性不平衡时，才能调整汇率，汇率波动超过1%时，各国中央银行有义务调整，汇率调整超过10%时须经国际货币基金组织同意。这种固定汇率制度一直沿用到70年代初。这是战后汇率制度的第一阶段。


  20世纪60年代末期，美国通货膨胀加剧，多次发生美元危机，这种固定汇率制被动摇。1971年8月15日，美国宣布停止美元兑换黄金。同年12月根据西方十国达成的史密斯协定，美元贬值7.89%，即从一盎斯黄金35美元贬为38美元，并将各国中央银行应干预的汇率波动幅度1%改为2.25%。1973年2月，美元再次贬值10%，每盎斯黄金兑换42.22美元。从那时起，西方各国放弃了固定汇率制而采用了浮动汇率制。为了防止汇率过度波动给经济带来不利影响，各国中央银行也通过外汇买卖干预汇率，因此，在直到现在的第二阶段中，各国采用了管理浮动汇率制。
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  在浮动汇率制下汇率是如何决定的呢？用一国货币购买其他国家的货币是为了在其他国家购买物品与劳务，或进行投资，因此，两国之间货币的汇率就取决于货币在国内的购买力。两国货币购买力之比决定了两国货币的交换比率，即汇率。这就是说，两种货币的汇率=一国的物价水平/另一国的物价水平。这就是汇率决定的购买力平价论。根据这种理论，汇率的变动取决于这两国货币的购买力或物价水平的变动。这就是说，汇率的变动=（一国的通货膨胀率/另一国的通货膨胀率）×原来的汇率。


  但是，用购买力平价论解释利率的决定与变动有一个重要的条件，即物品与劳务可以在全世界自由流动，这样流动的结果是同一种商品在所有国家的价格完全相同。这被称为单一价格定理。例如，如果A国和B国完全自由贸易，如果A国的电脑高于B国，就有人在A国买电脑运到B国去卖，这种套利行为最后必定使A国与B国电脑的价格完全相同。然而，单一价格定理在许多情况下并不能成立。我们可以把物品与劳务分为可贸易物品与非贸易物品，例如，午餐这类物品和理发这类服务就是非贸易物品。人们不能由于昆明的午餐便宜纽约的午餐贵，而在昆明买午餐到纽约卖，也不能由于北京理发便宜巴黎理发贵，而从巴黎到北京理发。单一价格定理不适用于非贸易物品。即使对于可贸易物品，单一价格定理也不完全适用，因为现实中运输费用、关税与非关税壁垒等因素限制了自由贸易。应该说，购买力平价论是决定汇率的基础，但现实中决定汇率的还有其他因素。


  汇率的决定可以从即期与远期来考虑。即期汇率，即现在的汇率，是由外汇市场的供求决定的。如果对一国物品与劳务或资产的需求增加，需要用该国货币来购买物品与劳务或资产，对该国的货币需求增加，该国汇率就会升值。决定远期汇率的则还有预期等因素。从实质上说，汇率是一种价格，是两国货币交换的价格，所以，和其他物品的价格一样，可以用供求关系来解释。


  3一把双刃剑what is economics

  各国间资本流动成为当前国际经济中一个重要的特征，因此，在研究国际经济关系时，我们必须考虑国际金融市场以及国际间的资本流动。


  国际金融市场上的活动包括外汇的买卖、黄金的买卖及证券的买卖、长期和短期资金信贷活动。所以，国际金融市场包括外汇市场、黄金市场、货币市场和资本市场。这里要注意的是，货币市场和资本市场都是从事证券与信贷活动，一般把一年之内的这些金融活动称为货币市场，而把一年之上的这些金融活动称为资本市场。


  一个国际金融市场需要以下四个条件。第一，政治稳定，经济发达，本国货币稳定，能成为各国承认的国际收支手段的硬通货。第二，有一种自由的外汇制度，即资金可以自由出入境，没有严格的外汇管制，在准备金、银行利率和税率等方面有稳定的政策，使境内外金融投资者有一个长期的考虑和信心。第三，有发达的银行和其他金融机构，有成熟的基金组织，完善的金融制度，银行信贷发达，资金周转方便，同时有一大批熟悉金融专业又高效率工作的专业人才。第四，有现代化的通讯设备和交通便利的地理位置，良好的社会服务，足以吸引各国投资者来这里从事金融活动，与此相应，国际贸易、航运、保险等配套机构与行业都要有相应的水准。许多活跃的国际金融市场，如伦敦、纽约、苏黎世、东京、香港等都具备了这些条件。


  我们根据所经营的业务把国际金融市场分为外汇市场、黄金市场、货币市场和资本市场。如果根据参与者来划分，又可以把金融市场划分为国内金融市场，即本国居民参与的金融市场；在岸金融市场，即经营本国居民与外国人业务的金融市场，以及离岸金融市场，即本国境外专门经营外国人之间金融业务的金融市场。离岸金融市场在二战后发展迅速，因为离岸，即不在境内意味着国内法令、法律管制不到。例如，伦敦的“欧洲美元”市场。美元在伦敦是外币，不受英国国内银行法规管制，欧洲美元在伦敦交易，也不受美国国内银行法规管制。所以，任何一国都无法单独按本国法律来管理离岸金融市场。正因为如此，离岸金融市场往往在那些金融与法律管制较松，税收低甚至免税的地方。这些地方不一定具备国际金融市场的四个条件，只要法律与税收宽松就可以。例如，巴哈马群岛、瑞典、卢森堡、列支敦士登大公国等都是著名的离岸金融市场。


  离岸金融市场促进了生产、市场和资本的国际化，提供了有利的融资市场，也有助于国际贸易发展和各国经济发展，加快了全球经济一体化进程。但也增加了各国金融活动的不稳定性，成为金融危机的潜在诱因，也为非法洗钱提供了方便之门。离岸金融市场已成为金融投机家冒险的乐园。
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    英国税务及海关总署2014年2月发布的针对利用离岸金融市场逃税行为的警示性海报。

  


  各国资本通过国际金融市场大量而迅速地流动，并通过套利活动使全世界的利率与汇率趋向一致。


  套利活动是在低价地方买入而在高价地方卖出，以赚取其中的差价。在国际金融市场上，这种套利活动使世界各国的利率趋于一致。在货币和资本市场上，当资本在各国间自由流动时，如果一国利率高于世界利率，资本就会大量进入该国，使该国利率下降至世界利率；如果一国利率低于世界利率，资本就会大量流出该国，使该国利率上升至世界利率。因此，资本流动的结果实现了利率平价，即全世界的资本无论在哪一国都得到相同的利率。同样，在外汇市场上，如果没有外汇管制，外汇的买卖也会实现汇率平价。例如，在香港市场上美元对英镑的汇率是1:0.8，在纽约市场上美元对英镑是1:0.9。就会有人在香港市场上抛出英镑买进美元，然后在纽约市场上卖出美元买进英镑。在香港用0.8英镑买到1美元，在纽约1美元能买到0.9英镑，每美元赚到0.1英镑。这种套汇做法，使香港与纽约两个市场上，美元与英镑的汇率趋于相等。以前我们谈到，在国际贸易中，由于贸易受到限制，无法完全实现单一价格。但在国际金融市场上，由于资本和外汇的流动几乎不受什么限制，所以，可以实现单一利率和单一汇率。这正是国际金融市场一体化更快的重要原因。


  国际金融市场的一体化为各国融资提供了方便，有利于经济发展。当一国缺乏发展经济所需的资金时，可以到国际金融市场上去筹资。例如，发行债券、股票或借款。我国成功地在国际上发行过债券，有些国内企业也在香港和纽约上市（H股与N股），也从国际金融市场借过款，这些都促进了我国经济发展。到国际金融市场上筹资已成为许多国家获得资金的一个重要渠道。但也应该认识到，国际金融市场也是一个高风险的市场，它受各国政治与经济变动的影响，有相当大的不稳定性。国际资本，尤其是国际短期游资会给一国金融和经济带来相当大的冲击，甚至引起严重金融危机。1994年的墨西哥金融危机，1997年的东南亚金融危机，都与国际短期游资的冲击有密切关系。


  在国际金融市场上引起不稳定的因素之一是投资者“借短放长”的投机活动。一般而言，长期利率高而短期利率低，所以，投资者在国际金融市场上以较低的利率借入短期贷款，然后又以较高的利率放出中期或长期贷款。这种做法成功的关键是如何能“到期转期”，即在短期借款到期时能再借到另一笔短期贷款，用新债抵旧债。如果到期转期不成功，所放出的中长期贷款又不能按时收回，就会引起金融市场上连锁性恶性循环，引起金融危机。在国内金融市场上这种做法要受到有关法规的制约，而在国际金融市场上，尤其是在离岸金融市场上，这种做法很少受到限制，危险性就大多了。


  国际金融市场上不稳定的另一个因素是因为游资的存在。国际游资是在国际金融市场上自由流动的资金，包括石油出口国的资金、基金投资者的资金，以及“黑钱”。这些游资追求更高的利率，经常大量地从一个国家或地区流向另一个国家或地区，或在国际金融市场上从事投机活动。这种国际游资的流动会给一国金融和经济国际金融市场的一体化是一把双刃剑，既促进了世界经济发展，又引起了世界经济的不稳定性。因此，对于许多国家来说，不仅要利用国际金融市场，还要防范国际金融市场的冲击。发展中国家通常金融市场不成熟，资金又不雄厚，因此，不能过快追求金融市场的迅速完全开放。只能随着经济力量加强，金融体系的完善而逐步开放。我国在东南亚金融危机中所受的影响不大，国内金融与经济是稳定的，就是由于我们并没有开放金融市场，即人民币不能自由兑换，汇率是固定的，资本流动要受到限制。关起金融之门固然会失去一些好处，也可以免受国际金融市场的致命冲击。对一个经济尚不发达，金融市场不完善的国家而言，也许防范国际金融市场风险更为重要。美国经济学家保罗·克鲁格曼在总结东南亚金融危机的教训时也强调发展中国家要放慢金融市场开放的步伐。这是很有见地的。
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    带来巨大的冲击。例如，在90年代后期大量国际游资进入泰国使泰国经济过热，形成畸形繁荣，但在短期内大量国际游资流出，又引发了金融危机和经济萧条。泰国这次金融危机当然与国内种种因素有密切关系，但与以美国金融投机者索罗斯的投机活动也不无关系。

  


  1997年，索罗斯及其他套利基金经理开始大量抛售泰铢，导致泰铢一路下滑，泰国政府动用了300亿美元的外汇储备和150亿美元的国际贷款企图力挽狂澜，但无济于事。索罗斯飓风很快就扫荡到了印度尼西亚、菲律宾、缅甸、马来西亚等国家。印尼盾、菲律宾比索、缅元、马来西亚林吉特纷纷大幅贬值。
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  what is economics

开放经济中的一国宏观经济







  世界之潮流浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡。


  ——孙中山
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	孙中山（1866—1925），中国革命的先行者。孙中山先生首先是一个伟大的革命家，但也是一个经济学家。他的民生主义经济学说对中国近代经济思想有重大影响。孙中山先生一生顺应历史潮流，推动了历史前进。我们引用这段话正是强调孙中山先生的这种精神。当今的世界潮流是全球经济一体化。


	  


  当今的世界潮流是什么？是全球经济一体化。顺此潮流者昌，逆此潮流者亡。世界经济会给一国经济带来什么影响？一国应该如何在全球经济一体化中求得发展？这正是我们以开放经济的角度分析一国宏观经济时所要解决的问题。


  1“美国感冒，其他国家打喷嚏”what is economics

  在封闭经济中，一国主要考虑充分就业与物价稳定，这可以称为内在均衡，即国内经济的均衡。在开放经济中，还要考虑到外在均衡，即国际收支均衡。这就是说，在开放经济中，要同时考虑内在均衡与外在均衡。


  在封闭经济中，短期分析的中心是总需求，这时的总需求是国内总需求。在开放经济中，分析的中心仍然是总需求，但这时的总需求是对国内物品与劳务的总需求，包括国内与国外的需求。而且，影响对国内物品与劳务总需求的因素也有所变化。分析开放经济中的一国经济，我们就要分析各国之间物品与劳务的流动（国际贸易）、资本流动、汇率等因素如何影响一国的内在均衡与外在均衡。我们先从物品市场来开始这种分析。


  在分析开放经济中一国物品市场的均衡时，我们为了简单起见假设：第一，不考虑各国资本流动对一国经济的影响。第二，出口取决于国外的需求，假设出口是不变的。第三，进口取决于国内实际GDP，与实际GDP同方向变动。实际GDP增加所引起的进口增加称为边际进口倾向。例如，实际GDP增加了100亿元，进口增加了20亿元，则边际进口倾向为0.2。


  在开放经济中，国内总需求变动，不仅影响内在均衡，而且，影响外在均衡。国内总需求增加使实际GDP增加，物价水平上升。在开放经济中，实际GDP增加还会在出口不增加（根据假设）时，增加进口，这样就会使国际收支状况恶化，即国际收支盈余减少，或国际收支赤字增加。


  但是，如果总需求的增加不是来自国内的消费与投资需求，而是出口增加，那么，情况就不同了。出口的增加对国内GDP和物价水平的影响仍然相同，但由于边际进口倾向小于1，出口增加引起的实际GDP增加中进口的增加小于出口增加，所以，国际收支状况得到改善，即国际收支盈余增加，或赤字减少。可见在开放经济中，如果总需求增加是由于出口增加引起的，既有利于内在均衡（实际GDP增加有利于增加就是），又有利于外在均衡（改善国际收支状况）。这正是各国都在努力扩大出口的原因。


  还应该指出的是，在开放经济中，无论总需求增加是由于国内消费与投资增加，还是由于出口增加，所引起的实际GDP的增加小于封闭经济中实际GDP的增加。这就是说，在开放经济中，乘数小于封闭经济中。这是因为在总需求增加引起的实际GDP增加中，一部分用于进口，从而就没有对国内经济的刺激作用。这时的乘数称为对外贸易乘数，即考虑到国际贸易时的乘数。这一乘数为1减边际消费倾向再加边际进口倾向的倒数。例如，如果边际消费倾向为0.6，边际进口倾向为0.2，在封闭经济中乘数为1/1-0.6=2.5，但在开放经济中，乘数为1/（1-0.6+0.2）≈1.7。


  在开放经济中，国内各种因素的变动不仅影响国内需求，而且影响进出口。例如，国内价格变动，影响国内价格与国外价格的相对价格，从而影响进出口。如果国内物价水平上升，而国外物价水平没变，这时相对于国外物价水平而言，国内各种物品与劳务的相对价格上升了，国外各种物品与劳务的相对价格下降了，从而出口减少，进口增加。此外，正如弗莱明—芒德尔效应所说明的，利率下降引起汇率贬值，也会增加出口，减少进口。


  在开放经济中，各国经济相互依赖，一荣俱荣，一损俱损。通过国际贸易渠道，一国的失业与通货膨胀会扩散到其他国家，这就是开放经济中失业与通货膨胀的传递机制。


  如前所述，一国的就业状况主要取决于实际GDP的水平。失业的传递正在于通过进出口而影响实际GDP，进而影响就业。例如，AB两国是贸易伙伴。A国发生衰退，实际GDP减少，失业增加，对B国的进口减少。B国出口减少，实际GDP减少，也发生衰退，失业增加。这样，A国的失业就通过进出口变动而传递到B国。B国的衰退同样减少了向A国的进口，A国出口减少，又加剧了衰退。AB两国的这种相互影响可以用“溢出效应”和“回波效应”来解释。溢出效应指A国实际GDP变动对B国的影响，回波效应指受到溢出效应影响的B国反过来又对引起溢出效应的A国的影响。据经济合作与发展组织的估算，溢出效应和回波效应还是相当重要的。例如，美国对德国的溢出效应为0.23，即美国实际GDP变动1%会引起德国GDP变为0.23%，德国对美国的回波效应为0.0115%，即美国实际GDP变动1%，引起德国实际GDP变动0.23%，这又会使美国实际GDP再变动0.0115%。


  同样，通货膨胀也会在各国之间传递。例如，AB两国是贸易伙伴。A国发生通货膨胀，物价水平上升，这使A国与B国相比的相对价格上升，从而向B国的进口增加。B国出口增加，使出口部门物价上升，这种物价上升带动了与出口相关的部门物价上升，尤其是这些部门工资与原材料价格上升（为了从其他部门得到生产出口品所需的劳动与原材料），这就最后导致B国物价总水平上升，A国的通货膨胀传递到了B国。


  当然，在世界经济中各国之间的相互影响大小并不一样，一般来说，取决于国家大小、开放程度高低和边际进口倾向大小。大国对小国影响大；开放程度越高对别国的影响和受别国的影响都大；边际进口倾向越高对别国的影响和受别国的影响都大。像美国这样国家大、开放程度高，而且边际进口倾向也大的国家对其他国家经济的影响也就大，所以，才有“美国感冒，其他国家打喷嚏”的说法。所以，美国经济的兴衰也就成为各国所关注的问题。


  2“孪生赤字”what is economics

  开放经济中一国经济通过物品市场和资本市场与其他各国相互联系。净出口衡量物品市场的状况，而国外净投资衡量资本市场的状况。净出口是出口与进口之差，可称为贸易余额，国外净投资是资本流入与流出的差额，可称为资本余额。一国的资本流入是外国对国内的投资，资本流出是国内对国外的净投资，一国对国外的投资减去国外在国内的投资就是国外净投资。例如，其他国家对我国的投资为1000亿元，我国对国外的投资为1200亿元，我国的国外净投资就为200亿元。


  物品市场与资本市场是密切关联的，在开放经济中这一点就表现为一国的国外净投资总等于净出口。例如，美国向日本出口了一架波音飞机，日本就要向美国支付日元，美国人可以用这种日元在日本购买证券（投资的一种形式），这样，美国在日本的投资就增加了。美国出口的增加量就等于它在国外投资的增加量。任何一笔出口的增加都会等量地增加一国在国外的净投资，而任何一笔进口的增加都会增加国外在本国的投资，减少本国的国外净投资。因此，净出口总等于国外净投资。


  在开放经济中，我们考虑资本市场时，要同时考虑两种资本市场：可贷资金市场与外汇市场。在可贷资金市场上决定国内利率，在外汇市场上决定汇率。这两个市场密切相关，并对一国经济产生重大影响。


  在可贷资金市场上，资金的供给来自国民储蓄。国民储蓄包括私人储蓄和公共储蓄（政府财政盈余）。资金的需求来自投资，包括对国内投资和国外净投资。当可贷资金的供求相等时，可贷资金市场均低，决定了利率。这种利率还决定一国的国外净投资。当一国利率高于世界利率时，资本流入，即国外在国内的投资增加，从而该国国外净投资减少。例如，当美国利率上升时，美国债券对美国和德国的基金都更有吸引力，于是美国人多买本国债券而少买外国债券（国外投资减少），德国人多买美国债券（对美国投资增加）而少买本国债券，从而美国的国外净投资减少了。


  在外汇市场上，汇率由外汇市场的供求决定。以前我们讲到，国外净投资等于净出口这个公式，我们把这公式的两边作为外汇市场供求双方的代表。以美元的汇率决定为例，国外净投资代表为购买国外资产的美元供给量，例如，在美国某一基金想买德国的某种债券时，就要把美元换为马克，这就为外汇市场供给了美元。美国基金会买德国债券就是国外净投资的增加，这种国外净投资增加决定了美元供给。这种美元供给与汇率没有直接关系，可以假设为不变的。净出口代表了为购买美国物品与劳务的净出口而需要的美元量。例如，当日本想购买美国的波音飞机时，要把日元换为美元，这就产生了美元的需求。所以，净出口代表外汇市场上的需求。这种需求与汇率相关，因为汇率升值，净出口减少（出口减少而进口增加），美元需求减少；汇率贬值，净出口增加（出口增加而进口减少），美元需求增加。当外汇市场上供求相等时就决定了汇率。
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    美国的“孪生赤字”（1960—2006）

  


  在可贷资金市场上，储蓄等于国内投资和国外净投资，在外汇市场上净出口等于国外净投资。联系这两个市场的是国外净投资。在可贷资金市场上决定国外净投资的是利率。当一国利率高时，国外净投资少；当一国利率低时，国外净投资多。国外净投资决定了外汇市场上的供给。利率高，国外净投资少，外汇供给减少，从而汇率升值；利率低，国外净投资多，外汇供给增加，从而汇率下降。这样，在开放经济中，利率的变动不但影响国内投资，而且还影响国外净投资，国外净投资又影响汇率，进而影响净出口。具体来说，利率下降不仅使国内投资增加，而且还增加了国外净投资，国外净投资增加使外汇供给增加，汇率贬值，从而又增加了净出口。这就是开放经济中扩张性货币政策（增加货币供给量降低利率）对经济的刺激作用。


  我们可以根据这种理论来说明国内各种经济变动在开放经济中的影响。


  第一，财政赤字的影响。如前所述，储蓄是可贷资金市场的供给。储蓄包括私人储蓄和公共储蓄。公共储蓄是政府财政盈余。政府财政赤字增加是储蓄减少，储蓄减少使利率上升，利率上升减少了国外净投资。在外汇市场上，国外净投资减少使外汇供给减少，汇率上升，汇率上升使净出口减少。20世纪80年代之后，美国同时出现了财政赤字和贸易赤字，已说明了财政赤字与贸易赤字之间的必然联系，所以，经济学家把这两种赤字称为“孪生赤字”，意思是像孪生子一样同时出现。


  第二，贸易政策的影响。贸易政策是一国直接影响出口与进口的政策。我们来看限制性贸易政策，例如进口限额，如何影响经济。当一国采取贸易限制政策对国外净投资并没有实际影响，因为这种政策并没有改变可贷资金市场的供求，也就没有改变利率。这种政策直接影响外汇市场上的需求，即净出口，限制贸易政策没有直接改变出口，但减少了进口，因此，净出口增加，这就使外汇市场上需求增加。外汇市场上国外净投资不变，外汇供给也不变，这样，外汇需求增加就使汇率上升。汇率上升又使出口减少，进口增加，从而净出口又减少。这就得出了一个惊人的结论：限制贸易政策并不会改变贸易余额。这就是说，限制贸易政策所引起的净出口增加和由此引起的汇率上升带来的净出口减少相互抵消，从而贸易余额不变。可见想用限制性贸易政策改变贸易余额并不见效。这也正是经济学家普遍反对采用限制性贸易政策的一个重要原因。


  第三，政治不稳定与资本外流。一国政治不稳定会引起资本外流，这会给经济带来什么影响呢？我们可以用墨西哥的例子来说明这一点。1994年墨西哥政治动荡，这使资本外流，资本外流增加了墨西哥的国外净投资。在可贷资金市场上，供给（储蓄）改变而需求（国外净投资）增加，这就引起利率上升。利率上升又使墨西哥国外净投资增加。在外汇市场上，国外净投资增加使墨西哥货币比索的供给增加，当净出口不变时，这就引起比索汇率贬值。这也是当时墨西哥出现的真实情况。由此可以看出稳定政治对一个国家在开放经济中实现经济稳定是十分重要的。


  3最优政策配合原理what is economics

  在封闭经济中经济政策的目标只是实现物价稳定和充分就业，所用的政策工具只在一国范围内起作用。但在现实经济中，既要考虑内在均衡，又要考虑外在均衡，所使用的政策工具更广泛了，即使是原来的财政与货币政策，其作用也发生了变化。


  在考虑到同时实现内在均衡与外在均衡时，原来的一些手段就难以达到预期目标了。例如，如果国内经济过热，存在通货膨胀，而又存在国际收支盈余时，采用紧缩性政策可以制止通货膨胀，实现内在均衡。但紧缩性政策使实际GDP减少，进口减少，国际收支盈余仍会增加，无法实现外在均衡。这种矛盾就要求我们在开放经济中用一种不同于封闭经济的思维方法去实现内外均衡。


  其实经济学家早就发现，正如一支箭不能射中几只鸟儿一样，一种政策工具也不能实现多个政策目标。在开放经济中要同时实现多个政策就要用多种政策工具。使用这些工具的方法就是美国经济学家芒德尔提出的最优政策配合原理。


  最优政策配合简单说就是要巧妙把各种政策工具配合起来运用。这是因为一来各种政策都有其积极作用与消极作用，在运用各种政策时应该使其中一种政策的积极作用超过另一种政策的消极作用，或者用一种政策来抵消另一种政策的消极作用；二来同一种政策对国内与国外的影响并不一样，要用不同的政策来解决某个问题。90年代克林顿政府的政策运用，为我们理解这个原理提供了一个很好的范例。


  
    [image: ]

    克林顿政府成功的经济政策为美国创造了10年的经济繁荣

  


  在克林顿政府上台时提出的经济目标，一是实现经济繁荣，二是减少政府债务。实现当年财政收支平衡。从表面来看，这两个目标是有矛盾的。因为90年代初老布什当政后期，经济衰退，要走出这种衰退实现经济繁荣，当然应该采用扩张性政策，但要减少政府债务，显然只有采用紧缩性政策。扩张性政策会增加财政赤字，但促成了繁荣，紧缩性政策会减少财政赤字，但加剧了经济衰退。如何才能走出这种政策的困境呢？克林顿的顾问们巧妙地利用了芒德尔关于最优政策配合的分析。


  20世纪60年代时，芒德尔就提出，在一个汇率放开，资本自由流动的开放经济中，财政政策对国内经济的影响小，而货币政策对国内经济的影响大。在一个汇率管制，资本流动受到限制的封闭经济中，财政政策对国内经济的影响大，而货币政策对国内经济的影响小。根据这一原理，美国政府采用了紧缩性财政政策和扩张性货币政策相结合的方针。


  紧缩性财政政策增加税收，减少支出，可以改善财政收支状况，减少赤字，减少债务。但在开放经济中，这种政策对紧缩总需求的作用并不大。因为赤字减少增加了储蓄，储蓄增加使利率下降，利率下降增加了国外净投资，国民净投资增加，增加了外汇市场上的美元供给，使汇率下降，有利于增加出口，出口增加在很大程度上抵消了总需求的减少。


  扩张性货币政策对国内的总需求影响大。首先，扩张性货币政策引起利率下降，利率与股市价格反方向变动，这就使股市价格上升（道·琼斯指数突破一万点大关）。股市价格上升使人们的财产（以股票形式持有的资产）增值，这就刺激了消费者信心，使消费需求增加（边际消费倾向从长期的0.676上升到0.68）。其次，利率下降有利于国内投资增加，而新技术突破（电子信息技术突破）又有了新的有利投资机会，于是投资增加。最后，利率下降引起汇率下降，出口增加。这几方面共同作用的结果，总需求大大增加，这就促成了90年代的经济繁荣。


  当然，美国20世纪90年代经济的繁荣有多方面的原因，但巧妙地把各种政策配合使用也是一个重要的原因。这说明最优政策配合原理是正确的。这正是芒德尔在1999年获得诺贝尔经济学奖的重要原因。


  在开放经济中政策的运用不仅要考虑经济因素，而且还要考虑政治因素。这使政策的运用更为复杂。但这已超出了经济学的范围，我们也不详细分析了。


  当我们走向世界时，深感经济的复杂，但只要掌握这些基本原理，就可以根据实际情况正确了解经济，并做出正确的决策。这正是我们要学习经济学的重要原因。愿这本小册子能引导你进入经济学神圣的科学殿堂，使你更能迎接21世纪的挑战！


  阅读书目


  1.《经济学原理》（三联书店　北京大学出版社）


  作者是美国经济学家格利高利·曼昆。这本书通俗而又有趣味性，是国外畅销的经济学教科书。如果你想读得有趣而轻松可选择这一本。


  2.《经济学》（华夏出版社）


  作者是美国经济学家迈克尔·帕金。这本书内容丰富，也较通俗而有趣，尤其适用于教学。如果想学得较为深入，可以选此书。


  3.《微观经济学纵横谈》和《宏观经济学纵横谈》（三联书店）


  这是梁小民写的两本通俗生动地介绍经济学原理的书，尽管不系统，但用事例、故事介绍经济学，可配合本书来读。


  4.《小民读书》（福建人民出版社）


  这是梁小民写的一本经济学随笔集，以介绍书和人为中心。读起来轻松，可以学到许多经济学知识。


  5.《紧握看不见的手》（广东经济出版社）


  这是梁小民的另一本经济学随笔集。用经济学原理分析我国转型中的各种现实问题，可以启发你如何运用经济学。


  （以上阅读书目由梁小民推荐）


  编辑说明


  自2001年10月《经济学是什么》问世起，“人文社会科学是什么”丛书已经陆续出版了17种，总印数近百万册，平均单品种印数为五万多册，总印次167次，单品种印次约10次；丛书中的多种或单种图书获得过“第六届国家图书奖提名奖”“首届国家图书馆文津图书奖”“首届知识工程推荐书目”“首届教育部人文社会科学普及奖”“第八届全国青年优秀读物一等奖”“2002年全国优秀畅销书”“2004年全国优秀输出版图书奖”等出版界的各种大小奖项；收到过来自不同领域、不同年龄的读者各种形式的阅读反馈，仅通过邮局寄来的信件就装满了几个档案袋……


  如今，距离丛书最早的出版已有十多年，我们的社会环境和阅读氛围发生了很大改变，但来自读者的反馈却让这套书依然在以自己的节奏不断重印。一套出版社精心策划、作者认真撰写但几乎没有刻意做过宣传营销的学术普及读物能有如此成绩，让关心这套书的作者、读者、同行、友人都备受鼓舞，也让我们有更大的信心和动力联合作者对这套书重新修订、编校、包装，以飨广大读者。


  此次修订涉及内容的增减、排版和编校的完善、装帧设计的变化，期待更多关切的目光和建设性的意见。


  感谢丛书的各位作者，你们不仅为广大读者提供了一次获取新知、开阔视野的机会，而且立足当下的大环境，回望十多年前你们对一次“命题作文”的有力支持，真是令人心生敬意，期待与你们有更多有益的合作！


  感谢广大未曾谋面的读者，你们对丛书的阅读和支持是我们不懈努力的动力！


  感谢知识，让茫茫人海中的我们相遇相知，相伴到永远！


  北京大学出版社


  后记


  在答应北大出版社杨书澜女士写这本书时并没有感觉到有多难，但真正动笔写起来时方有一种“越是向前越艰难”的感觉。这是因为把经济学的科学性和通俗性结合在一起，真的不容易。


  这些年来，我在普及经济学方面作了一些工作，一方面，到各地讲课，把经济学介绍给一些有工作经验，但对经济学并不了解的人士，讲课往往颇受欢迎。实践对我讲课的检验就是请的人越来越多，以至无法应付。另一方面，写了一些通俗性的经济学随笔、散文，其中一些收集在《微观经济学纵横谈》（三联书店）一书中，颇受市场欢迎，也得到许多媒体好评。原以为有这些基础，写这本书问题不大。但在动手写时遇到的两个问题是：第一，要系统地分析这门科学与零星地写一些观点不同。随感而发用个别经济学原理分析问题并不难，但要系统而全面地分析就不容易通俗化了。第二，过去听我课的人是成年人，尽管不一定系统学过经济学，但文化程度都相当高而且有实践经验，理解能力强。这次要为青年人写，还要写通俗，这就不容易了。应该说，我在写作过程中遇到的问题就是科学性系统性与通俗性趣味性的结合问题。


  在这本书写作中我想以科学性和系统性为主，让读者对经济学这门科学的内容有一个全面的了解。本书的安排是，第一章介绍经济学的对象与方法，是全书的导论。第二章到第八章介绍微观经济学的内容。第九章到第十六章介绍宏观经济学的内容。第十七章到第十九章介绍国际经济学的内容。这四部分包括了经济学的基本原理。要在一本不到20万字的书中把这些内容较全面地介绍出来并不容易。而且，我还想在全面介绍中突出一些重点。例如，一般入门教科书很少涉及企业经营理论，但我觉得这一点对企业管理者还是很重要的，因此，专门作为一章来介绍。有些章节的介绍也不同于传统教科书，比如“家庭决策”部分不是像传统写法一样只介绍消费者的购买决策与效用最大化，而是涉及家庭的劳动供给决策、消费与储蓄决策、储蓄与投资决策等。这对家庭科学理财是有启发的。当然，这样安排与内容是否合适还要由读者评价。


  在保证科学性和系统性的情况下，我也想尽量做到通俗化。首先全书不用图形分析和数学推导，力图全部用文字来表述，其次，努力用一些事例来说明经济学的基本原理。但由于篇幅有限，事例用得还不多。写这种普及性著作比写教科书或专著难得多，我在这方面还要不断探索。


  写一本通俗而系统的介绍经济学的普及性小册子在我还是第一次，希望听到更多的批评意见和建议。


  在市场经济中人人都应该有基本的经济学修养，这有助于每一个人做出理性的决策，祝你学了经济学之后能在市场经济中成功。


  梁小民


  2001年7月20日完稿

OEBPS/Images/figure_0172_0037.jpg





OEBPS/Images/figure_0225_0051.jpg





OEBPS/Images/figure_0317_0077.jpg





OEBPS/Images/figure_0292_0069.jpg





OEBPS/Images/figure_0122_0023.jpg





OEBPS/Images/figure_0113_0021.jpg





OEBPS/Images/figure_0220_0048.jpg





OEBPS/Images/figure_0108_0020.jpg





OEBPS/Images/figure_0290_0068.jpg





OEBPS/Images/figure_0082_0016.jpg





OEBPS/Images/figure_0206_0045.jpg





OEBPS/Images/figure_0021_0004.jpg





OEBPS/Images/figure_0098_0019.jpg





OEBPS/Images/figure_0227_0052.jpg
$100 wiLL

BUY THIS CAR
MUST HAVE CASH,
LOST ALL ON THE
SToCk MARKET Iy
B






OEBPS/Images/figure_0200_0043.jpg





OEBPS/Images/figure_0298_0072.jpg
Q P
EU'Q? ; Auftn‘."k;





OEBPS/Images/figure_0314_0076.jpg
° HEPUBLICA DOS £5 A N"HX‘: Do n

KBET4A |

asransn

e

BANGO CERTRRE
‘D RESERYADEL RERL

R VEINTE

Pl-.SOS






OEBPS/Images/figure_0222_0049.jpg
Come to
where the
Best is.

Come to
Payback

Country.

P

mﬂhm

—





OEBPS/Images/figure_0234_0053.jpg





OEBPS/Images/figure_0255_0059.jpg
=

i

ESlS

R






OEBPS/Images/figure_0091_0018.jpg





OEBPS/Images/figure_0115_0022.jpg





OEBPS/Images/figure_0339_0082.jpg
&L;:,utﬂ.azsu"“r,l_?"f@@iﬁf AUE) £
America; Deb Fre. g By 2013

At merica:) je)r_p%f Jy ] 3

1998 2000 2004 " 9nan

VA





OEBPS/Images/figure_0050_0010.jpg





OEBPS/Images/figure_0241_0055.jpg
GDPIZ AL 0%

N

N B
- =

o

-1.0

-05 0.0 0.5 1.0

Ze R Z=E AL 0%)





OEBPS/Images/figure_0040_0008.jpg





OEBPS/Images/figure_0165_0035.jpg





OEBPS/Images/figure_0193_0041.jpg
g

WER P






OEBPS/Images/figure_0263_0061.jpg





OEBPS/Images/figure_0213_0046.jpg





OEBPS/Images/figure_0321_0078.jpg
ARCTIC OCEAN

GREENLAND

c cirere ;f);

3
)

RUSSIAN FEDE|

ES OF AMERICA

Exico
1)

QS@ — g en

o
waour PR,

Zomin
T

L@

p—

HIDING UNDECLARED INCOME

OFFSHORE? | .. .

WE ARE CLOSING IN ON YOU. Dty

New international agreements will let us see more information
about your overseas accounts. If you've declared all your income
you have nothing to worry about. But if you haven't, and we
catch you, you'll have to pay your undeclared tax, a penalty of
up to double the tax you owe and you could even go to prison.
So come to us before we come to you.

For more information go to hmre.gov.uk/offshoredisclosure HM Revenue
& Customs

ANTARCTIC CIROLE

95 30






OEBPS/Images/26947.jpg
AJGEERI
24

WHAT IS ECONOMICS
oyved——|

ZREFEMA
IR

WHE105F, KEEPE, HESRBE1007H!
FRWE, OMZE, BREZ, RAZH

FEIfz=S, BIEALFRD!






OEBPS/Images/figure_0088_0017.jpg
Fi 8l 1 by

Jiahli
(WA & A K






OEBPS/Images/figure_0249_0057.jpg
I kA

HEy SRR
& 51t 2

B 56 i SE )
& 51t 2





OEBPS/Images/interrogation.png





OEBPS/Images/figure_0304_0073.jpg





OEBPS/Images/figure_0035_0007.jpg





OEBPS/Images/figure_0295_0071.jpg





OEBPS/Images/figure_0177_0038.jpg





OEBPS/Images/figure_0048_0009.jpg





OEBPS/Images/figure_0016_0003.jpg





OEBPS/Images/figure_0283_0066.jpg





OEBPS/Images/figure_0237_0054.jpg
RESANES
PINTURA






OEBPS/Images/figure_0284_0067.jpg
HIIEIDEIRAL IRIESERWVIE NOTE

THIS NOTE IS LEGAL TENDER
FOR ALL DEBTS, PUBLIC AND PRIVATE

BO03542754 F

WASHINGTON,D.C.

B03542754 F
2 n Lmadindie e






OEBPS/Images/figure_0161_0033.jpg





OEBPS/Images/figure_0007_0002.jpg
7





OEBPS/Images/figure_0070_0014.jpg





OEBPS/Images/figure_0147_0030.jpg





OEBPS/Images/figure_0328_0080.jpg





OEBPS/Images/figure_0197_0042.jpg
'YOU MAY FORCE US TO DO SOMETHING ABOUT THIs!’





OEBPS/Images/figure_0061_0012.jpg
M

o BAUH
= H R

T A R ST IR





OEBPS/Images/figure_0306_0075.jpg





OEBPS/Images/figure_0275_0064.jpg





OEBPS/Images/figure_0281_0065.jpg





OEBPS/Images/figure_0152_0031.jpg





OEBPS/Images/figure_0136_0026.jpg





OEBPS/Images/figure_0133_0025.jpg





OEBPS/Images/figure_0005_0001.jpg





OEBPS/Images/figure_0141_0027.jpg





OEBPS/Images/figure_0032_0006.jpg





OEBPS/Images/figure_0225_0050.jpg
[ %
; 3
] \} 1 D120 hommbud D
v a}o‘;‘)‘xp\:;xuﬁl-a‘ﬁvnﬂf‘{_ Ak
2Tullcfevani eoluoaife
Ame 2 wAfnrur fuvoz

uola poucy
harov=. <






OEBPS/Images/figure_0168_0036.jpg





OEBPS/Images/figure_0026_0005.jpg





OEBPS/Images/figure_0266_0062.jpg
srvien
FATT

e






OEBPS/Images/figure_0293_0070.jpg





OEBPS/Images/figure_0252_0058.jpg





OEBPS/Images/figure_0202_0044.jpg





OEBPS/Images/figure_0077_0015.jpg
WAL*MART

Home Office

Reollfl B [ (recem m— =i






OEBPS/Images/figure_0157_0032.jpg





OEBPS/Images/figure_0324_0079.jpg
HowtoKill aT

Speculators tell the story of their attack against the baht, the opening act of

oy EuaDe LNoE

popultion, Tl b  eltively cval
ool of eduesid. hesithy. workers, sl
g nflation furber wndermined Tha
ety competitieness with surrounding

e DEsCaIPTION was enTALLY

it
e ot s

mocl e, | bin o exocs place. (It sheuld e
ey spoculators who of forekgn mvestment cou the | [ndonesia dul ot oppme a
e the coscading devalas- | surface Theland s markets sl g0 hae
o that evenbuslly e o the | open maskets and 4 foca) s mcird merciendy
stockemahet  tumbles that | demeath, the hulanos sheet war roting. | | The speculaocs socsed it the 1

‘wept the globe last week. Late st yeur, | Foreig reerves rrmmained syt sbout | world ot i o

‘ight month befors Thalind finally suc- | $38 billon,buthe smont of ey That. | tom ol - e

bt sed devabue the bah. e wulvee
Had been o he peo. ey saw the Thal
conamy ot o o A e bt
e ke wounded prey. Unable 1o et

o pan b stac By

land owed o, foreignee. skymocketed o | pi
8106 on. By 1996 caih outiow exceed. | thei Aol
d 8By 5% of the nation'’s grous do- | native 0 devalaution s #
mesticproduct.and U et foregy sets | injereat rabes. bt that would
ovwned by the Thai government and com. | Bood of aakruptees nd frt
v help rain- | merctal banks shrived s the ation cov- | bankiag yter that vas sl

el o e heed i the - | e the ke i oo
Al ey di- Towoogh il | Wi e yers ot o e
3 b i e pck, T s | o ] g
eRrucia he oy o o e rders | Py, o te sy
oo he Tht ey and vt 1 1 P
oyt cmprng s ol o ek
e s
e vhiets e e
e et g e el
o i bl sy o)
i Gl b it regonin. | b e e oyt 1
e 1964 oo Pl Kvgran | oo
P spocunor e whe b . | - Gurreney specltes v b
B s eeciont sl P i | bl ccnmony Lo st b
vtk Th Myt of Asks Mirack" 1 | b The. bttt Qe
Vhich b rptthadthe A b we | (e Currecin: e he o
more 0 b ok & o b | it Wi - Cooe co b
iyt 6t e 1 | Gty oo s s b
iy, A A Spcalor pot W | R oea By D 6
e nd gt Wil walAin | e e
owth oy ey o e e trpge
Aention il foised on T, | “liced. i
i e e o e o
{ovae s st vt Chdevius | . atpac the.
ey $3% 1004 lowing on. | Sheh i
deprie @i siomomi 1 k. | i O
i goni, Tl aspt e reed | o wen
e fpunessyon weaheaed. odercuting | e
e T sarige g v s | O
Wit the a0t w1

iy b g kg bl

THE PHILIPPINES

(COMNEAE Tha P Miiter Charall Yoogchatyuh coeonts reportors bt waeh

iger

an

ongoing drama

x goreemment sopervison hd
o that Ui prey had beca.car

nered by ther v crlty. the wohea
42 wesabout 1 punialy he Hbmof

o profted bocause he could repay the
trac with cheaper b, Do for
ich Contracts sactd o dive up intevent
rtes. and the Bank of Thaiaod began s
1T of e s caled v co
This sction trmed oot fobe  fetal e
siep that placed i he hands o
perfet woagon With which to attack
the currency. “Its w4 though an wnared
ricger walled int town and thesher
e i 8 plto,” remachod 4 e
ficiary of the. contral bank's unioteaded
Lirgeine Now speculators ha accem o s
timated 413 Elon 1 forward contracts
ssved in Febramey end March tha they
would ot have o cove or 44 moch 84 o
rar. An estmaied 408 1o G0% of theve
fcrwned contracesedec i the bwnds of
speculators. y May the central bunk rat-
e 1 o the babt oo
i ey depped i oy ere

raders hogan mavng
- mic May oo the
A with crdecs 0 sl b, B the
sovernment began plying hardball. The
central bank invoked & mtusl amistance
syreement i monetary authortes
Siagapore, Hong Kong and Malaysia snd
spenl more than 10 (<lr in fust  few
s bayung bubts and v Sing okl

|

i

The Bank of Thilland slso squeesnd
the meculators by ralsing intovest
e e s o st
e e 10 e ort s 00
i e o g Fvad o
s howens kot e oo

2ol o orme o il e for
iong, 1 ey e msthed e
e e i, 1
ot o b gk s o
iy s il el B
ot e v e et
s Pioance oitis slogedy vl
e nd s 8 1 ks 8
i ot R o,
ool et tngc s Th i
N Sy b, s
i Tt end
Emion a1 o e
o peciabranch ok vere wincred
5 0t Al ks s
Vi vlon] e eomg e
The mikiemotiue o tumed
6t 10 b very expentin. They v
0 i ot ittt e e
e Bt e s
i ree s enragd by the ikt
nany recubice fute te gt
el o i g, img
o th meculitons g i e Tha
oy Callornia ks egan wing
o ad i ok apvspapes e

Tk for thene whotwarmed o et 70
e cul of Thaland. Imparters setied
accounts eaty In aniicipaton of the
allofthe b, whileexporters boars
od dolarsofshore. Both teactions
estly exacertutu the drain of 4

was & oerato $2ballon, The ecs
Tntors. relyieg on thelr G analyt
they soutd glean roe
b e centra bank. were
o that the e mammber s
$hilicn
The question by thon was not
whether but whes there would be 4
devaluation or default. Many specile
{ore bet that the fovermment woukd
ol cut wntd Sy o hat companies
ol push lowes ks the second hall
ofthe yeur. 11 thekd Asian s it
i€ you dont sy i, e rue

marked o playe, "t f the macket
ouldn't figara 1t out.” Aed on July
the bubt was devalued, seting off 4
chain reaction throaghen the g
currency markets and i






OEBPS/Images/figure_0184_0040.jpg





OEBPS/Images/figure_0257_0060.jpg
Ml






OEBPS/Images/figure_0144_0028.jpg





OEBPS/Images/figure_0163_0034.jpg





OEBPS/Images/figure_0244_0056.jpg





OEBPS/Images/figure_0145_0029.jpg
EE A

PN L oN





OEBPS/Images/figure_0180_0039.jpg





OEBPS/Images/figure_0058_0011.jpg





OEBPS/Images/figure_0125_0024.jpg





OEBPS/Images/figure_0304_0074.jpg





OEBPS/Images/figure_0218_0047.jpg





OEBPS/Images/figure_0335_0081.jpg
diGDPHYH 43 b

FEFEE L LSS P

— — BB R AR
—=— Yy 555 I D






OEBPS/Images/figure_0066_0013.jpg





OEBPS/Images/figure_0270_0063.jpg





